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ب�سمِ الِله الرحمنِ الرحيمِ

، الذي تم �إعدادهُ بعونِ  ي�سعدُنا �أنْ نقدمَ كتابَ الريا�ضياتِ لل�صفِّ الثامنِ الأ�سا�سيِّ
الِله ان�سجامًا مع التوجهاتِ العالميةِ نحوَ التطويرِ والتحديثِ، وبما �أنَّ الريا�ضياتِ لغةُ 
العقلِ والتفكيرِ، فقدِ اعتمدْنا �أثناءَ ت�أليفِ الكتابِ و�إعدادِ محتوياتِهِ معاييرَ عالميةً، منها: 

حلُ الم��سألةِ، والتبريرُ والبرهانُ، والربطُ، والتوا�صلُ، والتمثيلُ، والنمذجةُ. 
يتكونُ الكتابُ من جز�أين: الأولُ منهُ يت�ضمنُ �أربعَ وحداتٍ درا�سيةٍ هي: الأعدادُ 
وحداتٍ  �أربعَ  فيت�ضمنُ  الثاني  الجزءُ  �أما  والإح�صاءُ.  والاقتراناتُ،  والجبرُ،  الحقيقيةُ، 
درا�سيةٍ هي: �أنظمةُ المعادلاتِ الخطيةِ في متغيرينِ، والإن�شاءاتُ الهند�سيةُ، والمثلثاتُ، 

والمج�سماتُ. 
هذا وقد روعي في هذا الكتابِ وجودُ قدرٍ كافٍ منَ التمارينِ والتدريباتِ والأن�شطةِ 
، والقدرةَ على حلِّ الم�شكلاتِ ومراعاةَ  الناقدِ والإبداعيِّ التفكيرِ  التي تنمي مهاراتِ 

�إحداثِ التكاملِ الأفقيِّ والر�أ�سيِّ بينَ مو�ضوعاتِ المحتوى. 
. وانتهتْ كلُّ وحدةٍ ب�أ�سئلةٍ للمراجعةِ واختبارٍ ذاتيٍّ

ونرجو �أن نكون قد وفقنا في عر�ض مادة هذا الكتاب ليكون نافعًا ومفيدًا ومحققًا 
للأهداف المرجوة.



الوحـدةُ الأولـى1

الأعدادُ الحقيقيةُ

فكرتُها  ن�ش�أتْ  التي  الحقيقيةَ  الأعدادَ  الوحدةِ  هذهِ  في  �ستتعلمُ 
ب�سببِ وجودِ نواتجَ ح�سابيةٍ لا يمكنُ و�صفُها ب�أنَّها �أعدادٌ �صحيحةٌ 
�أوْ �أعدادٌ ن�سبيَّةٌ مثلَ   3 ؛ لهذا كانَ يجبُ علينا تو�سعةُ نظامِ الأعدادِ 
المتعارفِ عليهِ �إلى نظامٍ جديدٍ ي�شملُ مثلَ هذهِ الأعدادِ، فكانَ نظامُ 
فُ �إليهِ في هذهِ الوحدةِ، كما �ستتعرّفُ  الأعدادِ الحقيقيةِ الذي �ستتعرَّ
الحياتيةَ  وتطبيقاتِها  ها  وخ�صائ�صَ الحقيقيّةِ  الأعدادِ  على  العملياتِ 

مثلَ ح�سابِ الكمياتِ والأطوالِ. 



يتوقعُ منَ الطالبِ في نهايةِ هذهِ الوحدةِ �أن يكونَ قادرًا على: 
�أعدادٍ طبيعيةٍ، و�صحيحةٍ، ون�سبيةٍ،  �أنَّها مجموعاتُ  ت�صنيفِ الأعدادِ الحقيقيةِ على 

وغيرِ ن�سبيةٍ، وتو�ضيحِ �أنَّها مجموعاتٌ متداخلةٌ �ضمنَ نظامِ الأعدادِ الحقيقيةِ. 
التعرفِ �إلى خ�صائ�صِ العملياتِ على الأعدادِ الحقيقيةِ. 

تو�ضيحِ قوانينِ الأ�س�سِ ال�صحيحةِ المتعلقةِ بالأعدادِ وتطبيقاتِها. 
. حلِّ م�سائلَ حياتيةٍ على الأ�س�سِ ال�صحيحةِ للأعدادِ، والحكمِ على الحلِّ

با�ستخدامِ  عنها  والتعبيرِ  ا،  جدًّ وال�صغيرةِ  ا  جدًّ الكبيرةِ  للأعدادِ  وا�ضحٍ  فهمٍ  تطويرِ 
الأ�س�سِ، وال�صيغِ العلميةِ، والآلةِ الحا�سبةِ. 

تب�سيطِ التعابيرِ الجذريةِ التي تت�ضمنُ �أعدادًا حقيقيةً. 

6- 5- 4- 3-

3^9- 3

2- 1- 5 643210

312
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النتاجاتُ
• تتعرفُ الأعدادَ الحقيقيةَ. 
• ت�صنفُ الأعدادَ الحقيقيةَ. 

اعتمدْ  ثمَّ  دفترِكَ  في  المجاورَ  المخططَ  ار�سمِ   )1
)ط(،  طبيعيةٍ  �إلى  الآتيةِ  الأعدادِ  لت�صنيفِ  عليهِ 

�صحيحةٍ )�ص(، ن�سبيةٍ )ن(: 
  , 2.104 ،       ، 6 ،  0 ،        ، 8- ، 17

 .14.6  ،0.01-
2( ما العلاقةُ بينَ مجموعةِ الأعدادِ ال�صحيحةِ وكلٍّ منْ مجموعةِ الأعدادِ الطبيعيةِ، 

والن�سبيةِ؟ 

ن

�ص

ط

3
11

5-
19

مجموعةُ الأعدادِ الطبيعيةِ هيَ مجموعةُ الأعدادِ }1 ، 2 ، 3 ، 4 ، ...{ ونرمزُ لها 
ا بالأعدادِ ال�صحيحةِ الموجبةِ �ص+  .  ى �أي�ضً بالرمزِ ط، وَتُ�سمَّ

�أما مجموعةُ الأعدادِ ال�صحيحةِ �ص = }... ، -2، -1، 0 ، 1، 2، 3،...{فتت�ضمنُ: 
•  الأعدادَ ال�صحيحةَ الموجبةَ �ص+  = }1، 2، 3، 4، ...{

•  الأعدادَ ال�صحيحةَ ال�سالبةَ �ص-  =}-1، -2، -3، -4، ...{ 
•  ال�صفرَ. 

والأعدادُ الن�سبيةُ ن = }�س: �س =        ، �أ ، ب عددانِ �صحيحانِ و ب ≠0{ 
لهذا فهيَ تت�ضمنُ: 

�أ
ب

ن�شاطٌ )1(

الدر�سُ 
العددُ الحقيقيُّالأولُ
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•  الأعدادَ ال�صحيحةَ.  		 •  الأعدادَ الطبيعيةَ. 
•  الأعدادَ الع�شريةَ المنتهيةَ والأعدادَ الع�شريةَ الدوريةَ.  •  الك�سورَ والأعدادَ الك�سريةَ. 	

لا بدَّ �أنَّكَ لاحظتَ �أنَّ الأعــدادَ   5  ،    37   ،     10  هي �أعـدادٌ ع�شـريةٌ غيرُ منتهيةٍ 
وغيرُ دوريةٍ، وتُ�سمى هذهِ الأعدادُ، �أعدادًا غيرَ ن�سبيةٍ. 

 الجدولَ الآتيَ:
ِ
1( با�ستخدامِ الآلةِ الحا�سبةِ، املأ

2( ماذا تلاحظُ؟

ن�شاطٌ )2(

  10 5378   16العددُ

قيمتهُ 
با�ستخدامِ 

الآلةِ الحا�سبةِ
0.3750.634.06.08276253...

ت�صنيفهُ
عددٌ 

ع�شريٌّ 
منتهٍ

عددٌ 
ع�شريٌّ 

دوريٌّ

عددٌ 
ع�شريٌّ 

منتهٍ

عددٌ ع�شريٌّ
غيُر منتهٍ

3
8

45
6

20
9

7
11

33

3

العددُ غيرُ الن�سبيِّ هوَ كلُّ عددٍ لا يمكنُ كتابتُهُ على �صورةِ        , حيثُ �أ، ب  �,ص
ب ≠0. 

�أ
ب

الأعدادُ غيرُ الن�سبيةِ تت�ضمنُ: 
•  الأعدادَ الع�شريةَ غيرَ المنتهيةِ وغيرَ الدوريةِ. 

•  جذورَ المربعاتِ غيرِ الكاملةِ والمكعباتِ غيرَ الكاملةِ.
•  هل هناكَ �أعدادٌ �أخرى؟ 
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مجموعةُ الأعدادِ الحقيقيةِ هيَ اتحادُ مجموعتَيْ الأعدادِ الن�سبيةِ وغيرِ الن�سبيةِ، ونرمزُ 
لها بالرمزِ ح. 

 . لهذا؛ كلُّ عددٍ على خطِّ الأعدادِ هوَ عددٌ حقيقيٌّ

وال�شكلُ الآتي يو�ضحُ مجموعةَ الأعدادِ الحقيقيةِ: 

6- 5- 4- 3-

3^9- 3

2- 1- 5 643210

312

�صنِّفِ الأعدادَ الآتيةَ �إلى طبيعيةٍ و�صحيحةٍ ون�سبيةٍ وغيرِ ن�سبيةٍ: 
،  13.8-   ،    1-       ،               ،     65

 . 7    ،  0  ،   23.646968...   ،   0.043
)�إر�شادٌ: يمكنكَ ر�سمُ جدولٍ( 

1تدريبٌ     

13-
223

�أعدادٌ ع�شريةٌ غيرُ منتهيةٍ 
وغيرُ دوريةٍ

جذورُ المربعاتِ غيرِ الكاملةِ، 
وجذورُ المكعباتِ غيرِ الكاملةِ، 
بالإ�ضافةِ �إلى الجذورِ الأخرى.

ص

ط

حنن

ك�سورٌ و�أعدادٌ ك�سريةٌ
�أعدادٌ ع�شريةٌ منتهيةٌ
�أعدادٌ ع�شريةٌ دوريةٌ
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، مبررًا �إجابتَكَ؟  1( �أيُّ العددينِ      27   ،     5   غيرُ ن�سبيٍّ

 ، ن�سبيٍّ غيرُ  عددٌ   0.121231234...  ،  0.157157157... العددينِ  �أيُّ  بيِّنْ   )2
مبررًا �إجابتَكَ.

؟  ما الفرقُ بينَ العددِ الن�سبيِّ والعددِ غيرِ الن�سبيِّ

؟  هلْ π عددٌ ن�سبيٌّ �أمْ غيرُ ن�سبيٍّ

2تدريبٌ     
33

ثْ تحدَّ

ابحثْ
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1( �صنِّفِ الأعدادَ الآتيةَ �إلى �أعدادٍ ن�سبيةٍ وغيرِ ن�سبيةٍ، معَ ذكرِ ال�سببِ: 
ج	ـ(   49	 ب(	 	254- ) �أ	
700 ) و	 	 16.902 ) ه	ـ 	2.131518... ) د	

 ) ط	 	) ح	 	   1000-    ) ز	

ُّها خاطئةٌ مع التبريرِ:  2( �أيُّ العباراتِ الآتيةِ �صحيحةٌ، و�أي
( كلُّ عددٍ طبيعيٍّ هوَ عددٌ �صحيحٌ.  �أ	

ب	( كلُّ عددٍ حقيقيٍّ هوَ عددٌ �صحيحٌ. 
ج	ـ( كلُّ عددٍ ن�سبيٍّ هوَ عددٌ �صحيحٌ. 
 . ( كلُّ عددٍ ن�سبيٍّ هوَ عددٌ حقيقيٌّ د	

 . ( كلُّ عددٍ طبيعيٍّ هوَ عددٌ حقيقيٌّ ه	ـ

3( �أعطِ مثالًا على الحالاتِ الآتيةِ: 
( عددٌ حقيقيٌّ �صحيحٌ.  �أ	

 . ب	( عددٌ حقيقيٌّ ن�سبيٌّ
 . ج	ـ( عددٌ حقيقيٌّ غيرُ ن�سبيٍّ

. ( عددٌ حقيقيٌّ طبيعيٌّ د	

11
69

336
8-

1
5 3

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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الدر�سُ 
الثاني

خ�صائـ�صُ العملياتِ على الأعدادِ الحقيقيةِ 

النتاجاتُ
• تتعرفُ خ�صائ�صَ العملياتِ على الأعدادِ الحقيقيةِ.  

م�ستطيلٍ،  �شكلِ  على  منهُما  كلٌّ  متجاورتانِ  غرفتانِ 
اح�سبْ  المجاورِ.  ال�شكلِ  في  مو�ضحٌ  هوَ  كما  و�أبعادُهما 

مجموعَ م�ساحتَي الغرفتينِ بطريقتينِ مختلفتين.  

Ω2Ω4

Ω6

1( اح�سبْ قيمةَ كلٍّ مما ي�أتي: -5 + 7 ، 7 + )-5( 
ماذا تلاحظُ على ناتجِ كلٍّ منهُما؟ 

2( كرّرِ الفرعَ )1( باختيارِ عدديْنِ حقيقييْنِ �آخريْنِ، ماذا تلاحظُ على ناتجِ كلٍّ منهُما؟ 
ماذا ن�سمي الخا�صيةَ ال�سابقةَ لعمليةِ الجمعِ؟ 

3( كرّرِ الفرعَ )1( على عمليةِ الطرحِ بح�سابِ قيمةِ كلٍّ منْ: 
 )9-( – 11 ، )11( – 9-

هلْ تتحققُ هذهِ الخا�صيةُ على عمليةِ الطرحِ؟ 
4( تحققْ منْ خلالِ الأمثلةِ، �إنْ كانتِ الخا�صيةُ ال�سابقةُ تتحققُ على عمليتَيِ ال�ضربِ 

والق�سمةِ. 

ن�شاطٌ )1(

الخا�صيةُ )1(
 : �إذا كانَ �أ ، ب عددينِ حقيقيينِ ف�إِنَّ

•  �أ + ب = ب + �أ
•  �أ × ب = ب × �أ 

تُ�سمّى هذهِ الخا�صيةُ الخا�صيةَ التبديليةَ على عمليتيِ الجمعِ وال�ضربِ. 
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اكتبِ العددَ المنا�سبَ في            لكلٍّ ممّا ي�أتي: 

2    +             = )5-(  +   2    )1

 +  7 =            +         )2

الحلُّ
2    +             = )5-(  +   2    )1

 +  7 =            +         )2

اكتبِ العددَ المنا�سبَ في             لكلٍّ ممّا ي�أتي:  
+ 9  =             +  6.25 )1

0.2 +            =   15     +             )2

1تدريبٌ     

مثالٌ )1(

1
3

1
313

5-

7

3

1( اح�سبْ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي: 
 )1 + 3-( + 2-

1 + ))3-( + 2-(
ماذا تلاحظُ على ناتجِ كلٍّ منهُما؟ 

�أعدادٍ حقيقيةٍ �أخرى، ماذا تلاحظُ  رِ الخطواتِ في الفرعِ )1( باختيارِ  2( كرِّ
على الناتجينِ؟ ماذا ن�سمي الخا�صيةَ ال�سابقةَ لعمليةِ الجمعِ؟ 

ن�شاطٌ )2(
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اكتبِ العددَ المنا�سبَ في            لكلٍّ ممّا ي�أتي:  

)  3    + 0.2(  +           =           +  )0.2  +  5( )1

 )          × 1.7( ×        =  8  × )1.7  ×         ( )2

الحلُّ
)  3    + 0.2(  +             =            +  )0.2  +  5( )1

 )           × 1.7( ×        =  8  × )1.7  ×           ( )2

رِ الخطواتِ في الفرعِ )1( على عمليةِ الطرحِ بح�سابِ قيمةِ كلٍّ منْ:  3( كرِّ
)1 – )3-(( – 2-
1 – ))3-( – 2-(

هلْ تتحققُ هذهِ الخا�صيةُ على عمليةِ الطرحِ؟ 
تتحققُ على عمليتَيِ  ال�سابقةُ  الخا�صيةُ  �إنْ كانتِ  الأمثلةِ؛  4( تحققْ منْ خلالِ 

ال�ضربِ والق�سمةِ. )�إر�شادٌ: يمكنُكَ ا�ستعمالُ الآلةِ الحا�سبةِ(. 

الخا�صيةُ )2(
 : �إذا كانتْ �أ، ب، جـ، �أعدادًا حقيقيةً ف�إنَّ

•  )�أ + ب( + جـ = �أ + )ب + جـ( وتُ�سمّى الخا�صيةَ التجميعيةَ على عمليةِ الجمعِ. 
•  )�أ × ب( × جـ = �أ × )ب × جـ( وتُ�سمّى الخا�صيةَ التجميعيةَ على عمليةِ ال�ضربِ. 

مثالٌ )2(

11
4

11
4

11
4

3  5

8
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 الجدولَ الآتيَ:
ِ
1( املأ

2( ماذا تلاحظُ؟

ن�شاطٌ )3(

�أ × ب + �أ × جـ�أ × )ب + جـ(ب + جـ�أ × جـ�أ ×ب

�أ     = 2
ب  = 3
جـ  = 7
�أ    = 5

ب = -8
جـ = 2

�أ    = -11
ب = -15

جـ = 9

الخا�صيةُ )3(
 : �إذا كانَ �أ، ب، جـ، �أعدادًا حقيقيَّةً ف�إنَّ

�أ × )ب + جـ( = )�أ × ب( + )�أ × جـ( 
ى هذهِ الخا�صيةُ خا�صيةَ توزيعِ ال�ضربِ على الجمعِ.  تُ�سمَّ

اح�سبْ م�ساحةَ ال�شكلِ المجاورِ بطريقتينِ. 
2تدريبٌ     

Ω3^2Ω7^4

Ω5
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الخا�صيةُ )4(

الخا�صيةُ )5(

 : �إذا كانَ �أ عددًا حقيقيًّا، ف�إنَّ
، ن�سمي ال�صفرَ عن�صرًا محايدًا لعمليةِ الجمعِ. 		 �أ + 0 = �أ 

، ن�سمي العددَ 1 عن�صرًا محايدًا لعمليةِ ال�ضربِ.  		 �أ × 1 = �أ 

 : �إذا كانَ �أ عددًا حقيقيًّا، �أ ≠ 0 ، ف�إنَّ
•  �أ + )-�أ( = 0 ، ن�سمي – �أ  نظيرًا جمعيًّا للعددِ �أ، �أو )معكو�سَ العَددِ �أ(. 
1•  �أ ×         = 1 ، ن�سمي         نظيرًا �ضربيًّا للعددِ �أ، �أو )مقلوبَ العددِ �أ(. 

�أ
1
�أ

الخا�صيةُ )6(
خا�صيةُ ال�ضربِ بال�صفرِ: 

�إذا كانَ �أ عددًا حقيقيًّا ف�إنَّ �أ × 0 = 0 × �أ = 0 

حُلَّ المعادلاتِ الآتيةَ:
1(    2 + �س = �صفرًا

2(          �س = 1

الحلُّ
1(    2 + �س = 0

. حلُّ المعادلةِ ب�إ�ضافةِ النظيرِ الجمعيِّ 		   2 + -    2 + �س = �صفرًا + -   2  
تطبيقُ الخا�صيةِ 4 				                           �س = -   2

مثالٌ )3(

 3   
5
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حلَّ المعادلاتِ الآتيةَ: 

		 1(           × �س = 1

2( ...2.3245 + �س  =  ... 2.3245

3( -  51   + �س = 0 

اكت�شفِ الخط�أَ في العباراتِ الآتيةِ، مبررًا �إجابتكَ. 
1( النظيرُ الجمعيُّ للعددِ     -42   هوَ   -    42

2( النظيرُ ال�ضربيُّ للعددِ   4   هوَ     . 

3تدريبٌ     

39
2-

33

1
4

2(           �س = 1

حلُّ المعادلةِ بال�ضربِ بالنظيرِ ال�ضربيِّ ثمَّ الاخت�صارِ. 		          ×          × �س = 1 × 

تطبيقُ الخا�صيةِ 4 						     �س =  	

 3   
5

5
 3   

5
 3   

 3   
5

5
 3   

رْ وناق�شْ فكِّ
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πFÉ°ùeh øjQÉ“

1( جدْ قيمةَ �س في كلٍّ مما ي�أتي: 
( )-6 + �س( + 2.6 = -6 + )4.7 + 2.6( �أ	

ب	(          × �س = 0

ج	ـ(          × �س = 2

( 4 × 92 = 8 + )4 × �س(  د	

2( اكتبِ النظيرَ الجمعيَّ لكلٍّ منَ الآتي: 
41-    ) د	 	 123 ) ج	ـ 	      -  ) ب	 	   19    ) �أ	

3( اكتبِ النظيرَ ال�ضربيَّ لكلٍّ منَ الآتي: 
 ) د	 	2         ) ج	ـ 	11   - ) ب	 	 67 ) �أ	

4( �صندوقانِ في كلٍّ منهُما 8 مغلفاتٍ، وفي كلِّ مغلفٍ 200 ورقةٍ، ما عددُ الأوراقِ 
في ال�صندوقينِ؟ 

المو�ضحِ  ال�شكلِ  م�ساحةَ  اح�سبْ   )5
جانبًا بطريقتينِ. 

6( بائعُ جملةٍ يبيعُ �صناديقَ منْ �أقلامِ الحبرِ، كلُّ �صندوقٍ فيهِ 10 دزيناتٍ من الأقلامِ، 
الدزينةَ  ب�أنَّ  علمًا  ا�شتراها،  التي  الأقلامِ  عددَ  جدْ  منها.  �صناديقَ   7 عامرٌ  ا�شترى 

الواحدةَ تحوي 12 قلمًا. 

17
42
1

11

4
27

4
15

3

2-
13 3

Ω3^7 Ω5^11Ω9

`L Ü CGΩ6
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الدر�سُ 
قوانينُ الأ�س�سِ الثالثُ

النتاجاتُ
• تتعرفُ قوانينَ الأ�س�سِ. 

• تطبقُ قوانينَ الأ�س�سِ ال�صحيحةِ. 
• تحلُّ م�سائلَ على قوانينِ الأ�س�سِ. 

الأميبا كائنٌ حيٌّ يتكونُ منْ خليةٍ واحدةٍ، ويُرى 
بالمجهرِ. يتكاثرُ الأميبا بالانق�سامِ �إلى خليتينِ كلَّ 
مرةٍ. ما عددُ الأميبا بعدَ ثلاثِ انق�ساماتٍ؟ بعدَ كمِ 

انق�سامٍ يُ�صبحُ لديكَ 64 خليةً؟ 

اكتبْ كًّال مما ي�أتي با�ستخدامِ الأ�س�سِ: 
32- )2 			  216 )1

الحلُّ
1( يمكنُ تحليلُ 216 با�ستخدامِ طريقةِ الق�سمةِ 

حٌ جانبًا المتكررةِ كما هوَ مو�ضَّ

 =        ×       ×         =  216 

رْ تذكَّ
�سن = �س × �س × �س × ... × �س )ن منَ المراتِ( 

مثالٌ )1(

216
108

54
27

9
3
1

2
2
2
3
3
3

6

6 
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طريقةِ  با�ستخدامِ   32- تحليلُ  يمكنُ   )2
حٌ جانبًا. الق�سمةِ المتكررةِ كما هوَ مو�ضَّ

 -  = 32- 

32
16

8
4
2
1

2
2
2
2
2

اكتبْ كًّال مما ي�أتي با�ستخدامِ الأ�س�سِ: 
3125- )3 			  8000 )2 			  81 )1

1تدريبٌ     

          للح�صولِ على عبارةٍ �صحيحةٍ: 
ِ
املأ

1( �س3 × �س4 = )        ×       ×        (  ×  )        ×        ×         ×        ( 
×         ×        ×         ×          ×         ×          = 		

= �س7        		
رِ الخطواتِ المتبعةَ في الفرعِ )1( لو�ضعِ كلٍّ مما ي�أتي ب�صورةِ �سن:  2( كرِّ

�س6 × �س2  ،  �ص3 × �ص5  ،  ع4 × ع2
3( لا بدَّ �أنكَ لاحظتَ �أنَّ �سن × �سم = �سن + م

4( �ضعْ كًُّال مما ي�أتي على �صورةِ �سن اعتمادًا على القاعدةِ التي تو�صلتَ �إليها 
في الفرعِ )3(: م9 × م7  ،  ع6 × ع11  ،  �ص4 × �ص3 × �ص12

 ن�شاطٌ )1(

قاعدةٌ
�سن × �سم = �سن + م , حيثُ ن، م  �ص.
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بَيِّنْ �أنَّ )�س5(2 = �س10

اكتبْ كًّال مما ي�أتي كقوةٍ واحدةٍ: 
4) 13  ( × 4)11  ( )3 		 2( ع2 × �س2 		 1( ب3 × ب8

2تدريبٌ     

3تدريبٌ     

قاعدةٌ
•  )�س �ص(ن = �سن × �صن  

•  )�سن(م = �سن × م    , حيثُ ن، م  �ص. 

بيِّنْ �أنَّ )�س �ص(3 = �س3 × �ص3

الحلُّ

. تعريفُ الأ�سِّ )�س �ص(3 = )�س �ص( × )�س �ص( × )�س �ص(            	
		 = �س × �ص × �س × �ص × �س × �ص  		

عمليةُ ال�ضربِ تبديليةٌ وتجميعيةٌ. = ) �س × �س × �س( × )�ص × �ص × �ص( 	 		
. تعريفُ الأ�سِّ 						     = �س3 × �ص3 		

مثالٌ )2(

بَيِّنِ الخط�أَ في العبارةِ الآتيةِ: 22 ×32 = 62 واكتبِ ال�صوابَ.
رْ وناق�شْ فكِّ
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 ن�شاطٌ )2(
 الفراغَ بما هوَ منا�سبٌ: 

ِ
املأ

1( �س5 ÷ �س3 =          =

�س5 ÷ �س3 = 

�س5 ÷ �س3 = �س
رِ الخطواتِ ال�سابقةَ لإيجادِ ناتجِ كلٍّ مما يلي:  2( كرِّ

�س4 ÷ �س3  
�س7 ÷ �س3  
�س3 ÷ �س3	
�س2 ÷ �س6

 : 3( لا بدَّ �أنَّكَ لاحظتَ �أنَّ
( �سن  ÷  �سم  = �سن - م  �أ	
ب	( �سن  ÷  �سن = �س0 = 

ج	ـ( �س-ن  =  

4( جدْ ناتجَ كلٍّ مما ي�أتي اعتمادًا على ما تو�صلتَ �إليهِ: 
		 جـ( �ص19 ÷ �ص20 		   ب( ع15 ÷ ع15  ( م14 ÷ م10 �أ	

�س × �س × �س�س3
××××

�س × �س × �س × �س × �س
�س × �س × �س

1
�سن
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ةٍ واحدةٍ:  اكتبْ كًّال مما ي�أتي كقوَّ

)4 		    	)3 		 2( ع19 ÷ ع19 		 1( �ص26 ÷ �ص6

بَيِّنْ �أنَّ )      (3 = 

الحلُّ

. تعريفُ الأ�سِّ 			   ×         ×        = 3)      (

ن�ضربُ الب�سطَ × الب�سطِ × الب�سطِ 						      = 		
كذلكَ المقامُ 									       

= 		 ل3

ل3
�س3

�ص8
�ص7

ف12
ن12

ل
�س

ل
�س

ل
�س

�س
ل

�س
ل

قاعدةٌ
،   حيثُ ن  �ص ، ل ≠ 0 		 1( )      (ن =    

،   حيثُ ن  �ص ، ل ≠ 0، �س ≠ 0 2( )      (ن = )       (-ن	

مثالٌ )3(

�س × �س × �س
××

�س
ل
�س
ل

ل
�س  

لن
�سن

4تدريبٌ     

قاعدةٌ
1( �سن  ÷  �سم  = �سن - م  ،   حيثُ ن ، م  �ص ، �س ≠ 0

2( �س0 = 1
31( �س-ن  =         , حيثُ ن  �ص ، �س ≠ 0

�سن
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حُلَّ المعادلاتِ الآتيةَ: 
2( 8�س  ×  28  =  78 			  1( �س-1 = 

مثالٌ )4(

3
8

الحلُّ
1( �س-1 = 

نطبقُ القاعدةَ �س-م  =         ، ون�ساوي بينَ �أ�س�سِ الطرفينِ �س-1 =         	

�إذا ت�ساوتْ �أ�س�سُ طرفيْ معادلةٍ ف�إنَّ الأ�سا�سَ مت�ساوٍ.  �إذنْ �س = 	
2( 8�س × 28 = 78

نطبقُ القاعدةَ �سن × �سم = �سن + م  8�س+2 = 78 	
�إذا ت�ساوى �أ�سا�سُ طرفيْ معادلةٍ ف�إنَّ الأ�س�سَ مت�ساويةٌ  �س + 2 = 7 	

�س = 5

3
8

8
3

8
3

1
�سم

حُلَّ المعادلاتِ الآتيةَ: 
2( )13�س(3 = 1813 			  1( �س2 = 2-7

5تدريبٌ     

ناق�شِ العباراتِ الآتيةَ معَ زملائِكَ:
: �إذا كانتْ �س  ح، ف�إنَّ

حْ با�ستخدامِ الأمثلةِ( )�إر�شادٌ: و�ضِّ 		 1(   �س2   = |�س| 
23(    �س3  = �س

1-

رْ وناق�شْ فكِّ
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1( جدْ قيمةَ كلٍّ مما ي�أتي: 
0)1000-( ) ج	ـ ب	( )-0.1(6	 	 4)    ( ) �أ	

4)7( ×              ) و	 	3-)5( ) ه	ـ 	1-)9( ) د	
	3)2-(    ) ح	 	2)7-(   ) ز	

2( اكتبْ كًّال مما ي�أتي با�ستخدامِ الأ�س�سِ: 
2744 ) ج	ـ 	 ) ب	 	 0.0001 ) �أ	

3( اكتبْ كًّال مما ي�أتي كقوةٍ واحدةٍ: 
10)  2  ( × 10)  5  ( ) ج	ـ ( �س-9 × �س8	 ب	 ( ف10 × ف20	 �أ	

( �ص-14 × �ص14 و	 ( ع19 ÷ ع19	 ه	ـ ( ن13 ÷ ن3	 د	
( )ل-5(2 ط	 	 ) ح	 	) ز	

4( حُلَّ المعادلاتِ الآتيةَ: 
( )11�س(5 = 3011 ب	 ( �س-4 = 16	 �أ	

(   �س2  = 17 د	 ج	ـ( 14�س  ÷  714 = 814	

5( حُلَّ الم��سألةَ الواردةَ في بدايةِ الدر�سِ. 

1
3

1
21

1-
8

�ص8
�س8

�ص20
�ص17

πFÉ°ùeh øjQÉ“

3

4
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πFÉ°ùeh øjQÉ“ ُالدر�س
ال�صيغةُ العلميةُالرابعُ

النتاجاتُ
• تتعرفُ ال�صيغةَ العلميةَ للأعدادِ. 

ا با�ستخدامِ ال�صيغةِ العلميةِ. ا وال�صغيرةَ جدًّ • تكتبُ الأعدادَ الكبيرة جدًّ

متو�سطُ بُعْدِ الأر�ضِ عنِ ال�شم�سِ 1.5 × 810 
كيلو مترًا. اكتبِ الم�سافةَ دونَ ا�ستعمالِ الأ�س�سِ. 

ي�ساوي  وهذا  كم،   710  ×  5.7 ال�شم�سِ  عنِ  المريخِ  كوكبِ  بُعْدِ  متو�سطُ 
للعددِ 57000000  العلميةِ  بال�صيغةِ   710 × ال�صيغةَ 5.7  ن�سمي  57000000كم، 

بينَما ن�سمي ال�صيغةَ 57000000 بال�صيغةِ القيا�سيةِ لهُ. 

ال�صيغةُ العلميةُ للعددِ الن�سبيِّ هيَ )�أ × 10ن( حيثُ | �أ |  ]1 ، 10(، ن عددٌ �صحيحٌ. 

اكتبْ كًّال منَ العددينِ الآتيينِ بال�صيغةِ العلميةِ: 
0.0008- )2 			  931000 )1

الحلُّ
100000 ×                      × 931000 	 510 × 9.31000 = 931000)1

100000 ×                								      
510 × 9.31000 								      

مثالٌ )1(

1
100000

931000
100000
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 × 8 =                   = 0.0008 		  4-10 × 8- = 0.0008- )2
4-10 × 8 = 		

8
10000

1
10000

عندَ التحويلِ منَ ال�صيغةِ القيا�سيةِ �إلى ال�صيغةِ العلميةِ، ما العلاقةُ بينَ �أُ�سِّ العددِ 10 وعددِ 
المنازلِ التي تتحركُها الفا�صلةُ الع�شريةُ، واتجاهِها؟ 

اكتبْ كًّال منَ الأعدادِ الآتيةِ بال�صيغةِ العلميةِ: 
3600000- )3        		 0.00074 )2 			  8501 )1

1تدريبٌ     

اكتبْ كًّال منَ العددينِ الآتيينِ بال�صيغةِ القيا�سيةِ: 
5-10 × 2 )2 			  410 × 6.09  )1

الحلُّ
10000 × 6.09 = 410 × 6.09  )1

60900 = 		
 × 2 = 5-10 × 2 )2

 0.00002 =                    = 		

مثالٌ )2(

اكتبْ كًّال منَ العددينِ الآتيينِ بال�صيغةِ القيا�سيةِ: 
2-10 × 1.3 )2 			  710 × 6.9872 )1

2تدريبٌ     

ثْ تحدَّ

1
100000

2
100000
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3
1000

1( اكتبْ كًّال مما ي�أتي بال�صيغةِ العلميةِ:
652.3 ) ج	ـ ب	( -9008000	 	40056 ) �أ	

 ) و	 	 0.00012- ) ه	ـ 	0.789 ) د	
2( اكتبْ كًّال مما ي�أتي بال�صيغةِ القيا�سيةِ: 

	610× 2.008 ) �أ	

		 ب	( -1.5033 × 410
ج	ـ( 5.9 × 8-10

3( اكت�شفِ الخط�أَ في العبارتينِ الآتيتينِ واكتبِ ال�صوابَ. 
( ال�صورةُ العلميةُ للعددِ 761000 هيَ 7.61 × 310 �أ	

ب	( ال�صورةُ القيا�سيةُ للعددِ 3.3916 × 510 هيَ 33916 
4( �أطولُ حبةِ لقاحٍ في العالمِ هيَ حبةُ لقاحِ زهرةِ الكو�سا؛ �إذْ يبلغُ طولُها     ملم، بينَما 
يبلغُ طولُ حبةِ لقاحِ زهرةِ �شقائقِ النعمانِ 0.018ملم. اكتبْ هذهِ الأطوالَ بال�صيغةِ 

العلميةِ. 

1
5

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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الدر�سُ 
تب�سيطُ التعابيرِ الجذريةِ الخام�سُ

المجاورِ  ال�شكلِ  في  المكعبِ  �إذا كانَ حجمُ 
270�سم3، فما طولُ �ضلعهِ؟ 

النتاجاتُ
طُ تعابيرَ جذريةً لأعدادٍ حقيقيةٍ.  • تُب�سِّ

�أكملِ الجدولَ الآتيَ: 

=  4  ×  9  
=                 

=     4    ×  9   
=            ×        

=  8- ×  8   
=                    

=  8-     ×  8   
=             ×        

=    25 ×  4  
=                    

=  25    ×  4   
=            ×        

 =           =           2 =           =         

= 125    =            =                5 =           =               

ماذا تلاحظُ؟ 
اكتبْ قاعدةً عامةً تلخ�صُ ما �سبقَ. 

 ن�شاطٌ )1(

333

36

1000
9

8

36

1000

9

8

1

1
3

33 3
3

3
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قاعدةٌ )1(

قاعدةٌ )2(

 : �إذا كانتْ �أ، ب، هـ، ف، �أعدادًا حقيقيةً، حيثُ �أ ≤ 0 ، ب ≤ 0 ف�إنَّ
�أ   ×    ب =    �أ × ب 

هـ  ×    ف =    هـ × ف 

: �إذا كانتْ �أ، ب، هـ، ف، �أعدادًا حقيقيةً، حيثُ �أ ≤0 , ب < 0، ف ≠ 0 ف�إنَّ
= 	

 = 	

333

�أب�أ
ب

هـ
ف ف3

هـ
3
3

بَيِّنْ لماذا لا تنطبقُ القاعدةُ 1 على عمليتيِ الجمعِ والطرحِ؟ مو�ضحًا �إجابتكَ ب�إعطاءِ �أمثلةٍ. 

ن�ستعملُ القاعدتينِ ال�سابقتينِ في تب�سيطِ العباراتِ الجبريةِ. 

حُلَّ الم��سألةَ الواردةَ في مقدمةِ الدر�سِ.

الحلُّ
طولُ ال�ضلعِ  =   270

10 × 27    = 		
10    × 27    = 		

10   × 3 = 		
= 3    10�سم. 		

مثالٌ )1(

3

رْ وناق�شْ فكِّ

3

33

3

3
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ما ناتجُ :   3  + 11  12 +   32  -  9   2

الحلُّ
2   9  -   32    +  12  11 +  3   

2   9 –  2 × 16    +  4 × 3   11 +  3   =
2  9 –  2  4 +   3  2 × 11 +  3   =

 2  9 –  2  4 +    3   22 +  3   =
 2   5 –  3   23 =

مثالٌ )3(

جدِ القيمةَ العدديةَ للتعبيرِ العدديِّ الآتي: 
2   × 50  

الحلُّ
 2 × 50    =  2   × 50  

   100   = 		
 10  = 		

حُلَّ المثالِ )2( بطريقةٍ �أخرى؟ 

مثالٌ )2(

اكتبِ القيمةَ العدديةَ في كلٍّ مما ي�أتي: 
	 	9      ×  24    )2 			  4 × 49  )1

 )4 						     )3

1تدريبٌ     

33

16
25

54
2 3
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ما ناتجُ: -8   7  +   63  +  50 – 3   8   ؟ 
2تدريبٌ     

؟  كيفَ تجدُ قيمةَ جذرٍ تربيعيٍّ لعددٍ لي�سَ مربعًا كامًال

جِدْ قيمةَ كُلٍّ من:
0.001 ×  64      )1

   0.000007    )2

3

3

ثْ تحدَّ

رْ وناق�شْ فكِّ
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1( ما قيمةُ كلٍّ مما ي�أتي:  
	36 × 100   ) �أ	

ب	(    16000	
ج	ـ( 	

	 ) د	

	3     × 9-    ) ه	ـ

 2    ×  0.125  ) و	

	5   8  –  28  4 – 63   +  20  6 ) ز	

 ) 32-   – 4   (  2    ) ح	

2( �صندوقٌ لحفظِ الموادِّ الم�شعةِ مكعّبُ ال�شكلِ. �إذا كانَ 
الحجمُ  �أما  0.027م3،  لل�صندوقِ  الخارجيُّ  الحجمُ 
الداخليُّ لهُ فيبلغُ 0.008م3. اح�سبْ �سمكَ ال�صندوقِ. 

3( اكت�شفِ الخط�أَ واكتبِ ال�صوابَ في ما ي�أتيَ:
 2   × 7 =  2   ×  2 × 49   =  2    ×  98  

3

333

81
64

192
3 3

33

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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πFÉ°ùeh øjQÉ“
1( �صنّفِ الأعدادَ الآتيةَ �إلى ن�سبيةٍ وغيرِ ن�سبيةٍ: 

ج	ـ( 35.7 	11    ) ب	 	1    ) �أ	

1968- ) و	 	56.102030...  ) ه	ـ 	0٫001-      ) د	

 ) ح	 	 ) ز	

2( �أيُّ العباراتِ الآتيةِ �صحيحةٌ و�أيُّها خاطئةٌ معَ التبريرِ: 
 . ( كلُّ عددٍ �صحيحٍ موجبٍ هوَ عددٌ طبيعيٌّ �أ	
ب	( الأعدادُ الحقيقيةُ هيَ الأعدادُ غيرُ الن�سبيةِ. 

 . ج	ـ( الك�سرُ الع�شريُّ الدوريُّ هوَ عددٌ ن�سبيٌّ
 . ( العددُ   121 هوَ عددٌ غيرُ ن�سبيٍّ د	

هـ (النظيرُ ال�ضربيُّ للعددِ   5  هو  

3( جِدْ قيمةَ �س في كلٍّ مما ي�أتي: 
(            + �س = 0 ب	 		 (   7 + -11 = -11 + �س �أ	

ج	ـ(            ×  �س = 1 

4( خزانتانِ في كلٍّ منهُما 4 رفوفٍ، وفي كلِّ رفٍّ 12 كتابًا، ما عددُ الكتبِ في الخزانتينِ؟ 

 á©LGôe lá©LGôe

3
8
3

40
10

125
5 3

13
5

-

1
6 3

1-
5
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5( اكتبْ كًّال مما ي�أتي كقوةٍ واحدةٍ: 
( )ع-3 × ع5(-2	 ب	 ( �س ÷ �س-4 	 �أ	
( �ص13  ÷  �ص15	 د	 ج	ـ( )      (7 × )-9(7	

4-)        ( ) و	 ( )ن3(-5	 ه	ـ

6( اكتبْ كًّال مما ي�أتي بال�صيغةِ العلميةِ: 
 ) ج	ـ 	 0.00089- ) ب	 	789 ) �أ	

7( اكتبْ 1.02 × 410 بال�صيغةِ القيا�سيةِ.

8( جدْ قيمةَ كلٍّ مما ي�أتي: 
 ) ج	ـ 	343-    ) ب	 	 4) 3  (   ) �أ	

		 0.0001    ×  10-    ) ه	ـ 	 ) د	

24   – 48   5  –  300  + 54  7 ) و	

9( حُلَّ المعادلاتِ الآتيةَ: 

  =           ) ب	 ( 5�س = 	 �أ	

( 10�س × 100 = 1610 د	 ج	ـ( )81(�س = 363	

( �س-3  =  و	 هـ( �س6 + 1 = 65	

7
50

3121
144

128
125 3

33

1
125

27
8

2
686

2
3

�س

1-
9

ف6
ف8



37

 . 1( اكتبْ مثالًا على عددٍ ن�سبيٍّ و�آخرَ على عددٍ غيرِ ن�سبيٍّ
حْ بماذا تختلفُ مجموعةُ الأعدادِ غير الن�سبيةِ عنْ مجموعةِ الأعدادِ الن�سبيةِ.  2( و�ضِّ

فْ خا�صيةَ التوزيعِ لإيجادِ ناتجِ: 54 × 1001  3( وظِّ
عى �سامرٌ وهوَ طالبٌ في ال�صفِّ الثامنِ، �أنَّ لديهِ القدرةَ على �إجراءِ عملياتِ ال�ضربِ  4( ادَّ

 : ب�سرعةٍ �أكبرَ من زملائِهِ، فقالََ
)�إنَّ حا�صلَ �ضربِ 5 × 211 = 55 + 1000( 

ناق�شْ ادعاءَ �سامرٍ معَ زملائِكَ. 
5( اكتبْ كًّال مما ي�أتي كقوّةٍ واحدةٍ: 

جـ( )          (-5 		  ب(  ( ع3 × ع-4 	 �أ	

6( اكتبْ 0.00008976 بال�صيغةِ العلميةِ. 
7( اكتبْ 8.009 × 510 بال�صيغةِ القيا�سيةِ. 

8( جِدْ قيمةَ كلٍّ مما ي�أتي: 

 ) ج	ـ 	 ) ب	 	3) 7   ( ) �أ	

0.0004     ×  20-    ) ه	ـ 	0.054    ) د	

8    +  45  5  –  500  – 32  7- ) و	

9( حُلَّ المعادلاتِ الآتيةَ: 
( 7�س × 49 = 107 ج	ـ ب( )64(�س = 214	 ( �س-4 = 81	 �أ	

49
196

32
4 3

w»JGP lQÉÑàNG

�س4
�س-6

ف-3
ف-2

333



2
الجـبـرُ 

قٍ )نمطٍ(  ت�صادفُنا في حياتِنا العديدُ من التطبيقاتِ التي ت�سيُر وفقَ نَ�سَ
معينٍ؛ لذا، تعدُّ الأنماطُ منَ المو�ض��وعاتِ المهمّةِ في الريا�ض��ياتِ، 
التي ن�ستطيعُ من خلالِها اكت�شافَ العلاقاتِ بينَ المتغيراتِ، وفهمَها، 

وتف�سيرَها.
وف��ي ه��ذهِ الوح��دةِ نناق�شُ العدي��دَ م��نَ الأنماطِ، ونعب��رُ عنها 
با�س��تخدامِ المقاديرِ الجبري��ةِ. وهذا يجعلُنا بحاجةٍ �إل��ى تعلُّمِ بع�ضِ 
المهاراتِ الأ�سا�س��يةِ والمهمّةِ في  علمِ الجبرِ، مثلَ �ض��ربِ المقاديرِ 

الجبريةِ وتحليلِها. 

الوحـدةُ الثانيـةُ



يتوقعُ منَ الطالبِ في نهايةِ هذهِ الوحدةِ �أن يكونَ قادرًا على: 
كتابةِ قاعدةِ النمطِ و�إيجادِ الحدِّ المجهولِ فيهِ.

تحويلِ التعابيرِ العدديةِ �إلى مقاديرَ جبريةٍ، والعك�سِ.
�إيجادِ ناتجِ �ضربِ مقدارينِ جبريينِ.

حلِّ م�سائلَ حياتيةٍ على �ضربِ المقاديرِ الجبريةِ.
تحليلِ مقدارٍ جبريٍّ ب�إخراجِ العاملِ الم�شتركِ الأكبرِ، �أوْ بتجميعِ الحدودِ.

حلِّ م�سائلَ حياتيةٍ على تحليلِ المقاديرِ الجبريةِ.
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الدر�سُ 
الأنماطُالأولُ

النتاجاتُ
• ت�ستق�صي قاعدةَ النمطِ وتجدُ الحدَّ الناق�صَ فيهِ.

يحتاجُ قي�سٌ �إلى 6 �أعوادٍ خ�شبيةٍ 
لتكوينِ �ش��كلٍ �سدا�سيٍّ �ش��بيهٍ بخليةِ 
النح��لِ، ويحت��اجُ �إل��ى 11 ع��ودًا 
لتكوينِ �ش��كلينِ متلا�صقينِ، وَ 16 
عودًا لتكوينِ ثلاثةِ �أ�شكالٍ متلا�صقةٍ 

وعلى ا�ستقامةٍ.
1( كم عودًا يحتاجُ قي�سٌ لتكوينِ كلٍّ منْ:

( خم�سةِ �أ�شكالٍ متلا�صقةٍ وعلى ا�ستقامَةٍ. �أ	
( �سبعةِ �أ�شكالٍ متلا�صقةٍ وعلى ا�ستقامةٍ. ب	

( �س مِنَ الأ�شكالِ المتلا�صقةِ وعلى ا�ستقامةٍ.  ج	ـ
2( كمْ عددُ الأ�شكالِ المتلا�صقةِ التي يمكنُ تكوينُها مِنْ 46 عودًا؟

هلْ تعلمُ �أنَّ :
ال�شكلَ ال�سدا�سيَّ الذي تتخذُهُ خليةُ النحلِ يعطي �أعلى قدرةِ تخزينٍ لأدنى طاقةِ عملٍ؟

لمعرفةِ عددِ الأعوادِ الخ�شبيةِ التي يحتاجُها قي�سٌ لتكوينِ الأ�شكالِ، نر�سمُ نموذجًا 
ي�ساعدُنا في البحثِ عنْ نَمطٍ.
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نُ جدولًا يو�ضحُ العلاقَةَ بينَ عددِ الأ�شكالِ المتلا�صقةِ وَعددِ الأعوادِ: ثمَّ نكوِّ

بعدَ �إكمالِ الجدولِ �أعلاهُ، �أجبْ عما ي�أتي:

1(  عددُ الأعوادِ التي يحتاجُ �إليها قي�سٌ لتكوينِ خم�سةِ �أ�شكالٍ متلا�صقةٍ وعلى ا�ستقامةٍ 
هوَ:.......... .

2(  عددُ الأعوادِ التي يحتاجُ �إليها لتكوينِ �سبعةِ �أ�شكالٍ هوَ:.......... .
ى  �إليها  لتكوينِ �س منَ الأ�شكالِ هوَ:..........، وَت�سمَّ 3( عددُ الأعوادِ التي يحتاجُ 

هذهِ العبارةُ الجبريَّةُ قاعدةَ النمطِ.

عددُ الأعوادِ عددُ الأ�شكالِ
التبريرُ بالبحثِ عنْ نمطٍالخ�شبيةِ

16 1 +  1  × 5
2111 +  2  × 5
316
4
5
6
7
�س
46؟

)1()2()3()4(
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كلينِ الخام�سِ وال�سّاد�سِ؛ �إنْ  اكت�شفْ قاعدةَ النمطِ الآتي، ثمَّ جدْ عددَ المربعاتِ في ال�شَّ
هِ: �أكملْنا الر�سمَ باتباعِ النمطِ نف�سِ

تتبعتْ براءةُ النمطَ الآتي:

و�أكملتِ ال�شكلينِ الخام�سَ وال�ساد�سَ كما ي�أتي:

1تدريبٌ     

2تدريبٌ     

في الم��سألةِ ال�سابقةِ؛ هلْ يوجدُ قاعدةٌ �أخرى للنمطِ؟ اكتبْها �إنْ وُجِدَتْ.

)1()2()3()4(

ما ر�أيكَ بحلِّ براءةَ؟ مبررًا  �إجابتَكَ.

)1()2()3()4(

)5()6(

رْ وناق�شْ فكِّ
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1 ( اكت�شفْ قاعدةَ كلِّ نمطٍ مما ي�أتيَ، ثمَّ اكتبِ الحدَّ الناق�صَ:
	.......... ، 125 ، 64 ، 27 ، 8 ، 1 ) �أ	

..........، 23 ، 19 ، 15 ، 11 ، 7 ، 3 ) ب	
.......... ,         ,  10  ,       ,  5  ,      ) ج	ـ

2( اكتبْ نمطًا يعبِّرُ عنْ القاعدةِ 2ك-1 ، ثمَّ قارنْ �إجابتَكَ معَ �إجاباتِ زملائِكَ.

3تدريبٌ     

�أكملِ النمطَ الآتي �إلى العددِ ال�ساد�سِ، ثمَّ اكتبْ قاعدَتَهُ:
..... ،...... ، 20 ، 12 ، 6 ، 2

الحلُّ
لاحظِ العلاقةَ بينَ كلِّ حدٍّ والتالي لهُ 2 ، 6 ، 12 ، 20 ، .... ، .... .

وبذلكَ يكونُ العددانِ الخام�سُ وال�ساد�سُ على التوالي هُما   ,   .
نُ الجدولَ الآتيَ : ولمعرفةِ قاعدةِ النمطِ نُكوِّ

مثالٌ )1(

4+6+8+

التبريرُ بكتابةِ نمطٍ العددُ في النمطِترتيبُ العددِ 

 1  × 2         حا�صلُ �ضربِ الترتيبِ 1 في 2 يعطي العددَ 122
 2  × 3         حا�صلُ �ضربِ الترتيبِ 2 في 3 يعطي العددَ 266
3124 ×  3 
420.....
5.....6 × 5
6..........
..........�س

ومنهُ قاعدةُ النمطِ هيَ ...............

5
2

15
2

25
2
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رتَّبَتْ يارا بع�ضَ القطعِ الخ�شبيةِ على النحوِ الآتي:

هِ، فَجِدْ:  رتْ بترتيبِ القطعِ على النمطِ نف�سِ �إذا ا�ستمَّ
زمةِ لتكوينِ ال�شكلِ ال�ساد�سِ. 1( عددَ القطعِ الّال

2( اكتبْ قاعدةَ النمطِ التي تعبِّرُ عنْ عددِ القطعِ في ال�شكلِ �س .

)1()2()3()4(

كوّنْ نمطًا با�ستخدامِ �أ�شياءٍ مادّيّةٍ )مح�سو�ساتٍ( منْ بيئتِكَ، ثمَّ اكتبْ قاعدتَهُ. 

ا�شترى �سعيدٌ �سيارةً بمبلغِ 12000 دينارٍ، ودفعَ مِنْ ثمنِها 5000 دينارٍ دُفعةً �أولى على 
�أنْ يدفَع الباقيَ على �أق�ساطٍ �شهريةٍ، �إذا كانتْ قيمةُ الق�سطِ ال�شهريِّ 140دينارًا، ف�أجبْ 

عمّا ي�أتي:
1( ما مجموعُ ما يدفعُهُ مِن ثمنِ ال�سيارةِ بعدَ خم�سةِ �أ�شهرٍ؟

2( اكتبْ قاعدةَ النمطِ التي تعبرُ عنْ مجموعِ ما يدفعُ منْ ثمنِ ال�سيارةِ بعدَ عددٍ منَ الأ�شهرِ.
3( ما مجموعُ ما يدفعُهُ بعدَ �سنتينِ؟

مثالٌ )2(

رْ وناق�شْ فكِّ

ن�شاطٌ 
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4( ما عددُ الأ�شهرِ التي يحتاجُها لت�سديدِ ثمنِ ال�سيارةِ �إنْ التزمَ بدفعِ الأق�ساطِ ال�شهريةِ؟

الحلُّ
لمعرفةِ المبلغِ الذي �سيدفعُهُ منْ ثمنِ ال�سيارةِ بعدَ خم�سةِ �أ�شهرٍ، نبحثُ عنْ نمطٍ وذلكَ 

ب�إكمالِ الجدولِ الآتي:

1( مجموعُ ما يدفعُهُ منْ ثمنِ ال�سيارةِ بعدَ خم�سةِ �أ�شهرٍ هوَ ............ .
2( قاعدةُ النمطِ التي تعبِّرُ عنْ مجموعِ ما يُدفَعُ منْ ثمنِ ال�سيارةِ بعدَ عددٍ منَ الأ�شهـرِ 

هيَ ............ .
3( مجموعُ ما يدفعُهُ بعدَ �سنتينِ هوَ مجموعُ ما يدفعُهُ بعدَ 24 �شهرًا؛ لهذا نعو�ضُ في 

القاعدةِ: �ص = 5000 + ....... ،  ومنه �ص =  .......
4( عددُ الأ�شهرِ التي يحتاجُها لت�سديدِ ثمنِ ال�سيارةِ:

		     نعو�ضُ �ص بالعددِ 12000 ثمَّ نحلُّ المعادلةَ 12000 = 5000 +140 �س 
ومنهُ �س = ....... . 

التبريرُ المبلغُ الذي �سدّدَهُ منْ ثمنِ ال�سيارةِ )�ص( ال�شهرُ  

جمعُ الدفعةِ الأولى معَ ق�سطِ �شهرٍ �ص =1140+5000
جمعُ الدفعةِ الأولى معَ ق�سطِ �شهريْنِ�ص =5000 +)140×2(2
3..........
4..........
5..........
..........�س

.................. + 5000 = 12000 .....



46

�إذا علمتَ  الخليةِ،  كائناتٌ حيّةٌ وحيدةُ  البكتيريا 
�أربعِ  �إلى  الخليةِ  بانق�سامِ  يتكاثرُ  �أنواعِهَا  �أحدَ  �أنَّ 

خلايا في الثانيةِ الواحدةِ، جِدْ: 
مرورِ  بعدَ  الانق�سامِ  عنِ  الناتجةِ  الخلايا  1( عددَ 

ثانيتينِ، ثلاثِ ثوانٍ، �أربعِ ثوانٍ.
)�إر�شادٌ: يمكنُكَ ر�سمُ نموذجٍ يو�ضحُ نواتجَ عملياتِ الانق�سامِ خلالَ الثواني المطلوبةِ(.

الناتجةِ عنِ الانق�سامِ بعدَ عددٍ  من  تُعبِّرُ عنْ عددِ الخلايا  التي  النمطِ  2( اكتبْ قاعدةَ 
الثواني.)�إر�شادٌ: يمكنكَ ر�سمُ جدولٍ(.

3( ما عددُ الخلايا الناتجةِ عنِ الانق�سامِ بعدَ دقيقةٍ؟

4تدريبٌ     

في تدريبِ )4(، ما الزمنُ الذي ت�ستغرقُهُ الخليةُ الواحدةُ لي�صبحَ عددُ الخلايا الناتجةِ عن 
الانق�سامِ 4096 خليةً ؟

رْ وناق�شْ فكِّ
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1( * رُتِّبَتْ �أعوادُ ثقابٍ في ال�شكلِ الآتي، وفق نمطٍ معينٍ، اكتبْ قاعدةَ النمطِ. 

2( اكتبْ قاعدةَ النمطِ في كلٍّ مما ي�أتي:
( 0 ، 9 ، 18، 27 ،36، ...          ب( 0 ، 7 ، 26، 63 ، 124 ، ... �أ	

3( عددُ �صفحاتِ �إحدى الق�ص�صِ 217 �صفحةً، قر�أتْ جنى في اليومِ الأولِ 9 �صفحاتٍ، 
ثمَّ قررتْ قراءةَ 8 �صفحاتٍ يوميًّا. �إذا ا�ستمرتْ جنى على هذا النمطِ في القراءةِ، 

�أجبْ عنْ كلٍّ مما ي�أتي:
( ما قاعدةُ النمطِ التي تُعبِّرُ عنْ �ص منَ ال�صفحاتِ التي تُنهي جنى قراءَتَها بعدَ �س  �أ	

منَ الأيامِ؟
ب	( كمْ يومًا يلزمُها لتُنهِيَ قراءةَ الروايةِ؟

4( م�سابقةٌ فنيةٌ ا�شتركَ فيها 128 مت�سابقًا، وبعدَ نهايةِ كلِّ جولةٍ منَ الم�سابقةِ يتمُّ الإبقاءُ 
على       عددِ  الم�شاركينَ:

( ما عددُ الم�شاركينَ في الجولتينِ الثالثةِ، والخام�سةِ؟ �أ	
ب	( اكتبْ قاعدةَ النمطِ.

ج	ـ( بعدَ كمْ جولةٍ تنتهي الم�سابقةُ؟

)1()2()3(

1
2

* ال��سؤالُ منْ �أ�سئلةِ الاختباراتِ الدوليةِ.

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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5(  تتبّعِ النمطَ ثمَّ �أكملِ الفراغاتِ بالأعدادِ المنا�سبةِ:
111111 = 	 15873 × 7
222222 = 	 15873 × 14
333333 = 	 15873 × 21
444444 = 	 15873 × 28
555555 =	15873 × ....

.............. = 	 15873 × 42...
..... × 9 =	15873 × ....

6( اكتبِ الأعدادَ الثمانيةَ الأولى التي تُعبِّرُ عنِ النمطِ الآتي، ثمَّ �أجبْ عمّا يليهِ:

( ما قاعدةُ النمطِ؟ �أ	
هِ، هل �سيتوقفُ ر�سمُها في  النمطِ نف�سِ رَ ر�سمُ الأ�شكالِ اعتمادًا على  �إذا ا�ستمَّ ب	( 

رْ �إجابتَكَ. مرحلةٍ ما ؟ وهل �سيتوقفُ النمطُ ب�صورتِهِ العدديَّةِ؟ برِّ

)1()2()3(
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الدر�سُ 
المقاديرُ الجبريةُ الثاني

النتاجاتُ
• تحولُ العباراتِ اللفظيةَ �إلى مقاديرَ جبريةٍ، والعك�سُ.

رتّبَ زيدٌ مجموعةً منَ المربعاتِ والدوائِر متَّبعًا النمطَ الآتيَ:

1( كمْ عددُ المربعاتِ والدوائرِ في ال�شكليْنِ الخام�سِ والثامنِ في هذا النمط؟
نَهُ زيدٌ.  2( اكتبْ قاعدةَ النمطِ الذي كوَّ

)1()2()3(

تو�صلتَ منْ خلالِ درا�ستِكَ للأنماطِ في الدر�سِ ال�سابقِ �إلى �أنَّ زيدًا يُرتِّبُ المربعاتِ 
والدوائرَ وفقَ القاعدةِ )3�س +2(، وتعلّمْتَ �سابقًا �أنَّ )3�س + 2( يُ�سمى مقدارًا جبريًّا 
ذا حدينِ: حيثُ الحدُّ الأولُ هوَ 3�س معاملُهُ 3 وق�سمهُ الرمزيُّ �س، والحدُّ الثاني  هوَ 

العددُ الثابتُ 2.

فائدةٌ
لُ مَنْ جاءَ بهِ  الجبرُ: �أحدُ فروعِ الريا�ضياتِ الذي يتعاملُ مع عباراتٍ تحتوي متغيراتٍ. و�أوَّ

وو�ضعَ �أ�سا�ساتِهِ هوَ العالمُ الم�سلمُ محمدٌ بنُ مو�سى الخوارزميُّ في كتابهِ )الجبرُ والمقابلةُ(.

 ن�شاطٌ
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رْ تذكَّ
ثابتٍ بمتغيرٍ  �أوْ حا�صلَ �ضربِ عددٍ  �أنْ يكونَ متغيرًا  �أوْ  ثابتًا  �أنْ يكونَ  �إما  •  الحدُّ الجبريُّ 
ها الق�سمَ  �أوْ ب�أكثرَ من متغيِّرٍ، يُ�سمى العددُ الثابتُ معاملَ الحدِّ الجبريِّ والمتغيراتُ ب�أ�س�سِ

. الرمزيَّ
•  المقدارُ الجبريُّ يمكنُ �أنْ يتكونَ منْ حدٍّ جبريٍّ �أوْ �أكثرَ يربطُها عملياتُ جمعٍ �أو طرحٍ؛ 

مثلَ )10�ص(، )5�س + 4ل(، )2ع - 8�س + 11م + 9(.

هِ، و30 قلمَ  ا�شترى �أبو خالدٍ لأولادِهِ في بدايةِ العامِ الدرا�سيِّ 18 دفترًا منَ النوعِ نف�سِ
هِ . حبرٍ منَ النوعِ نف�سِ

للدفاترِ  ثمنًا  خالدٍ  �أبو  دفعَهُ  الذي  المبلغِ  عنِ  يعبرُ  الذي  الجبريَّ  المقدارَ  اكتبِ   )1
والأقلامِ.

2( اح�سبْ مقدارَ ما يدفعُهُ �أبو خالدٍ �إذا كانَ ثمنُ الدفترِ 20 قر�شًا، وثمنُ القلمِ 15 قر�شًا. 

الحلُّ
نفر�ضُ �أنَّ ثمنَ الدفترِ الواحدِ = �س، فيكونُ ثمنُ 18 دفترًا هوَ 18 �س .

ونفر�ضُ �أنَّ ثمنَ القلمِ الواحدِ = �ص، فيكونُ ثمنُ 30 قلمًا هوَ 30�ص.  
1( المقدارُ الجبريُّ الذي يعبّرُ عنِ المبلغِ الذي دفَعَهُ �أبو خالدٍ ثمنًا للدفاترِ والأقلامِ هوَ  

.)  + (
تعوي�ضُ قِيَمِ �س=20 ،�ص = 15  		 2( المبلغُ الذي يدفعُهُ = 18 × 20 +     

�إجراءُ ال�ضربِ �أولًا  			   450+  = 	
=   قر�شًا. 	

مثالٌ )1(
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رْ تذكَّ
؛ تُ�ستبدَلُ المتغيراتُ بالقيمةِ العدديةِ المعطاةِ  لح�سابِ القيمةِ العدديةِ لمقدارٍ جبريٍّ

لكلٍّ منها، ثمَّ تُجرَى العملياتُ الح�سابيةُ مع مراعاةِ الأولوياتِ.

راتبَ 300  ويتقا�ضى  الإلكترونيةِ،  للأجهزةِ  �شركةٍ  لدى  مبيعاتٍ  موظفَ  عمرُ  يعملُ 
دينارٍ �شهريًّا، بالإ�ضافةِ �إلى عمولةٍ مقدارُها 20دينارًا عنْ كلِّ جهازٍ يبيعُهُ.

1( اكتبِ المقدارَ الجبريَّ الذي يعبرُ عنْ دخلِ عمرَ ال�شهريِّ .
؛ �إذا باعَ �أربعةَ �أجهزةٍ، �سبعةَ �أجهزةٍ؟  2( كمْ دينارًا ي�صبحُ دخلُ عمرَ ال�شهريُّ

الحلُّ
ا( نفر�ضُ �أنَّ عددَ الأجهزةِ التي باعَها عمرُ = �س .

المقدارُ الجبريُّ الذي يعبرُ عنْ دخلِ عمرَ ال�شهريِّ 300 + 20�س.      لماذا؟
			       لماذا؟  ويمكنُ كتابتُهُ على ال�صورةِ 20�س + 300.	   

2( دخلُ عمرَ ال�شهريُّ �إذا باعَ �أربعةَ �أجهزةٍ = 300 +20 × 4                    ال�ضربُ �أولًا 
=    +    =380دينارًا . 	                                     

�أما دخلُهُ �إذا باعَ �سبعةَ �أجهزةٍ =   =   دينارًا.

مثالٌ )2(

اعتمادًا على مثالِ )2(:
�إذا �أرادَ عمرُ �أنْ يتقا�ضى دخلًا قيمتُهُ 500 دينارٍ في �شهرٍ ما، فكمْ عددُ الأجهزةِ التي 

عليهِ �أنْ يبيعَها في ذلكَ ال�شهرِ؟ مبررًا �إجابتَكَ.

رْ وناق�شْ فكِّ
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. يبلغُ �سعرُ �سيارةٍ 12000 دينارٍ، ينق�صُ �سعرُها بن�سبةِ 3% �سنويًّا منْ �سعرِها الأ�صليِّ
1( اكتبِ المقدارَ الجبريَّ الذي يعبِّرُ عنْ �سعرِ ال�سيارةِ ع بعدَ مرورِ ك منَ ال�سنواتِ.

2( كمْ ي�صبحُ �سعرُها بعدَ مرورِ �سنتين، ثلاثِ �سنواتٍ، خم�سِ �سنواتٍ؟

1تدريبٌ     

ال�شكلُ المجاورُ يتكونُ من �شكلٍ دائريٍّ ن�صفُ قطرِه نق، و�شكلٍ 
م�ستطيلٍ طولُهُ 9�سم.اكتبِ المقدارَ الجبريَّ الذي يعبِّرُ عنْ كلٍّ منْ: 

1( محيطِ ال�شكلِ.
2( م�ساحةِ ال�شكلِ. 

الحلُّ
رْ هذهِ المقاديرَ.  1( محيطُ الدائرةِ π 2نق، ومحيطُ الم�ستطيلِ 4نق + 18.            ف�سِّ

ومنْهُ محيطُ ال�شكلِ = π 2نق + 4نق + 18 
		 لماذا؟  2( م�ساحةُ الدائرةِ  πنق2، وم�ساحةُ الم�ستطيلِ 9 × 2نق 

�إذن م�ساحةُ ال�شكلِ = πنق2 + 18نق .

نقمثالٌ )3(

9�سم

: ادّعت �سلمى �أنَّ
π 2نق مقدارٌ جبريٌّ يتكونُ من حدٍّ واحدٍ، معاملُهُ 2 وق�سمهُ الرمزيُّ πنق. 

ناق�ش ادّعاءَها مبررًا �إجابتَكَ.

رْ وناق�شْ فكِّ
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�س،  قاعدتُـهُ  ال�ضلعينِ،  متطـــابقُ  مثلثٌ 
في  ارتفاعُهُ ل، وطـــولُ �ضلعِهِ �ص. كما 
الجبريَّ  التعبيرَ  اكتبِ  المجاورِ.  ال�شكلِ 

الذي يعبرُ عنْ :
1( محيطِ المثلثِ.

2( م�ساحةِ المثلثِ.

2تدريبٌ     

ل �ص

�س

)مع رُبا مبلغٌ منَ المالِ. تبرّعتْ بمبلغِ خم�سةِ دَنانيرَ(.
ترجمَ كلٌّ منْ �أحمدَ وعليٍّ العبارةَ اللفظيةَ ال�سابقةَ كما ي�أتي:

: �س - 5 �أحمدُ	
: �ص - 5  عليٌّ	

ناق�شْ مدى �صحةِ حلِّ كلٍّ منها.

رْ وناق�شْ فكِّ
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ل العباراتِ اللفظيةَ الآتيةَ �إلى تعابيرَ جبريةٍ: 1( حوِّ
( ثلاثةُ �أمثالِ عددٍ ما، م�ضافاً �إليهِ خم�سةُ �أمثالِ عددٍ �آخرَ. �أ	

مَ عددٌ طبيعيٌّ على العددِ 7 ثمَّ �أُ�ضيفَ �إليهِ 4. ب	( قُ�سِّ
ج	ـ( ناتجُ طرحِ 6�س منْ 4�أمثالِ ك م�ضافًا �إليهِ 1.

( �صرفتْ هدى 15 دينارًا منْ مبلغٍ كانتْ قدِ ادخرتْهُ �سابقًا. د	
البطاطا،  منَ  و3كغ  البندورةِ،  منَ  كغ   7 �شرائِهِ  عندَ  وليدٌ  دفعَهُ  الذي  المبلغُ   ) ه	ـ

و5كغ من الب�صلِ.
2( �إذا كانتْ �سكرتيرةٌ تطبعُ 55 كلمةً في الدقيقةِ، ف�أجبْ عنْ كلٍّ مما ي�أتي:

( اكتبِ المقدارَ الجبريَّ الذي يعبرُ عنْ عددِ الكلماتِ التي تطبعُها في ن دقيقةً. �أ	
ب	( جدْ عددَ الكلماتِ التي تطبعُها في 20 دقيقةً.

�إحاطتُها  يُرادُ  ها،  عر�ضِ �أمثالِ  ثلاثةَ  ي�ساوي  طولُها  ال�شكلِ  م�ستطيلةُ  منزلٍ  حديقةُ   )3
ب�سياجٍ، �إذا علمتَ �أنَّ تكلفةَ المترِ الطوليِّ الواحدِ 7 دنانيرَ. 

( اكتبِ المقدارَ الجبريَّ الذي يعبرُ عنْ تكلفةِ ال�سياجِ الذي يحيطُ بالحديقةِ. �أ	
الحديقــةِ  �أنَّ عر�ضَ  �إذا علمتَ  بالحديقةِ  الذي يحيطُ  ال�سياجِ  ب	( اح�سبْ تكلفةَ 

30 مترًا.
4( عبَّرتْ �أ�سمــاءُ عنِ العبارةِ )ناتجُ طرحِ 5 �أمثـــالِ عـــددٍ مِنْ 93( بالمقدارِ الجبريِّ 

التالي: 
رْ �إجابتَكَ. 5�س - 93. هلْ توافقُها على ذلكَ؟ برِّ

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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5( م�شفىً بهِ بئرٌ مملوءةٌ بالماءِ �سعتُها 400 م3، �إذا كانَ معدلُ الا�ستهلاكِ اليوميِّ 160م3 
ف�أجبْ عن كلٍّ مما ي�أتي:

( ما كميةُ الماءِ المتبقيةُ في البئرِ بعدَ مرورِ يومٍ واحدٍ؟ �أ	
ب( ما كميةُ الماءِ المتبقيةُ في البئرِ بعدَ مرورِ 12�ساعةً؟ 

جـ( بعد كمْ يومٍ تنفدُ كميةُ الماء في البئرِ، �إذا ا�ستمرَّ ا�ستهلاكُ الماءِ بهذا المعدلِ؟ 
6( اكتبْ م��سألةً لفظيةً تعبرُ عنِ المقدارِ الجبريِّ 2ع - 3.

رتْ دائرةُ ال�ضرائبِ الأجرةَ ال�سنويةَ بقيمةٍ ما ،  7( يُ�ؤجرُ رجلٌ منزلَهُ ب�أجرةٍ �سنويةٍ، قَدَّ
تْ مجموعةَ �ضرائبَ �أخرى بن�سبٍ  والتي تُ�سمى القيمةَ التخمينيةَ للإيجارِ، ثمَّ فر�ضَ

محددةٍ منَ القيمةِ التخمينيةِ كما هوَ مو�ضحٌ  في الجدولِ الآتي:

اعتمادًا على الجدولِ، �أجبْ عنْ كلٍّ مما ي�أتي:
( ما القيمةُ التخمينيةُ لأجرةِ المنزلِ؟ �أ	

ب	( �أكملِ الجدولَ.
8( * يملكُ �أحمدُ مِثْلَيْ مَا يملكُهُ �سعيدٌ منَ الكتبِ، ويملكُ خليلٌ 6 كتبٍ زيادةً عما 
يملكُهُ �سعيدٌ. �إذا كانتْ �س تمثلُ الكتبَ التي يملكُها �سعيدٌ، اكتبِ المقدارَ الجبريَّ 

الذي يمثلُ مجموعَ الكتبِ التي يملكُها الأولادُ الثلاثةُ.

قيمةُ ال�ضريبةِ )بالدينارِ(ن�سبةُ ال�ضريبةِ منْ القيمةِ التخمينيةِ للإيجارِال�ضريبةُ 

250%المعارفُ
فاتُ قَّ 10%المُ�سَ

3%ال�صرفُ ال�صحيُّ

* ال��سؤالُ منْ �أ�سئلةِ الاختباراتِ الدوليةِ.

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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الدر�سُ 
�ضربُ حدٍّ جبريٍّ في مقدارٍ جبريٍّالثالثُ

النتاجاتُ
• تجدُ ناتجَ �ضربِ حدينِ جبريينِ.

. • تجدُ ناتجَ �ضربِ حدٍّ جبريٍّ في مقدارٍ جبريٍّ
. • تحلُّ م�سائلَ على �ضربِ حدٍّ جبريٍّ في مقدارٍ جبريٍّ

زارتْ عائلةٌ مكونةٌ من خم�سةِ �أفرادٍ مدينةَ 
الملاهي، �إذا كانَ ر�سمُ الدخولِ دينارينِ عنْ 
ثمنَ  دينارٍ،   0.5 �إلى  بالإ�ضافةِ  �شخ�صٍ  كلِّ 
الذي  المبلغُ  فما  ال�شخ�صُ.  يلعبُها  لعبةٍ  كلِّ 

دفعتْهُ الأ�سرةُ كاملةً؛ علمًا �أنَّ عددَ الألعابِ التي لعبَها كلُّ �أفرادِها مت�ساوٍ؟
1( اكتبِ المبلغَ الذي يدفعُهُ ال�شخ�صُ الواحدُ.

2( اكتبِ المبلغَ الذي تدفعُهُ الأ�سرةُ ب�أب�سطِ �صورةٍ.

�أولًا: �ضربُ حدِّ جبريٍّ في حدٍّ �آخرَ
�ضلعِهِ  طولُ  مربّعًا  يمثلُ  الذي  المجاورَ  ال�شكلَ  معتمدًا 
2�س يمكنُ ح�سابُ محيطِ  المربعِ المو�ضحِ جانبًا عنْ طريقِ 

�إيجادِ ناتجِ جمعِ �أ�ضلاعهِ الأربعِةِ.  
2�س + 2�س + 2�س + 2�س = 8�س وحدةَ طولٍ. 

ويمكنُ ح�سابُهُ با�ستخدامِ قانونِ ح�سابِ محيطِ المربعِ:
= 4 × طولِ ال�ضلعِ محيطُ المربعِ 	
= 4 × 2�س = 8�س 	

2�س
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= )طولَ ال�ضلعِ(2 م�ساحةُ المربعِ	
= )2�س(2 = )2(2 × )�س(2    لماذا؟ 	

=4�س2 وحدةَ م�ساحةٍ.   	    	
�أو م�ساحةُ المربعِ = )2�س(2 = 2�س × 2�س 

= )2 × 2( × )�س × �س( =4�س2 وحدةَ م�ساحةٍ. 	

رْ تذكَّ
عندَ �إيجادِ ناتجِ جمعِ مقاديرَ جبريةٍ �أو طرحِها ف�إنكَ تنظرُ �إلى الحدودِ الجبريةِ المت�شابهةِ )التي لها 
هُ(، وتقومُ بجمعِ معاملاتِ هذهِ الحدودِ وطرحِها مبقيًا على الق�سمِ الرمزيِّ  الق�سمُ الرمزيُّ نف�سُ

( فتبقى كما هيَ. كما هوَ؛ �أما الحدودُ الجبريةُ غيرُ المت�شابهةِ )التي تختلفُ بالق�سمِ الرمزيِّ

تعلّمْ
لإيجادِ حا�صلِ �ضربِ حدٍّ جبريٍّ في حدٍّ جبريٍّ �آخرَ، يتمُّ �ضربُ معاملِ الحدِّ الأولِ بمعاملِ 
قوانينِ  مراعاةِ  معَ  الثاني  للحدِّ  الرمزيِّ  بالق�سمِ  الأولِ  للحدِّ  الرمزيِّ  وَالق�سمِ  الثاني،  الحدِّ 

الأ�س�سِ.

اكتبْ طريقةَ �إيجادِ حا�صلِ �ضربِ حدٍّ جبريٍّ في حدٍّ جبريٍّ �آخرَ.

جدْ ناتجَ ال�ضربِ في كلٍّ مما ي�أتي:
     			  1( 3 × 4�ص               

2( -7ل3 × 5ل	  	
3(3ن × 2ن2م2 × -4م5

مثالٌ )1(

2�س
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الحلُّ
)12=4×3( 			  = 12�ص.              1(  3 × 4�ص 	

�إعادةُ الترتيبِ لا يغيرُ النتيجةَ، لماذا؟ 2( -7ل3 × 5ل =  -7 × 5 × ل3 × ل        	
= -35 ل4 .                              ل3 × ل = ل4 قوانينُ الأ�س�سِ. 		

3( 3ن × 2ن2م2 × -4م5 = -24 ن3 م7.

جدْ ناتجَ:  -4 �أ2 ب3 × -9 �أ3 ب7 �ص .
1تدريبٌ     

: ثانياً: �ضربُ حدٍّ جبريٍّ  في مقدارٍ جبريٍّ
1( �إنَّ المقدارَ الجبريَّ ع × )�س + �ص( يمثلُ 
م�ساحةَ الم�ستطيلِ المجاورِ، نلاحظُ �أنّهُ 
الم�ستطيلينِ  �إلى  ال�شكلِ  تجزئةُ  يمكنُ 

كما يو�ضحُ ال�شكلُ المجاورُ.
: 2( نلاحظُ �أنَّ

ع × )�س + �ص( = )ع × �س( + )ع × �ص(.
وتُ�سمى خا�صيةَ توزيعِ ال�ضربِ على الجمعِ في المقاديرِ الجبريةِ.

لاحظْ �أنَّ )�س + �ص( ×ع = )�س × ع( + )�ص × ع(.

+

ع

�س   +   �ص

�س

عع

�ص

تعلّمْ
ال�ضربِ على  توزيعِ  ن�ستخدمُ خا�صيةَ   ، مقدارٍ جبريٍّ في  لإيجادِ حا�صلِ �ضربِ حدٍّ جبريٍّ 

. الجمعِ؛ حيثُ يتمُّ �ضربُ الحدِّ الجبريِّ بجميعِ حدودِ المقدارِ الجبريِّ
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حُلَّ الم��سألةَ الواردةَ في بدايةِ الدر�سِ.
2تدريبٌ     

جدْ ناتجَ كلٍّ مما ي�أتي:
1( 4)�س- 5(                 
2( -2�س)�ص - 4�س3(  

3( )3هـ + 2ل - 4ك ل( × 9ك2

الحلُّ
خا�صيةُ التوزيعِ 1(  4)�س- 5( = 4 × �س + 4 × -5             	

			   = 4�س -20         		
لاحظْ �أنَّ الحدودَ الجبريةَ 4�س و20 غيرُ مت�شابهةٍ؛ لذلكِ الناتجُ ب�صورتهِ النهائيةِ.

خا�صيةُ التوزيعِ  2( -2�س)�ص - 4�س3( = -2�س × �ص + -2�س × -4�س3  	
= -2�س �ص + 8�س4         		

3( )3هـ + 2ل - 4ك ل( × 9ك2
=   × 9ك2   +    × 9ك2 +   × 9ك2

= 27هـ ك2 + 18 ل ك2 – 36 ك3 ل 
رْ �إجابتَكَ. هلِ الناتجُ ب�صورتهِ النهائيةِ ؟ برِّ

مثالٌ )2(
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1(جدْ ناتجَ كلِّ مما ي�أتي:
( 7ل4 )2ل2 + 5ل -3(. �أ	

ب	( �صفر )9ل ع ( )10ن ع7(
ج	ـ( )6ل + 5م( × 2م ل

( -6 ع3 )3ع2 + 4ع - 5( د	
( 3)-2�س2 �ص5 م(4 ه	ـ

2( اكت�شفِ الخط�أَ في ما ي�أتي واكتبِ ال�صوابَ:
7)-4�س3 �ص ك2( = -28 �س3 + 7�ص + 7ك2

نحتاجُ  متر،  )2�ص(  ها  وعر�ضُ متر،  )3�س(  طولُها  ال�شكلِ،  م�ستطيلةُ  �أر�ضٍ  قطعةُ   )3
لإحاطتِها ب�سورٍ، �إذا كان �سعرُ المترِ الواحدِ 9 دنانير، فاكتبِ التعبيرَ الجبريَّ الذي 

يعبرُ عنْ تكلفةِ ال�سياجِ. 
4( خزانُ ماءٍ على �شكلِ متوازي م�ستطيلاتٍ، م�ساحةُ قاعدتِهِ )2�س2 + 5�س( وحدةَ 

م�ساحةٍ، وارتفاعُهُ )2�س( وحدةَ طولٍ. جد حجمَ الخزانِ بدلالةِ �س. 

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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πFÉ°ùeh øjQÉ“ ُالدر�س
الرابعُ

�ضربُ مقدارٍ جبريٍّ في مقدارٍ �آخرَ

النتاجاتُ
• تجدُ ناتجَ �ضربِ مقدارينِ جبريينِ.

• تحلُّ م�سائلَ على �ضربِ مقدارينِ جبريينِ.

�صاحبُها  يريدُ  ال�شكلِ،  م�ستطيلةُ  منزلٍ  حديقةُ 
زراعتَها بالمحا�صيلِ المبيَّنةِ في ال�شكلِ المجاورِ.

اكتبِ المقدارَ الجبريَّ الذي يعبِّرُ عنْ كلٍّ منْ:
1( �أبعادِ الحديقةِ.

2( م�ساحةِ المنطقةِ المزروعةِ بكلِّ مح�صولٍ.
3( م�ساحةِ الحديقةِ الكليةِ بطريقتينِ.

وتتمُّ عمليةُ ال�ضربِ بطرقٍ مختلفةٍ هيَ:
              . 1( ال�ضربُ الأفقيُّ

       . 2( ال�ضربُ العموديُّ
3( التوزيعُ بالترتيبِ.

2

ع

3

�س

زيتونٌ

ليمونٌ

تفاحٌ

لوزٌ

تعلّمْ
يتمُّ �ضربُ كلِّ حدٍّ منْ حدودِ  �آخرَ،  لإيجادِ حا�صلِ �ضربِ مقدارٍ جبريٍّ في مقدارٍ جبريٍّ 

المقدارِ الجبريِّ الأولِ بجميعِ حدودِ المقدِار الثاني، وَجَمْعُ النواتجِ.

جدْ ناتجَ )�س + 4( )2�س + 3( 
مثالٌ )1(
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الحلُّ
: با�ستخدامِ طريقةِ ال�ضربِ الأفقيِّ

توزيعُ كلِّ حدٍّ منَ المقدارِ  )�س + 4( )2�س + 3( = �س)2�س + 3( + 4)2�س + 3(  	
الأولِ على المقدارِ الثاني . 					   

خا�صيةُ التوزيعِ. 		 = 2�س2 + 3�س + 8�س + 12                  		
تجميعُ الحدودِ المت�شابهةِ. 		 = 2�س2 + 11�س + 12                         		

كما يمكنُ ا�ستخدامُ طريقةِ التوزيعِ بالترتيبِ؛ كما ي�أتي:

يمكنُ �إيجادُ ناتجِ ال�ضربِ با�ستخدامِ ال�ضربِ العموديِّ كما ي�أتي:
 4 + �س 	 	
3 + 2�س	 	×

ناتجُ �ضربِ 2�س في )�س+4( + 8�س	 2�س2 	 	   
ها  +3�س + 12      ناتجُ �ضربِ 3 في )�س+4(، وترتيبُ الحدودِ المت�شابهةِ تحتَ بع�ضِ 		

ناتجُ الجمعِ +11�س +12  	 2�س2	 	=

قارنْ بينَ الطريقتينِ الأفقيةِ والعموديةِ، �أيُّ الطريقتينِ تعتبرُها الأ�سهلَ؟ لماذا؟

)�س + 4( )2�س + 3(
الحدانِ الأو�سطانِ
الحدانِ الطرفيَّانِ

ناتجُ �ضربِ الحدينِ 
الأولينِ

ناتجُ �ضربِ الحدينِ 
الأو�سطينِ

ناتجُ �ضربِ الحدينِ 
الطرفيينِ

ناتجُ �ضربِ الحدينِ 
الأخيرينِ

= �س × 2�س
= 2�س2

+ 8�س
+ 11�س

+ 3�س
12 +

3 × 4 +
جمعُ الحدودِ المت�شابهةِ
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جدْ ناتجَ )�ص2 - 5( )3ع + �ص(. 

الحلُّ
با�ستخدامِ طريقةِ ال�ضربِ الأفقيِّ 

لماذا؟ 		 لاحظْ �أنّهُ يمكنُ كتابةُ )�ص2 - 5( على ال�شكلِ )�ص2 + -5(، 
)�ص2 + -5( )3ع + �ص( =�ص2 )3ع + �ص( + -5 )3ع + �ص(    توزيعُ كلِّ حدٍّ منَ 
المقدارِ الأولِ على المقدارِ الثاني 					     

= 3�ص2ع + �ص3 + -15ع + -5�ص                     خا�صيةُ التوزيعِ  	
= 3�ص2ع + �ص3 -15ع -5�ص 	     الجوابُ ب�أب�سطِ �صورةٍ، لماذا؟ 	

الحلُّ با�ستخدامِ ال�ضربِ العموديِّ

 5 - �ص2 	 	
+ �ص 3ع	 	×

-  15ع                                                   ناتجُ �ضرب3ِع في )�ص2- 5( 3�ص2ع	 	
+�ص3    - 5�ص                    ناتجُ �ضربِ �ص في )�ص2 -5( 		                         
= 3�ص2ع  - 15ع  +  �ص3  -  5�ص                                    هلِ الناتجُ ب�أب�سطِ �صورةٍ؟ لماذا؟

مثالٌ )2(

نٍ منْ حديْنِ في مقدارٍ �آخرَ  ثْ عنْ كيفيّةِ �إيجادِ حا�صلِ �ضربِ مقدارٍ جبريٍّ مكوَّ تحدَّ
نٍ منْ حديْنِ بِالطريقةِ الأفقيةِ. مكوَّ

ثْ تحدَّ
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الحلُّ با�ستخدامِ طريقةِ التوزيعِ بالترتيبِ:
)�ص2 - 5( )3ع + �ص(

)�ص2 - 5( )3ع + �ص(

�ضربُ الحدينِ الأو�سطينِ 
رفيينِ �ضربُ الحدينِ الطَّ

-15ع
+ �ص3

ناتجُ �ضربِ الحدينِ 
الأولينِ

ناتجُ �ضربِ الحدينِ 
الأو�سطينِ

ناتجُ �ضربِ الحدينِ 
الطرفيينِ

ناتجُ �ضربِ الحدينِ 
الأخيرينِ

 -5�ص + �ص3- 15ع= 3�ص2ع

هلْ �ستختلفُ طريقةُ ال�ضربِ الأفقيةُ �أو العموديةُ؛ �إذا كانَ المقدارُ الأولُ �أوِ الثاني مُكوّنًا 
منْ ثلاثةِ حدودٍ جبريةٍ ؟

 �أعطِ مثالًا على مقدارينِ جبريينِ حا�صلُ �ضربِهما 3�س2 +6�س �ص . هلْ هناكَ �إجاباتٌ 
�أخرى؟

جدْ ناتجَ ال�ضربِ في كلٍّ مما ي�أتي:
2( )3ن + 2( )5ن - ن2 - 2( 				   1( )2ل - 7( )ل - 4(

3( )�س –ع( )�س + ع( 

1تدريبٌ     

ثْ تحدَّ

رْ وناق�شْ فكِّ
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1( جدْ ناتجَ ما ي�أتي ب�أب�سطِ �صورةٍ:
ب( )هـ + ل(2      ( )�س + �ص(2	 �أ	

( )م – ن(2 د	 ( )�س – �ص(2	 ج	ـ
2( ماذا تُلاحظُ؟

: •  لا بدَّ �أنكَ لاحظتَ �أنَّ
)ع + ل(2 = ع2 + 2ع ل + ل2

وت�سمّى هذهِ القاعدةُ: مربعَ مجموعِ حديْنِ.

اكت�شفِ الخط�أَ واكتبِ ال�صوابِ في ما ي�أتي:
)9�س + 4�ص(2 = 81 �س2  + 16 �ص2

 ن�شاطٌ
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1( جدْ ناتجَ كلٍّ مما ي�أتي:
( 7�س4 )2�س2 - 3�س + 5( �أ	

ب	( )�س + 7( )2�س - 1( 
ج	ـ( )ع - 3(2

( )2�س + 3�ص - 4( )�س - 2�ص + 1( د	
( )3�ص2 + 2�ص( )5�ص - 8( ه	ـ

( )ل2 - هـ2( )ل2 + هـ2(  و	
( )�س2 + 5( )3�س - �س3 + 4ل -2( ز	

2( ملعبٌ م�ستطيلُ ال�شكلِ طولُهُ )�س2 + 5�س + 4( مترًا، و عر�ضهُ )3�س + 2( مترًا، 
يُرادُ زراعتُهُ بالنجيلِ، جدْ م�ساحةَ المنطقةِ المزروعةِ بدلالةِ �س.

انُ ماءٍ مكعبُ ال�شكلِ طولُ حرفِهِ )�س + �ص( مترًا، جدْ حجمَ الخزانِ. بدلالةِ  3( خزَّ
كلٍّ من �س ، �ص. 

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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πFÉ°ùeh øjQÉ“ ُالدر�س
الخام�سُ

تحليلُ المقاديرِ الجبريةِ ب�إخراجِ عاملٍ م�شتركٍ

مربعةً،  �س2 + 2�س وحدةً  م�ساحتُها   ف�سيف�ساءٍ  لوحةُ 
ها �س وحدةَ طولٍ، فما طولُها ؟ عر�ضُ

�س

يمكنُ �إيج��ادُ طولِ اللوحةِ بالا�س��تعانةِ 
بالأ�شكالِ الآتيةِ:

مربعٍ  منْ  يتكونُ   )1( ال�شكلَ  �أنَّ  لاحظْ   )1
وم�ستطيلينِ، م�ساحةُ المربع �س2 وم�ساحةُ 
المقدارَ  �أنَّ  �ستلاحظُ  �س،  م�ستطيلٍ  كلِّ 
�س2 + 2�س يعبرُ عنْ مجموعِ م�ساحاتِ 

�أجزاءِ ال�شكلِ.
�أنَّ عر�ضَ  ال�شكلِ)2( لاحظْ  القطعَ للح�صولِ على �شكلِ م�ستطيلٍ، كما في  2( رتِّبِ 

الم�ستطيلِ �س، وطولَهُ �س + 2.
منْ ذلكَ نجدُ �أنَّ �س2 + 2�س = �س )�س + 2(.

تُ�سمى هذهِ العمليةُ التحليلَ �إلى العواملِ.

�س 1

1

ال�شكلُ )1(

�س

�س
�س

ال�شكلُ )2(
�س

2+
�س

النتاجاتُ
. • تتعرفُ تحليلَ المقدارِ الجبريِّ

• تحللُ مقدارًا جبريًّا ب�إخراجِ العاملِ الم�شتركِ الأكبرِ.
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الأي�سرُ  والطرفُ  جبريينِ،  حدينِ  جمعِ  عنْ  ناتجٌ  الأيمنُ  الطرفُ  ال�سابقةِ:  العمليةِ  ففي 
حا�صلُ �ضربِ مقدارينِ جبريينِ، وَهما عاملانِ منْ عواملِ الطرفِ الأيمنِ الذي حلّلناهُ �سابقًا.

�أَوْ  جبريينِ  مقدارينِ  �ضربِ  حا�صلِ  �صورةِ  على  كتابتَهُ  يعني  الجبريِّ  المقدارِ  تحليلُ 
. ى عاملًا منْ عواملِ المقدارِ الجبريِّ الأ�صليِّ �أكثرَ. وكلٌّ منهما يُ�سمَّ

الم�شتركِ  العاملِ  ب�إخراجِ  التحليلُ  منها  الجبريّةِ  المقاديرِ  لتحليلِ  هناكَ طرائقُ مختلفةٌ 
الأكبرِ )ع.م.�أ(.

جدْ ع . م . �أ للمقدارينِ )12�ص2 ،40�ص(

الحلُّ
لإيجادِ  ع.م.�أ للمقدارينِ )12�ص2 ، 40�ص(، نتبعُ الخطواتِ الآتيةَ:

1( نحلِّلُ المقدارَ 12�ص2 �إلى عواملِهِ:
12 �ص2 =  2  ×  2  × 3 × �ص × �ص   

2( نحلِّلُ المقدارَ 40 �ص �إلى عواملِهِ:
لاحظْ �أنَّ 2 ، 2، �ص عواملَ م�شتركةٍ في المقدارين 40�ص =  2  ×  2  × 2 × 5 ×  �ص  	

3( ن�أخذُ العواملَ الم�شتركةَ بينَ المقدارينِ لإيجادِ ع.م.�أ.
ع.م.�أ.  للمقدارينِ = 2 × 2 × �ص = 4�ص

جدْ ع.م.�أ للمقاديرِ الجبريةِ في كلٍّ مما ي�أتي:
   		 1( 27ل2 م4  ،  12 ل5 م3  ،  18ل3م ك

2( 8�ص4  ،  3هـ  ، 2�أ3�ص

1تدريبٌ     

مثالٌ )1(
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: حلِّلْ كلًّا منَ المقاديرِ الآتيةِ ب�إخراجِ العاملِ الم�شتركِ الأكبرِ، ثمَّ تحققْ منْ �صحّةِ الحلِّ
1( 30�س4 �ص6 + 45�س7 �ص4 

2( -11ع ل -66ع2 
3( 8�أ2 ب – 12ب5 + 4ب 

2تدريبٌ     

حلِّلِ المقدارَ 12�س2 - 20�س5  ب�إخراجِ العاملِ الم�شتركِ الأكبِر. 

الحلُّ
تحليلُ كلِّ حدٍّ �إلى العواملِ . 			  12�س2 = 2 × 2 × 3 × �س2          

-20�س5 = -1 × 2 × 2 × 5 × �س2 × �س3       تحديدُ العواملِ الم�شتركةِ.
حا�صلُ �ضربِ العواملِ الم�شتركةِ. 		 ع.م.�أ = 4�س2                                        

12�س2 -20�س5 = 4�س2 )3 - 5�س3(                 ق�سمةُ كلِّ حدٍّ على العاملِ الم�شتركِ الأكبرِ 
						�أيْ �أنَّ             = 3 ,                = -5�س3     

مثالٌ )2(

12�س2
4�س2

-20�س5
4�س2

• كيفَ يمكنُ �أنْ تتحققَ من �صحةِ الحلِّ في المثالِ ال�سابقِ؟
• هلْ يمكنُ �إ�ضافةُ خطواتٍ �إلى الطريقةِ ال�سابقةِ لتو�ضيحِها �أكثرَ؟

عنِ الاختلافِ بَيْنَ عمليةِ توزيعِ ال�ضربِ على الجمعِ، وعمليةِ �إخراجِ عاملٍ م�شتركٍ.

رْ وناق�شْ فكِّ

ثْ تحدَّ
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خالـدٌ  فكتبَ   ، 5�س   + 20�س2  الجبــريِّ  المقــدارِ  بتحليــلِ  وزيدٌ  خالـدٌ  كُلّــفَ   •
20�س2 + 5�س = 5�س )4�س(. 

بينما كتبَ زيدٌ 20�س2 + 5 �س =5�س )4�س + 1(. 
مَنْ مِنهُما �إجابتُهُ �صحيحةٌ؟

الجبــريِّ 8 - 4�ص، فكتبـتْ حنـــانُ  المقـــدارِ  بتحليـــلِ  كُلّفَتْ حنــــانُ وريـــمُ   •
8 - 4�ص = -4 )�ص - 2(.

بينما كتبتْ ريمُ 8 - 4�ص =4)2 - �ص( 
ناق�شْ �إجابةَ كلٍّ منهُما.

• ماذا نعني بتحليلِ المقدارِ الجبريِّ �إلى عواملِهِ؟
• هلْ يختلفُ تحليلُ المقدارِ الجبريِّ �إلى عواملِهِ عنْ معنى تحليلِ العددِ �إلى عواملِهِ؟ 

رْ �إجابتَكَ. برِّ

رْ وناق�شْ فكِّ

ثْ تحدَّ
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1( جدْ ع.م.�أ للمقاديرِ الجبريةِ الآتيةِ:
( 7�س3هـ  ،  49�س2هـ  ،  63 �س5 هـ ل3 �أ	

ب	( 6م)�س - �ص(2  ،  15م )�س - �ص(3

2( حلِّلْ كًّال منَ المقاديرِ الآتيةِ ب�إخراجِ العاملِ الم�شتركِ الأكبرِ:
			  ( 16ن -40ل  �أ	

ب	(20ع �س3 +10ع2�س2 
ج	ـ( -12�أ5 ب4 - 18ب4هـ 	       

( 5�س2 �ص2 - 2�س2�ص + 10�س �ص2 د	
( 9ل5 + 18ل7 -24ل4 + 3ل3 ه	ـ

3(  اعتمادًا على ال�شكلِ المجاورِ:
( اكتبْ مقدارًا جبريًّا يعبرُ  �أ	

عنْ م�ساحةِ ال�شكلِ.
الجبريَّ  المقدارَ  حلِّل  ب	( 

الذي ح�صلتَ عليهِ في الفرعِ )�أ( �إلى عواملِهِ.
ج	ـ( اكتبْ مقدارًا جبريًّا يعبرُ عنْ محيطِ ال�شكلِ، ثمَّ حللْهُ �إلى عواملِهِ.

وابَ في ما ي�أتي:  4( اكت�شفِ الخط�أَ واكتبِ ال�صّ
32�س4�ص + 24�س2�ص2 = 8�س2�ص )3�ص - 4�س2(

�س1111

�س

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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الدر�سُ 
تحليلُ المقاديرِ الجبريةِ بالتجميعِال�ساد�سُ

النتاجاتُ
• تحلِّلُ مقدارًا جبريًّا بطريقةِ تجميعِ الحدودِ.

• تحلُّ م�سائلَ حياتيةٍ على تحليلِ المقاديرِ الجبريةِ.

يمثلُ ال�شكلُ المجاورُ لوحةَ 
�إلى  متْ  قُ�سِّ �إلكترونيةً  �إعلاناتٍ 
منها  كلٌّ  مختلفةٍ،  �أق�سامٍ  �أربعةِ 

على �شكلِ م�ستطيلٍ.
الم�ستطيلاتِ  �أبعادَ  اكتبْ   )1

الأربعةِ، ثمًّ جدْ م�ساحةَ كلٍّ منها.
2( جدْ م�ساحةَ لوحةِ الإعلاناتِ بطريقتينِ مختلفتينِ.

�س

2ع

1

لا بدَّ �أنكَ لاحظْتَ منْ خلالِ تنفيذِ الن�شاطِ ال�سابقِ �أنّهُ يمكنُ �إيجادُ م�ساحةِ اللوحةِ 
بطريقتينِ مختلفتينِ، وَ�أنَّ �س ع + 2�س + ع + 2 =  )�س + 1( )ع + 2(.                 لماذا؟

ا �أنَّ الطرفَ الأيمنَ مقدارٌ جبريٌّ يتكونُ منْ �أربعةِ حدودٍ،  ولا بدَّ �أنكَ لاحظتَ �أي�ضً
لا يوجدُ عاملٌ م�شتركٌ بينَها. وبذلكَ نحتاجُ �إلى تعلُّمِ طريقةٍ �أخرى منْ طرقِ التحليلِ. 

وهيَ طريقةُ التحليلِ بالتجميعِ.

�أكثرَ  �أو  �أربعةِ حدودٍ  تُ�ستعملُ لتحليلِ مقدارٍ جبريٍّ يتكونُ منْ  التي  تُ�سمى الطريقةُ 
عُ كلُّ حدينِ جبريينِ معًا، ويُحَلَّلانِ ب�إخراجِ العاملِ  التحليلَ بتجميعِ الحدودِ؛ حيث يُجمَّ

الم�شتركِ الأكبرِ مرتينِ.

ن�شاطٌ
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حلِّلْ 3�س2 �ص + 4�س2 + 3�ص2 + 4�ص. 

الحلُّ
		  العبارةُ الأ�صليةُ. 3�س2 �ص + 4�س2 + 3�ص2 + 4�ص   

= )3�س2 �ص + 4�س2( + )3�ص2 + 4�ص(                 تجميعُ الحدودِ ذاتِ العواملِ الم�شتركةِ.
= �س2 )3�ص + 4( + �ص )3�ص + 4(                    تحليلُ كلِّ تجميعٍ ب�إخراجِ ع.م.�أ.

			  �إخراجُ )3�ص + 4( عامًال م�شتركًا   = )3�ص +4 ( )�س2 + �ص(      
وَبذلكَ يكونُ  تحليلُ المقدارِ 

3�س2 �ص + 4�س2 + 3�ص2 + 4�ص = )3�ص + 4( )�س2 + �ص( 

مثالٌ )1(

• كيفَ يمكنُ �أنْ تتحققَ منْ �صحةِ الحلِّ في المثالِ ال�سابقِ؟
• هلْ يمكنُ تحليلُ المقدارِ ال�سابقِ بطريقةٍ �أخرى ؟ مبررًا �إجابتَكَ.

رْ وناق�شْ فكِّ

: حلّلِ المقاديرَ الجبريّةَ الآتيةَ، ثمَّ تحققْ منْ �صحةِ الحلِّ
1( 8ل2 + 4ل - 12ل ع - 6ع. 

2( 3هـ م - 5م  + 20 - 12هـ.

مثالٌ )2(
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الحلُّ
العبارةُ الأ�صليةُ. 1( 8ل2 + 4ل -12 ل ع -6ع                        	

= )8ل2 + 4ل( + )-12 ل ع - 6ع(          تجميعُ الحدودِ ذاتِ العواملِ الم�شتركةِ.
=4ل )2ل + 1( + -6ع )2ل + 1(             تحليلُ كلِّ تجميعٍ ب�إخراجِ ع.م.�أ.
= )2ل + 1( )4ل - 6ع(                             �إخراجُ )2ل + 1( عامًال م�شتركًا.

: التحققُ منْ �صحةِ الحلِّ
)2ل + 1( )4ل - 6ع( = 8ل2 - 12 ل ع + 4ل - 6ع.                           لماذا؟

2( 3هـ م - 5م  + 20 - 12هـ.  
�إعادةُ ترتيبِ الحدودِ الجبريةِ. = 3هـ م -12هـ + 20 - 5م .                	

= )3هـ م -12هـ(  +  )20 - 5 م (.            	تجميعُ الحدودِ ذاتِ العواملِ الم�شتركةِ.
تحليلُ كلِّ تجميعٍ ب�إخراجِ ع.م.�أ . = 3هـ )م -4 ( + 5)4- م( .                     	

= 3هـ )م -4 ( + 5)-1)م - 4((.               لاحظْ )4 - م( = -1 )م - 4(، لماذا؟
 5- = 1- × 5 = 3هـ )م - 4( - 5)م - 4(                     	

�أخذُ )م-4( عاملًا م�شتركًا. = )م - 4( )3هـ  - 5(                         	

: التحققُ منْ �صحةِ الحلِّ
)م - 4( )3هـ - 5( = 3م هـ - 5م -12هـ + 20.

حلِّلْ كًّال مما ي�أتي با�ستخدامِ طريقةِ التجميعِ، وقارنْ �إجابتَكَ معَ �إجاباتِ زملائِكَ، ثمَّ 
: تحققْ من �صحةِ الحلِّ

1( 7�س2 �ص3 -14�س3 + 3�ص3 -6�س. 
2( ع2 ل3 ك + 7ك  + ع2ل3 + 7.

1تدريبٌ     
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•  حلَّلَ كلٌّ منْ خالدٍ وعادلٍ وحمزةَ المقدارَ 8�س2 - 4�س + 12�س �ص - 6�ص 
فكانَتْ �إجاباتُهم على الترتيبِ:

8�س2 - 4�س + 12�س �ص - 6�ص = )2�س - 1()4�س + 6�ص(
8�س2 - 4�س + 12�س �ص - 6�ص = )2�س + 3�ص()4�س - 2(

8�س2 - 4�س + 12�س �ص - 6�ص = 2)2�س - 1()2�س + 3�ص(
تِها. •  ناق�شْ كلَّ �إجابةٍ وتحققْ من �صحَّ

متى تَ�ستخدمُ طريقةَ التحليلِ بالتجميعِ لتحليلِ مقدارٍ جبريٍّ �إلى عواملِهِ؟

رْ وناق�شْ فكِّ

ثْ تحدَّ
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: 1( حلِّلْ كلًّا مما ي�أتي �إلى عواملِهِ، وتحققْ �صحةِ الحلِّ
( �أ2 - 2�أب + 12�أب2 - 24ب3 �أ	

ب	( 9ن ك - 18ن - 2 + ك 
ج	ـ( 7 ل ف + 9 هـ ل + 36هـ + 28ف 

( �س ن - 9�س - 9ن + 81  د	
( �س2 �ص + 3�س �ص + 2�س + 4�س �ص ل + 12�ص ل + 8 ل ه	ـ

2( اكتبْ مقدارًا جبريًّا يعبرُ عنْ م�ساحةِ ال�شكلِ الآتي بطريقتينِ.

3( خزانُ ماءٍ على �شكلِ متوازي م�ستطيلاتٍ، حجمُهُ )�س �ص ع + �س ع + �ص ع + ع( 
بعديهِ  عن  يعبرانِ  اللذانِ  الجبريانِ  المقدارانِ  ما  متر.  )ع(  وارتفاعُهُ  مكعب،  متر 

الآخرينِ؟ 

3

1

5�ص

2ل

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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1( جدْ ناتجَ كلٍّ مما ي�أتي :
		 ( )4�س2 �ص( )2�س �ص3ع( �أ	

ب	( )-3حـ4 هـ(3
ج	ـ( 5)-2 ك7 ل2 ن(2 )3ن3 هـ( 	

( )2ع + 3(2 د	
			  ( )2�س +   5  (2 ه	ـ
( )5�س2 - 4( )2�س + 3�ص( و	

( )-2ل + 1( )ل + 3( )ل - 1( ز	

2( حلِّل كًّال مما ي�أتي �إلى عواملِهِ:
( �ص - 6�ص2  �أ	

ب	( 10�س3ل - 20�س2 + 15�س �ص2 
ج	ـ( 2هـ و + 9هـ ز - 8 ب و - 36 ب ز

( 15�س5  - 20�س3 �ص + 3�س2 - 4�ص د	

�ضلعِهـا  طولُ  ال�شكلِ،  مربعةُ  قاعـدتُهُ  م�ستطيلاتٍ،  متوازي  �شكلِ  على  �صندوقٌ   )3
الجبريَّ  المقدارَ  اكتبِ  طولٍ،  )�س3( وحدةَ  وارتفاعُهُ  - 1( وحدةَ طول،  )3�س 

برُ عن حجمِ ال�صندوقِ. الذي يعِّ

4( �إذا كانتْ م�ساحةُ م�ستطيلٍ )�س �ص + 5�س + �ص + 5( وحدةً مربعةً، وَكانَ �أحدُ 
بُعْدَيهِ )�ص + 5( وحدةَ طولٍ، فما البُعدُ الآخرُ؟

 á©LGôe lá©LGôe πFÉ°ùeh øjQÉ“
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5(  معتم��دًا على ال�ش��كلِ المج��اورِ الذي يمث��لُ مربعًا 
بداخلِهِ دائرةٌ تم�سُّ �أ�ضلاعَهُ. �أجبْ عما ي�أتي:

( اكتب م�ساحةَ المنطقةِ المظللةِ باللونِ الأ�صفرِ. �أ	
ب	( حلّل المقدارَ الذي ح�صلتَ عليهِ في الفرعِ )�أ( 

�إلى عواملِهِ. 

النوادي الريا�ضيةِ، طولُهـا  �أحد  6( بركةُ �سباحةٍ على �شكلِ متــوازي م�ستطيـلاتٍ في 
ها )�ص + 1( متر، وَارتفاعُها      �ص متر، �أجبْ عن كلٍّ مما  )�ص + 2( متر، وعَر�ضُ

ي�أتي:
( اكتبِ المقدارَ الجبريَّ الذي يعبرُ عنْ كميةِ الماءِ اللازمةِ لملءِ البركةِ. �أ	

ب	( �إذا قررتْ �إدارةُ النادي دهنَ الجدرانِ الداخليةِ للبركةِ، وَكانَ ثمنُ دهانِ المترِ 
المربعِ الواحدِ 12 دينارًا. فما تكلفةُ الدهانِ؟

1
3

�سس 
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1( يتكونُ هذا ال��سؤالُ منْ 8 فقراتٍ منْ نوعِ الاختيارِ منْ متعددٍ، لكلٍّ منها 4 بدائلَ، 
واحدٌ منها فقطْ �صحيحٌ، �ضعْ دائرةً حولَ رمزِ البديلِ ال�صحيحِ:

ال�صندوقِ  ثمنُ  ما  الع�صيرِ،  منَ  �صناديقَ  ِـ 3  ل ثمنًا  دينارًا  �س  كريمةُ  دفعتْ   *  )1(
الواحدِ منَ الع�صيرِ بالدينارِ؟

د (  		  ) ج	ـ (  3�س 	 ب	 ( �س + 3	 �أ	
)2( ناتجُ �ضربِ الحدين 4�ص  ،  -3�ص2 ل هوَ:

( -12 �ص2	 ب	 			  ( �ص2 ل     �أ	
( -12�ص3ل د	 			  ( 12�ص3 ل ج	ـ

)3( العاملُ الم�شتركُ الأكبُر للحدينِ 12�س5ع3  ،  7ل م هوَ:
   12 ) ب	 			    1 ) �أ	

( 19�س5 ع3 ل م  د	 		 ( 12 �س5 ع3 ل م      ج	ـ
)4( ناتجُ -1 )ع - 5( هوَ:

د ( 5ع 		  جـ( 5 - ع ( ع - 5      	 ب	 ( ع + 5	 �أ	
)5( ناتجُ )�س + 3(2 هوَ: 

( �س2 + 6     ب	 			  ( �س2 + 9      �أ	
( �س2 + 6�س + 9 د	 		 ( �س2 + 3�س + 9        ج	ـ

w»JGP lQÉÑàNG

�س
3

3
�س

* ال��سؤالُ منْ �أ�سئلةِ الاختباراتِ الدوليةِ.
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)6( * زرعَ محمودٌ ثلاثةَ �أمثالِ ما زرعَهُ �سعيدٌ منَ ال�شجرِ، وَزرعَ رائدٌ �سبعةَ �أ�شجارٍ 
زيادةً عن مِثلَي مَا زرعَهُ �سعيدٌ.

�إذا كانتْ �س تمثلُ عددَ الأ�شجارِ التي زرعَها �سعيدٌ، �أيٌّ مما ي�أتي يمثلُ مجموعَ 
الأ�شجارِ التي زرعَها الثلاثةُ؟

ب( 4�س + 7     	 				   ( 7�س + 6     �أ	
( 6�س + 7  د	 				   ( 5�س + 7  ج	ـ

)7( �أيٌّ مما ي�أتي يُعَدُّ عاملًا للمقدارِ الجبريِّ 6ع2 - 3ع - 2 + 4ع: 
( ع + 2    	 ب	 				   ( 2ع  + 1   �أ	
(  3ع - 2 د	 				   (   3ع + 2      ج	ـ

)8( �إذا كانتْ م�ساحةُ مربعٍ )�ص2 + 8�ص + 16( وحدةً مربعةً، ف�إنَّ طولَ �ضلعِهِ هوَ:
( �ص + 4	 ب	 				   ( )�ص + 4(2  �أ	

( �ص + 16 د	 				   ( �ص + 8 ج	ـ
2( جدْ ناتجَ كلٍّ مما ي�أتي ب�أب�سطِ �صورةٍ:

( )3�س2 + 5ع( )�س2 - 2ع( �أ	
ب	( 7ل3 م )2ل2 - 3م(2

3( حلِّلْ كًّال مما ي�أتي �إلى عواملِهِ: 
( 24 �ص5 ك3 + 40 �ص2 ك4 �أ	

ب	( 3هـ �س + 5 هـ �ص -12ل �س -20 ل �ص 

* ال��سؤالُ منْ �أ�سئلةِ الاختباراتِ الدوليةِ.
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4( معتمدًا على ال�شكلِ المجاورِ 
الذي يمثلُ لوحًا خ�شبيًّا على 
ارتفاعُهُ  منحرفٍ،  �شبهِ  �شكلِ 
وطولُ  طولٍ،  وحدةَ  )ع( 
فلى ثلاثــةُ �أمثالِ  قاعــدتِـهِ ال�سُ

ارتفاعِهِ، وطولُ قاعدتِهِ العليا يقلُّ بمقدارِ )2( عن مثلَيِ ارتفاعِهِ، ف�أجبْ عن كلٍّ مما 
ي�أتي:

. ( اكتبْ عبارةً جبريَّةً تمثلُ م�ساحةَ اللوحِ الخ�شبيِّ �أ	
ب	( �إذا كانَ ارتفاعُ اللوحِ الخ�شبيِّ 1.5 مترًا. فجدْ م�ساحتَهُ.

5( * م�صنعٌ للثلاجاتِ وَ التلفزيوناتِ، يبيعُ �س تلفزيونٌ، �ص ثلاجةٌ �شهريًّا، معتمدًا على 
الجدولِ الآتي الذي يمثلُ التكلفةَ ومقدارَ الربحِ لكلِّ قطعةٍ بالدينارِ: 

( اكتبِ العلاقةَ التي تعبرُ عنِ التكلفةِ التي يدفعُها الم�صنعُ �شهريًّا بدلالةِ �س ، �ص. �أ	
ب	( اكتبِ العلاقةَ التي تعبرُ عنْ مبلغِ البيعِ في الم�صنعِ �شهريًّا بدلالةِ �س ،�ص.

ع

* ال��سؤالُ منْ �أ�سئلةِ الاختباراتِ الدوليةِ.

الربحُالتكلفةُالنوعُ

24025تلفزيونُ
45030ثلاجةٌ
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الاقتـرانـاتُ

الاقتراناتُ  منها  ريا�ضيةٍ مختلفةٍ،   �أ�س�سٍ ومبادئَ  تقومُ حياتُنا على 
التي لها تطبيقاتٌ وا�سعةٌ في حياتِنا ؛حيثُ ن�ستعملُها للتعبيرِعنْ علاقاتٍ 
معَ  موظفٍ  وراتبِ  الزمنِ،  المقطوعةِ خلالَ  الم�سافةِ  علاقةِ  مثلَ  عدةٍ، 
ال�سنةِ،  �أ�شهرِ  خلالَ  �شركةٍ  مبيعاتِ  في  والتغيرِ  خبرتِهِ،  �سنواتِ  زيادةِ 
وكميةِ ال�سعراتِ الحراريةِ المفقودةِ مع ممار�سةِ الأن�شطةِ البدنيةِ، وغيرُها 

الكثيرُ.
تلكَ  لدرا�سَةِ  الاقتراناتِ  لهذهِ  البيانيةِ  المخططاتِ  منَ  يُ�ستفادُ  كما 
العلاقاتِ وَالخروجِ بتنب�ؤاتٍ �أوْ ن�صائحَ وَ�إر�شاداتٍ، مثلَ مخططِ �ضرباتِ 

القلبِ الذي يُ�ستدلُّ بهِ على �صحةِ قلبِ الإن�سانِ.

الوحـدةُ الثالثةُ



يتوقعُ منَ الطالبِ في نهايةِ هذهِ الوحدةِ �أن يكونَ قادرًا على: 
تمييزِ الاقترانِ منْ خلالِ العلاقةِ.

ا�ستخدامِ اختبارِ الخطِّ الر�أ�سيِّ لتمييزِالاقترانِ.
. التعرفِ �إلى الاقترانِ الخطيِّ
. �إيجادِ قاعدةِ الاقترانِ الخطيِّ
تمثيلِ الاقترانِ الخطيِّ بيانيًّا.

. ا�ستق�صاءِ خ�صائ�صِ الاقترانِ الخطيِّ
. حلِّ م�سائلَ حياتيةٍ على الاقترانِ الخطيِّ
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الدر�سُ 
الاقترانُالأولُ

النتاجاتُ
• تتعرفُ الاقترانَ.

• تَ�ستخدمُ اختبارَ الخطِّ  الر�أ�سيِّ لتمييزِ الاقترانِ. 
				   • تجدُ قاعدةَ الاقترانِ.

ادر�سِ العلاقاتِ الآتيةَ ثمَّ �أجبْ عنِ الأ�سئلةِ التي تليها:

1( ما نوعُ التمثيلِ الم�ستخدمِ  في العلاقاتِ ال�سابقةِ؟
2( ما ا�سمُ مجموعةِ العنا�صرِ في المجموعةِ �أ في التمثيلاتِ ال�سابقةِ؟

3( ما ا�سمُ مجموعةِ العنا�صرِ في المجموعةِ ب في التمثيلاتِ ال�سابقةِ؟
تُ�سمى كلٌ مِنَ العلاقتينِ 1 وَ 3 اقترانًا، بينما العلاقتانِ 2 وَ 4 لي�ستا اقترانًا. 

ادر�سْ �أوجهَ ال�شبهِ والاختلافِ بينَ العلاقاتِ ال�سابقةِ ثمَّ  قدمْ تعريفًا لمفهومِ الاقترانِ.

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

العلاقةُ 1
ا�سمُ الطالبِا�سمُ الطالبِ

�أ�أ
ا�سمُ الأخِا�سمُ الأبِ

بب

العلاقةُ 2

العلاقةُ 3
ا�سمُ الطالبِا�سمُ الطالبِ

�أ�أ
ا�سمُ الأختِا�سمُ الأمِ

بب

العلاقةُ 4

عمرٌ
غيثٌ

محمدٌ

�سعودٌ
غ�سانُ
راتبٌ

عمرُ

محمدٌ

�أحمدُ
مالكٌ
حمزةُ

عمرٌ
غيثٌ

محمدٌ

خولةُ 

ربا

عمرٌ
غيثٌ

محمدٌ

ر�ؤى
رِنادُ

ن�شاطٌ )1(
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 �أيُّ العلاقاتِ الآتيةِ تمثلُ اقترانًا؟ ف�سّرْ �إجابتَكَ.
 

الحلُّ
تمثلُ العلاقتانِ في الفرعينِ )2(، )3( اقترانًا؛ لأنَّ كلَّ عن�صرٍ في المجالِ ارتبطَ بعن�صرٍ 

واحدٍ )�صورةٍ واحدةٍ( فقطْ في المدى.
بينما العلاقةُ في الفرعِ )1( لا تمثلُ اقترانًا؛ لأنَّ العن�صرَ )�صفر( في المجالِ لمْ يرتبطْ 

ب�أيِّ عن�صرٍ في المدى )لي�سَ لهُ �صورةٌ(.

مثالٌ )1(

المدىالمجالُ
1-
0
3

2-

1

المجالُ

المجالُ المجالُ

المدى

المدى المدى

 )2  )1

 )4  )3

2-
1-
2
3

2-
1
3

3
7

28
6

ت
ح
خ
ي

نبيلٌ
رامي
مروانُ

�أحمرُ
�أزرقُ
�أ�صفرُ

رْ تذكَّ
العلاقةُ منْ �أ �إلى ب هيَ مجموعةُ الأزواجِ المرتبةِ )�س ، �ص( التي م�ساقطُها الأولى �س تنتمي �إلى 

المجموعةِ �أ، وم�ساقطُها الثانيةُ �ص تنتمي �إلى المجموعةِ ب. 

الاقترانُ هوَ: علاقةٌ تربطُ بين م�سقطَيْها �س )المجال( و �ص )المدى(؛ بحيثُ يرتبطُ 
كل عن�صرٍ في المجالِ ب�صورةٍ واحدةٍ فقط في المدى. 



86

ارتبطَ  المجالِ  في  )نبيل(  العن�صرَ  لأنَّ  اقترانًا؛  تمثلُ  لا   )4( الفرعِ  في  العلاقةُ  كذلكَ 
بعن�صرينِ في المدى )لهُ �صورتانِ(.

اكتبْ مجالَ وَمدى كلِّ علاقةٍ في ما ي�أتي، ثمَّ حَدّدْ �أيُّها تمثلُ اقترانًا، مبررًا �إجابتَكَ.
1( ق = })21 ، -3( ، )0 ، -3( ، )-14 ، -3( ، )-3 ، -3({

2( ل = })-1 ، 1( ، )5 ، 3( ، )2 ، 4( ، )5 ، 25({
3( ع = })-1 ، -1( ، )0 ، 0( ، )1 ، 1( ، )2 ، 2( ، )10 ،10({

)5 							       )4

1تدريبٌ     

ب�أ

2
3

5

ب�أ
2
3
4

7
9

ن�شاطٌ )2(

�سوفَ نقومُ بتجربةٍ لفح�صِ بع�ضِ المبادئ التي تُ�ستخدمُ في بناءِ الج�سورِ.
الموادُّ 

مجموعةُ �أوراقٍ منَ الورقِ المُقوى بُعدا كلٍّ منها 17�سم ،25�سم ، �أربعةُ كُتُبٍ 
ها. ، 50 قطعةً نقديةً �صغيرةً منَ العملةِ نف�سِ هُ، كوبٌ ورقيٌّ مكُ نف�سُ لها ال�سُّ

التعليماتُ
بتثبيتِ  ورقةٍ على  وَذلكَ  ال�شكلِ،  في  ا�صنْع ج�سرًا ورقيًّا كما هوَ مو�ضحٌ   )1
كلِّ  طرفِ  على  6�سم  بُعدِ  على  مثبتةً  الورقةُ  تكونُ  بحيثُ  الكتبِ؛  جانبَيْ 

كتابيْنِ منها، ثمَّ ثبّتْ كوبًا ورقيًّا في منت�صفِ الج�سرِ.
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2( �ضعْ قطعًا نقديّةً في الكوبِ، واحدةً في كلِّ مرةٍ حتى يَ�سقطَ الج�سرُ.

3( �سجّلْ عددَ القطعِ النقديةِ التي �أَ�سقطتِ الج�سرَ.
التجربةِ  ب�إعادةِ  وابد�أْ  مكَ  ال�سُّ �ضاعفِ  �أيْ  ورقتينِ،  الورقةِ  بدلَ  �ضعْ  الآنَ   )4
لْ عددَ  ، �سجِّ بو�ضعِ القطَعِ النقديةِ داخلَ الكوبِ حتى ي�سقطَ الج�سرُ الورقيُّ
القطعِ النقديةِ التي �أ�سقطتِ الج�سرَ، ثمَّ �أعِدِ التجربةَ مع ثلاثِ ورقاتٍ، ثمَّ 
، م�سجلًا عددَ القطعِ التي تُ�سقطُ الج�سرَ  معَ  �أربعٍ ثمَّ معَ خم�سٍ ثمَّ معِ �ستٍّ

في كلِّ مرةٍ. 
)�إر�شادٌ: ثَبِّتِ المعلوماتِ في جدولٍ(.

5( مثِّلِ العلاقةَ بَينَ عددِ الورقاتِ وعددِ القطعِ النقديةِ التي تُ�سقطُها بيانيًّا، ثمَّ 
بيِّنْ �إنْ كانتِ اقترانًا �أمْ لا، مبررًا �إجابتَكَ.

فْ �شكلَ الر�سمِ الذي ح�صلْتَ عليهِ، ثمْ تنبَّ�أْ بعددِ القطعِ التي قدْ تُ�سقطُ  6( �صِ
�سبعَ ورقاتٍ، وثماني ورقاتٍ.

التي  الورقةِ  �سمكِ  ن�صفُ  �سمكُها  ورقةٍ  ا�ستعمالَ  ت�ستطيعُ  ب�أنَّكَ  افتر�ضْ   )7
نعِ الج�سرِ، ما عددُ القطعِ النقديةِ التي قدْ تُ�سقطُ الج�سرَ ح�سبَ  ا�ستعملْتَها ل�صُ

توقعِكَ؟
8( تنب�أْ بعددِ القطعِ النقديةِ التي قدْ تُ�سقطُ الج�سرَ �إذا كانَ �سُمكُهُ 2.5 طبقةً منَ 

الورقِ.
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�إذا كانَ ثمنُ قلمِ الر�صا�صِ الواحدِ 25 قر�شًا، ف�أكملِ الجدولَ الآتيَ الذي يمثلُ العلاقةَ 
بَيْنَ عددِ الأقلامِ وثمنِها، ثمَّ �أجبْ عما يليه:

1( ما ثمنُ 6 �أقلامٍ؟
2( و�ضحْ كيفَ تجدُ ثمنَ 10 �أقلامٍ.

3( هلْ يتغيُر ثمنُ الأقلامِ بتغيرِ عددِها؟
4( اكتبْ قاعدةَ هذهِ العلاقةِ.

5( هلْ تمثلُ العلاقةُ ال�سابقةُ اقترانًا؟ بررْ �إجابتَكَ.

12345عددُ الأقلامِ )�س(
......75...25ثمنُ الأقلامِ )�ص( بالقرو�شِ

�إذا كان ع)�س( = 8�س - 1 فَجدْ كًّال مما ي�أتي:
2( ع )-1( 			  1( ع )4(

الحلُّ
1(ع )4( = 8 )4( - 1  

 1 - 32 = 		
31= 		

مثالٌ )2(

2تدريبٌ     

�أيُّ العلاقتينِ �ص = �س2 ، �ص2 = �س تُعَدُّ اقترانًا؟ بررْ �إجابَتكَ.

رْ وناق�شْ فكِّ
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يمثلُ ال�شكلانِ الآتيانِ تمثيلينِ للعلاقتينِ ق ، هـ

1( �أيُّ العلاقتينِ تمثلُ اقترانًا؟ بررْ �إجابتَكَ. 
2( كيفَ ت�ستطيعُ معرفةَ �إذا كانتِ العلاقةُ تمثّلُ اقترانًا؟

5432154321

1
2
3
4
5

1
2
3
4
5

2( ع )-1( = 8 × )-1( - 1
1 - 8- = 			 

9- = 			 

�إذا كان هـ )�س( = �س + 3 فجدْ كًّال مما ي�أتي:
هـ )7( ، هـ )0(،  هـ )-     ( ، هـ )  2 (

3تدريبٌ     

العلاقةُ هـالعلاقةُ ق 

1
2

رْ وناق�شْ فكِّ

: اختبارُ الخطِّ الر�أ�سيِّ
تكونُ العلاقةُ اقترانًا �إذا قَطَعَ �أيُّ خطٍّ ر�أ�سيٍّ بيانَ العلاقةِ في نقطةٍ واحدةٍ فقطْ .
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، بيّنْ �أيُّ العلاقاتِ الآتيةِ تمثلُ اقترانًا في ما ي�أتي:  با�ستخدامِ اختبارِ الخطِّ الر�أ�سيِّ

الحلُّ
العلاقتانِ ق ، ع تمثلانِ اقترانًا؛ لأنَّ كلَّ خطٍّ ر�أ�سيٍّ يقطعُ منحنى العلاقةِ في نقطةٍ واحدةٍ فقطْ. 
بينَما العلاقةُ هـ، لا تمثلُ اقترانًا، لوجودِ خطٍّ ر�أ�سيٍّ يقطعُ منحنى العلاقةِ في نقطتينِ مختلفتينِ. 

يعملُ رائدٌ �سائقًا لحافلةٍ في �شركةٍ براتبٍ مقدارُهُ 350 دينارًا �شهرياً �إ�ضافةً �إلى 3 دنانيرَ 
. عنْ كلِّ �ساعةِ عملٍ �إ�ضافيٍّ

. 1( اكتبْ قاعدةَ الاقترانِ الدالةَ على دخلِ رائدٍ ال�شهريِّ
2( اح�سبْ دخلَ رائدٍ في ال�شهرِ الأولِ �إذا عملَ 4 �ساعاتٍ �إ�ضافيةً.

الحلُّ
1( قاعدةُ الاقترانِ هيَ: ق)�س( = 350 + 3�س

2( ق )4( = 350 + 3 × 4 = 362 دينارًا.

مثالٌ )3(

مثالٌ )4(

عملِكَ  �صحةِ  منْ  الت�أكدَ  زميلِكَ  منْ  اطلبْ  ثمَّ  اقترانًا،  �إحداهُما  تمثلُ  علاقتينِ  ار�سمْ 
. با�ستخدامِ اختبارِ الخطِّ الر�أ�سيِّ

4تدريبٌ     

ال�شكل )3(ال�شكل )2(ال�شكل )1(
22

عهـق

�س�س�س

�ص�ص�ص

2 111 1-1-1- 2-2-2-

111
222
333
444
555
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1( �أيُّ العلاقاتِ الآتيةِ تُعدُّ اقترانًا؟ مبررًا �إجابتَكَ:

2( �إذا كانَ ق)�س( =2�س3 ،  هـ)�س( = 7 ،  ل)�س( = 5 – �س فجدْ كًّال مما ي�أتي:
ق )2( ، هـ )5( ، ل )     ( ، ق )   5 ( ، ل )-3(

3( هلِ العلاقةُ التي تح�سبُ م�ساحةَ الدائرةِ بدلالةِ ن�صفِ قطرِها  تُعَدُّ اقترانًا؟ بررْ �إجابتَكَ.
4( قدّمْ �أمثلةً لعلاقاتٍ ريا�ضيةٍ معروفةٍ تمثلُ اقتراناتٍ.

مُ منْ راتبِهِ 10 دنانيرَ عنْ  5( يتقا�ضى موظفٌ راتبًا �شهريًّا مقدارُهُ 400 دينارٍ, ويُخ�صَ
كلِّ يومِ غيابٍ منْ دونِ عذرٍ مقبولٍ .

. ( اكتبْ قاعدةَ الاقترانِ الدالةَ على دخلِ الموظفِ ال�شهريِّ �أ 	
ب	( اح�سبْ دخلَ الموظفِ في �أحدِ الأ�شهرِ؛ �إذا تغيبَ يومينِ منْ دونِ عذرٍ مقبولٍ 

في ذلكَ ال�شهرِ.

) ب	(�أ	

) ه	ـ
�س

�ص�ص

�س

) و	

10
4-
21

2-
10.5

5

(ج	ـ( د	 2468�س
3579�ص

0.301�س
999�ص

3
83
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الدر�سُ 
يُّ الثاني الاقترانُ الخطِّ

النتاجاتُ
 . • تتعرفُ الاقترانَ الخطيَّ

. • تجدُ قاعدةَ الاقترانِ الخطيِّ

مَثِّلِ الأزواجَ المرتبةَ للعلاقتينِ في ال�شكليْن الآتيينِ:
م = })-2 ، -2 (،)-1 ، -1(،)0 ، 0(،)1 ، 1(،)2 ،2 ({

ن = })-2 ، 4 (،)-1 ، 1(،)0 ، 0(،)1 ، 1(،)2 ،4 ({

1( هلْ تمثلُ كلُّ علاقةٍ منهُما اقترانًا؟
2( �صلْ نقاطَ كلِّ علاقةٍ، ما ال�شكلُ الناتجُ في كُلٍّ منهُما؟

3( اكتبْ قاعدةَ كلٍّ منهُما.
4( ما �أكبرُ �أ�سٍّ في قاعدةِ كلٍّ منهُما؟

يُ�سمّى الاقترانُ الذي يُمثَّلُ بخطٍّ م�ستقيمٍ ويكونُ �أكبرُ �أُ�سٍّ فيه 1 اقتراناً خطيًّا.

ن�شاطٌ )1(

ال�صورةُ العامةُ للاقترانِ الخطيِّ هيَ ق)�س( = �أ �س + ب حيثُ �أ ، ب ح. ويُ�سمّـى �أ 
معاملَ �س، ب الحدَّ المطلقَ �أوِ الثابتَ.
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رْ وناق�شْ فكِّ

ما ال�صورةُ العامةُ للاقترانِ �إذا كانَ معاملُ �س ي�ساوي �صفرًا؟ اقترحِ ا�سمًا لهذا الاقترانِ. 

�أيُّ الاقتراناتِ الآتيةِ يُعَدُّ اقترانًا خطيًّا؟ مبررًا �إجابتَكَ.
3( هـ)�س( = 19 - �س 	 2( م)�س( = �س2 + 3    	 1( ك)�س( = 2.5 �س  	

6( ع)�س( = �س4 5( ل)�س( =2 +        	 4(ي)�س( =   13          	

الحلُّ
الاقتراناتُ ك)�س( ، هـ)�س( ، ي)�س( اقتراناتٌ خطّيةٌ ؛ لأنَّها على ال�صورةِ العامةِ للاقترانِ 

الخطيِّ ق)�س( = �أ�س + ب؛
		�أ = 2.5 ، ب =0  ك )�س( = 2.5�س + 0 ، 

		�أ =-1 ، ب = 19  هـ )�س( = -1�س + 19 ، 
		�أ =0 ، ب =   13 ، ويُ�سمّى اقترانًا ثابتًا.  ي )�س( =0�س +   13 ، 

بينمَا الاقتراناتُ م)�س( ، ل)�س( ،ع)�س( لي�ستْ خطيةً؛ لأنّها لي�ستْ على ال�صورةِ العامةِ 
ق)�س( = �أ�س + ب.

مثالٌ )1(

1
�س

الاقترانُ الثابتُ هوَ اقترانٌ خطيٌّ قاعدتُهُ ق )�س( = ب ، حيثُ ب ح.

�أيُّ الاقتراناتِ الآتيةِ يُعدُّ اقترانًا خطيًّا؟ بررْ �إجابتَكَ.
3( ت)�س( =2�س + �س-3 	 2( ل)�س( =         �س	 1( ف)�س( = �س )1 - �س(    	

6( و)�س( =  �س +21 5( ق)�س( = 9	 4( د)�س( = -11 -      �س	

1تدريبٌ     

3
7

1
2
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زرعتْ مريــمُ نبـتــةً مت�سلقةً �سريعةَ النمـوِّ وراقبتِ ارتفاعَهـا خــلالَ �شهرِ �أياّرٍ، فوجــدَتْ 
�أنَّ ارتفاعَها ع �سنتمترًا خلالَ �س يومًا يتبعُ القـاعدةَ ع)�س( =     �س. 

1( لوِ ا�ستمرَّ نموُّ النبتةِ وفقَ هذا المعدلِ، كمْ ي�صبحُ ارتفاعُها بَعْدَ 11 يومًا ؟
2( بعدَ كمْ يومٍ ي�صبحُ ارتفاعُها 12 �سنتمترًا ؟

الحلُّ
1( ع )11( =      )11( 

= 5.5 �سنتمترًا. 		
=     �س  2( ع )�س(	

=      �س  	12             
= 24 يومًا.  	        �س	

مثالٌ )2(

1
2

1
2

1
2
1
2
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1( بيِّنْ �أيُّ الاقتراناتِ الآتيةُ خطيٌّ و�أيُّها غيرُ ذلكَ؟ مبررًا �إجابتَكَ:
( ن)�س( = �س - 4�س 	 �أ	

ب	( ق)�س( = �س)�س - 2( 
ج	ـ( ك)�س( = -3	

( م)�س( = 3 - 2�س + �س2 د	

( و)�س( =     	 ه	ـ

( ل)�س( = 17�س - �س-1    و	
2( �إذا كان ت)�س( = 2�س + 5 ، م)�س( = 4�س + 0٫7 ، ل)�س( = 11 فجدْ كًّال مما 

ي�أتي:
ب	( ل )4(  ( ت )2( 	 �أ	

( ل )   5 (  د	 ج	ـ( م )     (	
( ت )    (  و	 ( م )0(	 ه	ـ

بحيثُ  الوردِ  باقاتِ  )الإنترنتِ(  عبرَ  موقعٌ  يُن�سّقُ   )3
ن�صفَ   - نوعُها  كانَ  �أيًّا   - وردةٍ  كلِّ  كلفةَ  يح�سبُ 
التو�صيلِ  و�أجرةُ  دينارٌ،  الباقة  تن�سيقِ  وكُلفةُ  دينارٍ، 
للباقةِ  النهائيةُ  الكلفةُ  كانتِ  �إذا  ما  في  بيّنْ  3دنانيرَ. 
�إجابتُكَ  كانتْ  �إذا  الورداتِ.   عددِ  في  اقترانًا  تمثلُ 
)نعمْ( فاكتبْ قاعدةَ الاقترانِ؛ �إذا عَلِمْتَ �أنَّ التن�سيقَ 

وَالتو�صيلَ يتمُّ في عملياتِ البيعِ جميعِها.

�س + 2
3

1
3

1
4

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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4( ا�شترتْ عائ�شةُ حا�سوبًا بقيمةِ 400 دينارٍ، �إذا انخف�ضَ �سعرُ الحا�سوبِ بقيمةٍ ثابتةٍ 
قيمةَ  يمثلُ  الذي  الاقترانَ  اكتبِ  دينارًا.  عامينِ 360  بعدَ  قيمتُهُ  ف�أ�صبحتْ  �سنويًّا، 

انخفا�ضِ �سعرِ الحا�سوبِ في عددِ ال�سنواتِ.

ادّعاءَها مبررًا  ناق�شْ  ثابتًا،  اقترانًا  وَيُ�سمى  اقترانًا  الر�سمَ الآتيَ يمثلُ  �أنَّ  ادّعتْ ولاءُ   )5
�ص�إجابتَكَ.

�س
8
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الدر�سُ 
تمثيلُ الاقترانِ الخطيِّ بيانيًّا الثالثُ

النتاجاتُ
• تُمثلُ الاقترانَ الخطيَّ بيانيًّا.

�ساعاتِ  عددِ  بح�سبِ  �أجرَهُ  وَيتقا�ضى  مطعمٍ،  في  جامعيُّ  طالبٌ  يعملُ 
عملِهِ، �إذا كانتْ تكاليفُ درا�ستِهِ خلالَ �أحدِ 
التمثيلِ  على  معتمدًا  دينارٍ.   500 الف�صولِ 
البيانيِّ الآتي؛ كمْ �ساعةً عليهِ �أنْ يعملَ خلالَ 

الف�صلِ ليجمعَ تكاليفَ درا�ستِهِ؟

لتمثيلِ اقترانٍ خطيٍّ بيانيًّا قاعدتُهُ معطاةٌ؛ نفّذِ الخطواتِ الآتيةَ:
1( اكتبْ قيمتينِ للمتغيرِ �س. 

2( اح�سبْ �صورَ القيمِ �س تحتَ ت�أثيرِ قاعدةِ الاقترانِ.
3( اكتبْ مجموعةَ الأزواجِ المرتبةِ )�س، �ص( التي ح�صلتَ عليها.

. 4( عيّنِ الأزواجَ المرتبةَ الناتجةَ في الم�ستوى البيانيِّ
5( �صلْ بيْنَ النقطتينِ الناتجتينِ في الم�ستوى البيانيِّ بخطٍّ م�ستقيمٍ. 

رْ وناق�شْ فكِّ
• ما الحدُّ الأدنى منَ النقاطِ اللازمةِ لتمثيلِ الاقترانِ الخطيِّ بيانيًّا ؟

بعِ الثالثِ. • بررْ عدمَ مدِّ الخطِّ في الم��سألةِ في مقدمةِ الدر�سِ، �إلى الرُّ

40 8 12

8

16

24

32

16

الأجرةُ بالدينارِ

عددُ �ساعاتِ العملِ

العلاقةُ هـ
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مثّلِ الاقترانَ ل)�س( = 2�س - 1 بيانيًّا.

الحلُّ
1( كوّنْ جدولًا يحتوي قيم �س التي اخترتَها.

. 2( عيّنِ الأزواجَ المرتبةَ في الم�ستوى البيانيِّ
لْ بينَها بخطٍّ م�ستقيمٍ. 3( �صِ

مثالٌ )1(

)�س ، �ص(ل)�س( = �ص = 2�س -1�س

11 = 1 -  1 × 2)1 ، 1(
01- = 1 -  0 × 2)1- ، 0( 

مثّلْ كًّال من الاقتراناتِ الآتيةِ بيانيًّا.
1( ق)�س( = �س + 4 

2(  ك)�س( = 3 –      �س
3( ع)�س( = 5

)�إر�شادٌ : فكّرْ في �أف�ضلِ اختيارٍ لقِيَمِ �س ت�ساعدكَ في الح�ساباتِ(

1تدريبٌ     

�س

�ص
5
4
3
2
1

15- 2

ل)�س( = 2�س - 1

4- 33- 42- 51-1-
2-
3-
4-
5-

1
2
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الياردةُ وحدةُ قيا�سِ طولٍ م�شهورةٌ في �إنجلترا 
�إنجلترا  ملكُ  الأولُ  هنري  �أن�ش�أهَا  وَ�أمريكا، 
�أنفِهِ وطرفِ �إ�صبعِــهِ  عندما قا�سَ الم�سافـةَ بيْنَ 
الأو�سطِ .�إذا كانَ الاقتـرانُ م)�س( = 1.09  �س 

يمثلُ العلاقةَ بينَ المترِ وَالياردةِ ؛ حيثُ �س عددُ اليارداتِ. �أجبْ عما ي�أتي:
1( مثِّلِ الاقترانَ بيانيًّا.

2( كمْ ياردةً في 21.8 مترًا؟

الحلُّ
نُ جدولًا كما ي�أتي: 1( لتمثيلِ الاقترانِ بيانيَّا نكوِّ

ر: برّرْ عدمَ اختيارِ قِيَمٍ �سالبةٍ في المجالِ �س. فكِّ

2( م)�س( = 1.09 �س           21.8 = 1.09 �س         �س=20 ياردةً.

مثالٌ )2(

)�س ، �ص(م)�س( = �ص�س

00 = 0 × 1.09)0 ، 0(
10 10.9 = 10 × 1.09)10.9 ، 10(

�س

�ص

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7

7

8

8

9

9

10

10

11

1110.9
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رْ  ال�شكلُ الآتي يمثِّلُ منحنى الاقترانَ ق، هلْ يمرُّ المنحنى بالنقطةِ )-18 ، -54(؟ برِّ
�إجابتكَ.

حُلَّ الم��سألةَ الواردةَ بدايةَ الدر�سِ.

2تدريبٌ     

3تدريبٌ     

�س

�ص

11-1-
2-
3-
4-

2-3-4-
1

2

2
3
4

3 4 5

ق

عنْ طريقةِ تمثيلِ الاقترانِ الخطيِّ بيانيًّا.
ثْ تحدَّ



101

1( مثّلْ كًّال منَ الاقتراناتِ الآتيةِ بيانيًّا: 
( ل)�س( = -9.5 ب	( ك)�س( =	   ج	ـ ( ق)�س( = 4�س	 �أ	

2( �أيُّ الم�ستقيماتِ الآتيةِ يُعَدُّ تمثيًال للاقترانِ ق)�س(=2�س+1؟ مبررًا �إجابتَكَ.

3( اكتبْ قاعدةَ الاقترانِ الخطيِّ الذي يمرُّ منحناهُ بالنقاطِ الآتيةِ:
)5 ، 20( ، )0 ، 0( ، )1- ، 4-( ، ) 2.5 ، 10(

4(  تقودُ لمياءُ �سيارتَها ب�سرعِةِ 70كم/ �ساعةٍ، وَقدْ لاحظتْ �أنَّ هناكَ علاقةً تربطُ الم�سافةَ 
بالزمنِ، عبّرتْ عنها بالاقترانِ ف)�س( = 70�س، حيثُ �س الزمنَ بال�ساعاتِ. مثّلْ  

مُنحنى الاقترانِ ف بيانيًّا.
نَ �أحمدُ الجدولَ الآتي، اكت�شفِ الخط�أَ في الجدولِ الذي كوّنَهُ �أحمدُ، واكتبِ  5( كوَّ

وابَ.  ال�صّ
                      

�س + 2
3

�س�س�س

�ص�ص�ص

)جـ()ب()�أ(

)�س ، �ص(�ص = 4 - 2�س�س

)2 ، 1(�ص =4 - 2 = 12
)-2 ، 2(�ص= 4- 2 = 2-2
 )4 ، �صفر(  �ص = 4 - 0 = 4�صفر

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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6( ت�سيرُ حافلةٌ �سياحيةٌ ب�سرعةٍ منتظمةٍ مقدارُها 60كم/�ساعةٍ، �إذا كانتِ الحافلةُ �ست�صلُ 
التي  الم�سافةِ  عن  الحافلةِ  �سائقُ  يُبلِّغُ  4�ساعاتِ؛ حيثُ  م�ضيِّ  بعدَ  الأولى  وجهتَها 

يقطعُها كلَّ ن�صفِ �ساعةٍ؛ تطبيقًا لإجراءات الأمانِ المتبّعةِ في �شركةِ النقلِ.
( كوّنْ جدولًا يمثلُ العلاقةَ بينَ الزمنِ وَ الم�سافةِ التي تقطعُها الحافلةُ كلَّ ن�صفِ  �أ	

�ساعةٍ، ثمَّ مثِّلْها بيانيًّا.
ب	( اكتبِ القاعدةَ التي تمثلُ البياناتِ المعطاةَ.

ج	ـ( ما الم�سافةُ المقطوعةُ بعدَ م�ضيِّ 8 �ساعاتٍ؟
( ما الوقتُ اللازمُ حتى ت�سيرَ الحافلةُ م�سافة300َ كم؟ د	

( اخترْ زوجًا مرتّبًا يقعُ على منحنى العلاقةِ عدا الأزواجَ الم�ستخدمةَ في التمثيلِ،  ه	ـ
قدّمْ و�صفًا لفظيًّا لهُ.
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اعتمادًا على ال�شكلينِ الآتيينِ؛ �أجبْ عما يليهِما:

1( اكتبْ نقطةَ تقاطعِ منحنى الاقترانِ ك معَ محورِ ال�سيناتِ.
2( اكتبْ نقطةَ تقاطعِ منحنى الاقترانِ ك معَ محورِ ال�صاداتِ.

3( �إذا علمتَ �أنَّ ك)�س( =      �س - 2، فجدْ كًّال مما ي�أتي: 
• ك )0( 

• �س حيث ك )�س( = 0
ماذا تلاحظُ؟

4( كرر الخطواتِ ال�سابقة للاقتران هـ)�س( = -4�س + 4

�س�س

�ص�ص
4

1 3
2-

هـ )�س( ك )�س(

2
3

�إذا قطعَ منحنى الاقترانِ ق)�س( = �أ�س + ب محورَ ال�سيناتِ في النقطةِ )ر ، 0( ف�إنَّ 
رتُ�سمى المقطعَ ال�سينيَّ لمنحنى الاقترانِ ق. و�إذا قطعَ محورَ ال�ــصاداتِ في النقطــةِ 

)0، ن( ف�إنَّ ن تُ�سمى المقطعَ ال�صاديَّ لمنحنى الاقترانِ ق وَي�ساوي الثابتَ ب.

ن�شاطٌ )1(

الدر�سُ 
خ�صائ�صُ الاقترانِ الخطيِّالرابعُ

النتاجاتُ
. • ت�ستق�صي خ�صائ�صَ الاقترانِ الخطيِّ
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حددِ المقطعَ ال�سينيَّ وَالمقطعَ ال�صاديَّ لمنحنى كلٍّ منَ الاقتراناتِ الآتيةِ: 
 )2 								        )1

4( هـ)�س( = 1 -     �س 			  3( م)�س( = 3�س + 12  

الحلُّ
1( يقطعُ منحنى الاقترانِ ل محورَ �س في )...،...(، وَمنهُ المقطعُ ال�سينيُّ ي�ساوي 0.5. 

بينما يقطعُ محـورُ �ص في )...،...(، ومنهُ المقطعُ ال�صاديُّ ي�ساوي 1. 
2( لا يقطعُ منحنى الاقتران ط محورَ �س، ومنهُ لا يوجدُ مقطعٌ �سينيٌّ للاقترانِ، بينَما 

قطعَ منحناهُ محورَ �ص في)...،...(،ومنهُ المقطعُ ال�صاديُّ ي�ساوي -4.
�ضْ مكانَ م)�س( �صفرًا في قاعدةِ الاقترانِ: 3( لإيجادِ المقطعِ ال�سينيِّ عَوِّ

م)�س( =3�س + 12 
0= 3�س + 12

-12= 3�س 
�س= -4، �إذنِ المقطعُ ال�سينيُّ = -4

المقطعُ ال�صاديُّ للاقترانِ = الحدَّ المطلقَ ب، �إذنِ  المقطعُ ال�صاديُّ = 12.
؟ هلْ يوجدُ طريقةٌ �أخرى لإيجادِ المقطعِ ال�صاديِّ

مثالٌ )1(

�س

�ص

1
1
2

ل )�س( 3
4
5

2 3 4  51-1-
2-
3-
4-
5-

2-3-4-5-
�س

�ص

1
1
2

ط )�س(

3
4
5

2 3 4  51-1-
2-
3-
4-
5-

2-3-4-5-

2
3
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حددِ المقطعَ ال�سينيَّ والمقطعَ ال�صاديَّ لمنحنى كلٍّ منَ الاقتراناتِ الآتيةِ:
	)2 								        )1

4( و)�س( = 6 - 9�س 				   3( م)�س( = -11�س 

1تدريبٌ     

�ضْ هـ)�س( �صفرًا في الاقترانِ: 4( عوِّ
هـ)�س( =1 -      �س  

0 = 1 -      �س
�س=      ، �إذنِ المقطعُ ال�سينيُّ = 

المقطعُ ال�صاديُّ للاقترانِ = الحدَّ المطلقَ ب ، �إذنِ المقطعُ ال�صاديُّ =1.

2
3 2

3 3
2

3
2

�س

�ص

1
1
2

ك )�س(

3
4
5

2 3 4  51-1-
2-
3-
4-
5-

2-3-4-5-
�س

�ص

1
1
2

3هـ )�س(
4
5

2 3 4  51-1-
2-
3-
4-
5-

2-3-4-5-

ناق�شْ مدى �صحّةِ كلٍّ منَ العبارتينِ الآتيتينِ؛ مبررًا �إجابتكَ:
ال�سيناتِ،  ينطبقْ على محورِ  لمْ  ما  الأكثرِ  �سينيٌّ واحدٌ على  الخطيِّ مقطعٌ  للاقترانِ   •

وكذلكَ مقطعٌ �صاديٌّ واحدٌ علَى الأكثرِ ما لمْ ينطبقْ على محورِ ال�صاداتِ.
. • يمكنُ الاكتفاءُ بالمقطعِ ال�سينيِّ وَالمقطعِ ال�صاديِّ لر�سمِ منحنى الاقترانِ الخطيِّ

رْ وناق�شْ فكِّ
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ادر�سِ ال�شكلينِ الآتيينِ جيدًا، ثمَّ �أكملِ الجدولَ الذي يليهِما:

ماذا تلاحظُ؟

�س

�س

�ص�ص

ك )�س(
هـ )�س(

 هـ)�س( = -�س + 3ك)�س( = �س - 2

)�س ، �ص(�ص = هـ )�س(�س)�س ، �ص(�ص = ك )�س(�س
2-5-
1-4-
1�صفر

12
23

• ما �إ�شارةُ معاملِ �س؟
• هل الاقترانُ ك متزايدٌ �أم متناق�صٌ؟

• ما �إ�شارةُ معاملِ �س؟
• هل الاقترانُ هـ متزايدٌ �أم متناق�صٌ؟

الخطيُّ ق)�س( = �أ �س + ب متزايدًا �إذا كانتْ قِيَمُ ق)�س( تزدادُ  الاقترانُ  • يكونُ 
بازديادِ قِيَمِ �س، ويكونُ عندَها �أ < �صفرٍ .

ا �إذا كانتْ قِيَمُ ق)�س( تتناق�صُ  • يكونُ الاقترانُ الخطيُّ ق)�س( = �أ �س + ب متناق�صً
بازديادِ قِيَمِ �س، وَيكونُ عندها �أ > �صفرٍ.

ن�شاطٌ )2(
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بيِّنْ �أيُّ الاقتراناتِ الآتيةِ متزايدٌ، و�أيُّها متناق�صٌ، و�أيُّها ثابتٌ؛ مبررًا �إجاباتِكَ:
1( الاقترانُ الذي يمثلُ عددَ القم�صانِ التي تنتجُها �آلةٌ خلالَ العامِ ؛ �إذا كانتْ تنتجُ العددَ 

هُ منَ القم�صانِ يوميًّا . نف�سَ
2( الاقترانُ الذي يبينُ العلاقةَ بينَ محيطِ الدائرةِ ون�صفِ قطرِها.

3( الاقترانُ الذي يبينُ العلاقةَ بينَ �أجرةِ )تك�سي( والم�سافةِ التي يقطعُها لإي�صالِ راكبٍ.
. 4( الاقترانُ الذي يمثلُ ارتفاعَ غرفةِ ال�صفِّ خلالَ �أيامِ العامِ الدرا�سيِّ

5( المبلغُ المتبقي معَ طالبٍ يمتلكُ 4 دنانيرَ ، ي�صرفُ منها ن�صفَ دينارٍ يوميًّا.

بيِّنْ �أيُّ الاقتراناتِ الخطيةِ الآتيةِ متزايدٌ، و�أيُّها متناق�صٌ، وَ�أيُّها ثابتٌ؛ مبررًا �إجاباتِكَ:
2( ق)�س( =  -3)2 - �س(  		 = �س - 2.7                  1( ق)�س(	

4( ق)�س( =         		                       24- = 3( ق)�س(	

6( ق)�س( = 8 - 4�س 		 = �س                         5( ق)م(	

2تدريبٌ     

3تدريبٌ     

48 + 6�س
12-
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�س

�ص

ثمَّ جدْ  ثابتٍ  �أوْ  �أوْ متناق�صٍ،  �إلى متزايدٍ،  الآتيةِ  الخطيةِ  1( �صنّفْ كًّال منَ الاقتراناتِ 
المقطعَ ال�سينيَّ والمقطع ال�صاديَّ لكُلٍّ منها:

جـ( ب(	 	  ) �أ	

( ط)�س( = 8 - 0.4 �س ه	ـ ( ت)�س( =28 	 د	
2( معتمدًا على ال�شكلِ المجاورِ، اكتبْ رمزَ الم�ستقيمِ �أمامَ قاعدةِ الاقترانِ الذي يمثلُهُ 

في ما ي�أتي:  
( �ص =      �س + 1، الم�ستقيم .......  �أ	
ب	( �ص =        �س + 1 ،الم�ستقيم ......
ج	ـ( �ص =      �س + 3 ،الم�ستقيم .......

( �ص =        �س + 3  ،الم�ستقيم ...... د	

3( اكتبْ قاعدةَ اقترانٍ يحققُ الخ�صائ�صَ الآتيةَ، ثمَّ قارنْ �إجابتِكَ معَ �إجابةِ زميلِكَ:
( متزايدٌ، وَمقطعُهُ ال�صاديُّ = -6 �أ	
ب	( ثابتٌ، وَمقطعُهُ ال�صاديُّ = -6

ج	ـ( متناق�صٌ، ومقطعُهُ ال�صاديُّ = -6، وَمقطعُةُ ال�سينُّي = -3 
4( مثّلْ ق)�س( =1 - 3�س بيانيًّا من خلالِ تحديدِ المقطعِ ال�سينيِّ وَالمقطعِ ال�صاديِّ 

فقطْ.

�س

�ص

�س

�ص

�س
622-

3
4

2
1

ع )�س(

م )�س(
هـ )�س(

ل )�س(

�ص

1
2

1
2

1-
2

1-
2

 á©LGôe lá©LGôe πFÉ°ùeh øjQÉ“

ل )�س(
ع )�س( ف )�س(
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1( �أيٌّ منَ العلاقاتِ الآتيةِ تمثلُ اقترانًا، مبررًا �إجابتَكَ؟
) ب	 	 ) �أ	

ج	ـ( ك = })-4 ،5 ( ،)7 ،-5(،)9 ،2( ،)-9 ،-2( ،)0،0({
( هـ = })1 ،2( ، )1، 6( ،)3 ،8( ،)8 ،10({ د 	

2( مثّلِ الاقتراناتِ الآتيةَ بيانيًّا من خلالِ تحديدِ المقطعِ ال�سينيِّ وَالمقطعِ ال�صاديِّ فقطْ:
( ط)�س( = �س + 0.6 ب	 ( ن)�س( = 2)3 - �س(	 �أ	

( ل)�س( = �س د	 ج	ـ( ك)�س( =21 	
رْ �إجابتَكَ. 3( هل يمرُّ منحنى الاقترانِ هـ)�س( = 4�س - 3 بالنقطةِ )-2، 5(؟ بَرِّ

4( �أيُّ م�ستقيمٍ مما ي�أتي يُعدُّ �أف�ضلَ تمثيلٍ للأزواجِ المرتبةِ المو�ضحةِ في الجدولِ الآتي، 
�إذا علمتَ �أنَّ �أ ، ب ، جـ ، د ح حيث د > جـ > ب > �أ 

 á©LGôe lá©LGôe

س

س

ص

ص

س

س

ص

ص

�س

ي
هـ

و

�س

�ص�ص

01-1-2�س
دجـب�أ�ص
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�إيجادَ المقطعِ ال�صاديِّ للاقترانينِ ق ، هـ فكانتْ  5( طلبَ المعلمُ منْ طلابِ ال�صفِّ 
�إجاباتُ ماجدٍ ومحمدٍ كالآتي:

                                               
                                                  

   
                                                  

دْ �أيُّهما �أ�صابَ و�أيُّهما �أخط�أَ؛ مبررًا �إجابتَكَ . حدِّ
6( مثِّلْ منحنى الاقترانِ ل)�س( في كلِّ حالةٍ من الحالاتِ الآتيةَ:

( متزايدٌ، وَمقطعُةُ ال�صاديُّ = -6 ، ومَقطعُهُ ال�سينيُّ = 3      �أ	
ب	( متناق�صٌ، وَمقطعُهُ ال�صاديُّ = -6 ، ومَقطعُهُ ال�سينيُّ = -4    

7( اكتبْ موقفًا حياتيًّا يف�سّرُ التمثيلَ المجاورَ 
للاقترانِ ت. 	

	
8( يودعُ تاجرٌ 150 دينارًا في ح�سابِ التوفيرِ كلَّ يومٍ لمدةِ ع�شرةِ �أيامٍ متتاليةٍ. كوّنْ 

، وَر�صيدَ ح�سابِهِ بعدَ كلِّ �إيداعٍ. جدولًا يو�ضحُ قيمةَ الإيداعِ اليوميِّ
، ثمَّ مثّلْها بيانيًّا. ( اكتبْ قاعدةَ العلاقةِ بينَ عددِ الأيامِ وَقيمةِ الإيداعِ اليوميِّ �أ	

ب	( اكتبْ قاعدةَ العلاقةِ بينَ عددِ الأيامِ وَر�صيدِهِ، ثمَّ مثّلْها بيانيًّا.
ج	ـ( ما نوعُ العلاقةِ في  الفرعِ )�أ( ؟ وما نوعُها في الفرعِ )ب( ؟

هـ)�س( = 7�س - 1 ق)�س( = 4�س

-1لا يوجدُ�إجابةُ ماجدٍ
-1�صفر�إجابةُ محمدٍ

ت
�س

�ص
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1( يتكونُ هذا ال��سؤالُ مِنْ 5 فقراتٍ منْ نوعِ الاختيارِ منْ متعددٍ، لكلِّ فقرةٍ منها 4 
بدائلَ، واحدٌ فقطْ منها �صحيحٌ، �ضعْ دائرةً حولَ رمزِ البديلِ ال�صحيحِ:

)1( الاقترانُ الخطيُّ منْ بَيْنِ الاقتراناتِ الآتيةِ هو: 
( هـ)�س( = 4    ب	 		 ( ق)�س( = 2�س-1	  �أ	

( ي)�س( = 3 – �س2 د	 			  جـ(  و)�س( = �س3
)2( �أَحَدُ الاقتراناتِ الآتيةِ هوَ اقترانٌ ثابتٌ: 

π = )ب( ع)�س 		 ( ق)�س( = �س3 + 2  �أ	
د( و)�س( =  جـ( ل)�س( = 5�س + 2�س 	

)3( �أيُّ النقاطِ الآتيةِ يمرُّ بها منحنى الاقترانِ ك)�س( = �س2؟ 
	)2 ،1( ) ب	 			  )9- ، 3( ) �أ	

)0.25 ، 0.5( ) د	 			  )4- ، 2-( ) ج	ـ
)4(  �أحدُ الاقتراناتِ الآتيةِ هوَ اقترانٌ خطيٌّ متزايدٌ:

ب	( ل)�س( = 4�س2 		 ( ع )�س( = 2 - 5�س �أ	
( ن)�س( = - )             (  د	 			  ( م)�س( = -17   ج	ـ

)5( المقطعُ ال�صاديُّ للاقترانِ ق)�س( = -7�س – 3 هوَ:
د ( -3 جـ ( 3              	 ب( 	 	 ) �أ	

w»JGP lQÉÑàNG

3 - �س
2

3
7

3-
7

1
�س
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2( مثّلِ الاقتراناتِ الآتيةَ بيانيًّا، ثمَّ حددِ المقطعَ ال�سينيَّ والمقطعَ ال�صاديَّ لكلٍّ منها:
( ق)�س( = -3	 �أ	

ب	( ك)�س( = 5�س  
ج	ـ( د)�س( = -�س	

( ت)�س( = 3 -      �س  د	
3( هلْ يمرُّ منحنى الاقترانِ ط)�س( =3�س -12 بالنقطةِ )-4، 0(؟ برّرْ �إجابتَكَ .

 4( يُخرجُ الم�سلمُ زكاةً ن�سبتُها 2.5% من  مالِهِ الذي مرَّ عليهِ حولٌ )عامٌ( كاملٌ �إذا بلغَ 
الن�صابَ، وهوَ ما يُعادلُ ثَمنَ 85غرامًا منَ الذهبِ �أو 595غرامًا منَ الف�ضةِ.

( اكتبْ قاعدةَ الاقترانِ الذي يبين العلاقةَ بين قيمةِ المالِ وقيمةِ الزكاةِ الم�ستحقةِ  �أ	
عليهِ.

ب( ما مقدارُ الزكاةِ الواجبةِ على رجلٍ يملكُ 5000 دينارٍ بلغتْ  الن�صابَ وحالَ 
عليها الحولُ؟

5( اكتبْ قاعدتَيِ اقترانينِ لهما المقطعُ  ال�صاديُّ نف�سهُ، �أحدُهما متزايدٌ والآخرُ متناق�صٌ، 
هِ. ثمَّ مَثّلْهُمَا بيانيًّا على الر�سم نِف�سِ

خطةً  فو�ضعتْ  الم�ساجدِ؛  �أحدِ  لترميمِ  تبرعاتٍ  جمعَ  وَ�صديقاتُها  يا�سمينُ  قرّرتْ   )6
، وكانَ �أهلُ الحيِّ قد جمعوا مبلغَ 280  تقت�ضي توفيرَ مبلغِ 20دينارًا �شهريًّا منهنَّ

دينارًا.
( اكتبْ قاعدةَ الاقترانِ الذي يمثلُ قيمةَ المبلغِ المتوفرِ بعدَ عددٍ منَ الأ�شهرِ. �أ	

الكلفةَ  �أنَّ  علمتَ  �إذا  المطلوبِ؛  المبلغِ  لتوفيرِ  الكافيةِ  الأ�شهرِ  عددَ  اح�سبْ  ب	( 
الكليةَ لترميمِ الم�سجدِ هيَ 1000 دينارٍ.

ج	ـ( مثّلِ الاقترانَ بيانيًّا مو�ضحًا عددَ الأ�شهرِ الكافيةِ لجمعِ المبلغِ المتبقي.

3
4
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�إحاطتُها  يُراد  �أمتارٍ،   )6( ها  وعر�ضُ �أمتارٍ،   )10( طولُها  ال�شكلِ  م�ستطيلةُ  حديقةٌ   )7
هُ �س مترًا كما في ال�شكلِ التالي:  بممرٍّ منتظمٍ عر�ضُ

 . اكتبْ قاعدةَ الاقترانِ التي تعبرُ عنْ م�ساحةِ الممرِّ

8( تبعدُ �سيارةُ �أطفالٍ عن النقطةِ )�أ( م�سافةَ 120�سم، ثمَّ بد�أتِ الحركةَ في خطٍّ م�ستقيمٍ 
تُعطي  التي  الاقترانِ  قاعدةَ  اكتبْ  الثانيةِ،  في  )�أ( وب�سرعةِ 2.5�سم  النقطةِ  يمرُّ من 
في  ال�سيارةُ  �أم�ضتهُ  الذي  )ن(  الزمنِ  بدلالةِ  )�أ(  النقطةِ  من  مَقي�سةً  )ف(  الم�سافةَ 

م�سيرِها مبتعدةً عن )�أ(، وهل تمثِّلُ اقترانًا خطيًّا؟ 

�س

�س

10 م

6 م



4
الإحصــاءُ

الإح�صاءُ هوَ العلمُ الذي يبحثُ في طرقِ جمعِ البياناتِ الخا�صةِ 
ها وتحليلِها للو�صولِ �إلى نتائجَ ت�ساعدُ في   بمختلفِ الظواهرِ, وعر�ضِ

و�ضعِ التو�صياتِ ثمَّ اتخاذِ القراراتِ.
ما,  بمو�ضوعٍ  المتعلقةُ  العدديةُ  البياناتُ  فهيَ  الإح�صائياتُ  �أما 
معينٍ,  قطاعٍ  ن�شاطِ  بيانيةٍ حولَ  ر�سوماتٍ  �أوْ  وَالمنظمةُ في جداولَ 
فمثًال نقولُ �إح�صائياتِ ال�سكانِ, وَ�إح�صائياتِ التعليمِ العالي, وَبالتالي 
ف�إنَّ الإح�صائياتِ هيَ المادةُ الأوليةُ التي تُ�ستَخْدَمُ في علمِ الإح�صاءِ.

و�سوفَ نتناولُ في هذهِ الوحدةِ مقايي�سَ النزعةِ المركزيةِ للبياناتِ 
�أنْ  التي تحاولُ  المنظمةِ في جداولَ تكراريةٍ )�أو مقايي�سَ الموقعِ(, 
 , ت�صفَ نقطةَ تجمعِ القِيَم. وهذهِ المقايي�سُ هيَ: المتو�سطُ الح�سابيُّ

وَالو�سيطُ, وَالمنوالُ.

الوحـدةُ الرابعـةُ



يتوقعُ منَ الطالبِ في نهايةِ هذهِ الوحدةِ �أن يكونَ قادرًا على: 
, وتف�سيرِها . ح�سابِ المتو�سطِ الح�سابيِّ لبياناتٍ منظمةٍ في جدولٍ تكراريٍّ

الموقعِ  مقايي�سِ  في  التكراريةِ  الجداولِ  في  الفئاتِ  اختيارُ  ي�ؤثرُ  كيفَ  �شرحِ 
المح�سوبةِ, وا�ستخدامِها.

. ح�سابِ الو�سيطِ للبياناتِ المنظمةِ في جدولٍ تكراريٍّ

. ح�سابِ المنوالِ للبياناتِ المنظمةِ في جدولٍ تكراريٍّ
تف�سيرِ العلاقات بين مقايي�سِ النزعةِ المركزيةِ, و�أ�شكالِ التوزيعِ.

ا�ستق�صاءِ �أثرِ تعديلِ البياناتِ في مقايي�سِ النزعةِ المركزيةِ )مقايي�سِ الموقِع(.
مناق�شةِ النتائجِ وَالتوقعاتِ وَالا�ستدلالاتِ حولَ جمعِ البياناتِ لحلِّ م�سائلَ واقعيةٍ.
تحديدِ المقايي�سِ الأن�سبِ منْ مقايي�سِ النزعةِ المركزيةِ: )المتو�سطِ, وَالو�سيطِ, 

وَالمنوالِ(, وا�ستخدامِهِ في �سياقٍ معطىً.



116

الدر�سُ 
المتو�سطُ الح�سابيُّالأولُ

النتاجاتُ
. • تح�سبُ المتو�سطَ الح�سابيَّ لبياناتٍ منظمةٍ في جدولٍ تكراريٍّ

. رُ المتو�سطَ الح�سابيَّ لبياناتٍ منظمةٍ في جدولٍ تكراريٍّ • تف�سِّ
رُ كيفَ ي�ؤثرُ اختيارُ الفئاتِ في الجداولِ التكراريةِ،  في مقايي�سِ الموقعِ المح�سوبةِ. • تف�سِّ

تعلمتَ في ال�صفِّ  ال�سابعِ ح�سابَ المتو�سطِ الح�سابيِّ للقيمِ المفردةِ )الم�شاهداتِ( 
لهُ  الموقعِ( ويرمزُ  المركزيةِ )مقايي�سِ  النزعةِ  �أحدُ مقايي�سِ  الح�سابيَّ هوَ  المتو�سطَ  وَ�أنَّ 

بالرمِز �س.
ولح�سابِ المتو�سطِ الح�سابيِّ لكميةِ الماءِ التي ت�شربُها العائلةُ الواحدةُ يوميًّا يمكنِ 

 : ا�ستخدامُ قانونِ المتو�سطِ الح�سابيِّ

�س =                           =            = 8 لتراتٍ يوميٍّا.
مجموعَ القِيَمِ

عددِها
160
20

منْ  مكونةٌ  عائلةٍ  كلُّ  �أردنيةً,  عائلةً   20 �سُئِلَتْ 
)باللترِ(,  يوميًّا  ت�شربُها  التي  الماءِ  كميةِ  عنْ  �أفرادٍ،   5

فكانتْ كما ي�أتي:
 ،12 ،8 ،4 ،8 ،10 ،7 ،5 ،7 ،6 ،8 ،9 ،12 ،11

.7 ،3 ،12 ،7 ،3 ،11 ،10
جدْ كًّال مما ي�أتي: 

1( المتو�سطَ الح�سابيَّ لكميةِ الماءِ التي ت�شربُها العائلةُ الواحدةُ يوميًّا.
2( المتو�سطَ الح�سابيَّ لكميةِ الماءِ التي ي�شربُها الفردُ يوميًّا.
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�إذنْ: المتو�سطُ الح�سابيُّ لكميةِ الماءِ التي ت�شربُها العائلةُ الواحدةُ يوميًّا =8 لتراتٍ.
والمتو�سطُ الح�سابيُّ لكميةِ الماءِ التي ي�شربُها الفردُ الواحدُ يوميًّا =8 ÷ 5 = 1.6 لتر.

نظمِ البياناتِ الواردةَ في مقدمةِ الدر�سِ في جدولٍ تكراريٍّ فئتُهُ الأولى )1-5( , ثمَّ 
اح�سبْ:

1( المتو�سطَ الح�سابيَّ لكميةِ الماءِ التي ت�شربُها العائلةُ الواحدةُ يوميًّا.
2( المتو�سطَ الح�سابيَّ لكميةِ الماءِ التي ي�شربُها الفردُ الواحدُ يوميًّا.

الحلُّ
طولُ الفئةِ = الحدَّ الأعلى -  الحدُّ الأدنى  + 1                                     لماذا  +1 ؟

 1 + 	1 	 - 	  5 	= 	
  1 + 		   4         	 = 	

5 = 	
منَ  وحدةٍ  ن�صفَ  نطرحُ  حيثُ  الفعليةِ؛  الحدودِ  با�ستخدامِ  الفئةِ  طولِ  يمكنُ ح�سابُ 
الحدِّ الأدنى, وَن�ضيفُ ن�صفَ وحدةٍ للحدِّ الأعلى فنح�صلُ على الحدودِ الفعليةِ للفئةِ، 

: : الحدودُ الفعليةُ للفئةِ الأولى هيَ : )0.5 - 5.5( وعليهِ ف�إنَّ مثًال

طولَ الفئةِ الأولى = الحدَّ الأعلى الفعليَّ - الحدُّ الأدنى الفعليُّ
0.5                 لماذا لاتوجدُ + 1؟ 	 - 	 5.5 	 = 	

5 = 	                 

مثالٌ )1(

الفردُ  ي�شربُها  التي  الماءِ  لكميةِ  الح�سابيِّ  المتو�سطِ  لح�سابِ  �أخرى  طريقةٌ  يوجدُ  هلْ 
الواحدُ يوميًّا؟ مبررًا �إجابتَكَ.

رْ وناق�شْ فكِّ



118

منَ المهمِّ عندَ بناءِ الجدولِ التكراريِّ �أنْ يكونَ طولُ الفئةِ مت�ساوياً لجميعِ فئاتِ الجدولِ 
التكراريِّ . وعليهِ يمكنُ تنظيمُ البياناتِ كما في الجدولِ التكراريِّ الآتي:

التكرارُالفئاتُ
5-14

10-611
15-115
20المجموع

مركز الفئةالتكرارُالفئاتُ
�س

مركز الفئة  ×  التكرار
�س × ت

5-14312
10-611888

15-1151365
165-20المجموع

لح�سابِ المتو�سطِ الح�سابيِّ نلاحظُ �أنَّ تكرارَ الفئةِ الثانيةِ مثًال ي�ساوي 11, وُيوجدُ 5 
قِيَمٍ �ضمنَ هذهِ الفئةِ, وَهيَ:6، 7، 8، 9، 10 وَلا ن�ستطيعُ تحديدَ تكرارِ كلّ قيمةٍ منْ هذهِ 
القيمِ �إلا بالرجوعِ �إلى القِيَمِ الأ�صليةِ ,وَعليهِ ف�إننا نحتاجُ �إلى عمودٍ جديدٍ بعنوانِ مركزِ الفئةِ 

 : حيثُ �إنَّ
مركزُ الفئةِ  = 

مثلًا مركزُ الفئةِ الثانيةِ =                 =           = 8
ولإيجادِ مجموعِ القيمِ نحتاجُ �إلى عمودٍ جديدٍ �آخرَ بعنوانِ )مركزُ الفئةِ × التكرارِ(, 

ثمَّ نطبقُ قانونَ المتو�سطِ الح�سابيِّ الذي ي�ساوي مجموعَ القيمِ على عددِها كما ي�أتي:

الحدَّ الأعلى + الحدُّ الأدنى
2

6 + 10
2

16
2
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�إذنْ: �س =            = 8.25 لتر.
1( المتو�سطُ الح�سابيُّ لكميةِ الماءِ التي ت�شربُها العائلةُ الواحدةُ يوميًّا = 8.25 لتر.

2( المتو�سطُ الح�سابيُّ لكميةِ الماءِ التي ي�شربُها الفردُ الواحدُ يوميًّا = 8.25 ÷ 5 = 1.65لتر. 

165
20

ثمَّ  الأولى )4-1(,  فئتُهُ  الدر�سِ في جدولٍ تكراريٍّ  الواردةَ في مقدمةِ  البياناتِ  مِ  نظِّ
اح�سبْ:

1( المتو�سطَ الح�سابيَّ لكميةِ الماءِ التي ت�شربُها العائلةُ الواحدةُ يوميًّا.
2( المتو�سطَ الح�سابيَّ لكميةِ الماءِ التي ي�شربُها الفردُ الواحدُ يوميًّا.

1تدريبٌ     

المتو�سطُ الح�سابيُّ للبياناتِ المبوبةِ في جدولٍ تكراريٍّ 

 = 	

وبالرموزِ �س =

. حيثُ: �س: ترمزُ للمتو�سطِ الح�سابيِّ
�سر: ترمزُ لمراكزِ الفئاتِ منْ ر=1 �إلى ن. 	
تر: ترمزُ لتكرارِ الفئاتِ منْ ر= 1 �إلى ن. 	

مجموعَ حوا�صلِ �ضربِ مراكزِ الفئاتِ في تكرارِها
مجموعِ التكراراتِ

     )�سر × تر(
ن

ر=1

     تر
ن

ر=1
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رْ وناق�شْ فكِّ

ادر�سِ النتائجَ التي ح�صلتَ عليها في مثالِ )1( وقارنْها مع النتائجِ التي تو�صلتَ �إليها في 
ها.  رْ �سببَ الاختلافِ بينَها مع �أنها تعودُ �إلى الم�شاهداتِ نف�سِ تدريبِ )1(. وبرِّ

؛ فكانتْ كما  �أُجرِيَتْ درا�سةٌ �إح�صائيةٌ للأجورِ الأ�سبوعيةِ لـ 100 عاملٍ بالدينارِ الأردنيِّ
يو�ضحُها الجدولُ الآتي:

جدِ المتو�سطَ الح�سابيَّ لأجورِ العمالِ الأ�سبوعيةِ.

ا لأقربِ كغٍ:  يمثلُ الجدولُ الآتي كتلَ 50 �شخ�صً

جدِ المتو�سطَ الح�سابيَّ لكتلِ الأ�شخا�صِ.

2تدريبٌ     

3تدريبٌ     

60 - 5564 - 5059 - 4554 - 4049 - 44الفئاتُ
2040102010التكرارُ

80 - 7584 - 7079 - 6574 - 6069 - 5564 - 5059-54الفئاتُ
45712958التكرارُ
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1( يمثلُ الجدولُ الآتي كميةَ الماءِ التي ت�ستهلكُها 50 عائلةً �أردنيةً خلالَ �شهرٍ مقربةً 
�إلى �أقربِ مترٍ مكعبٍ:

			 

اح�سبِ المتو�سطَ الح�سابيَّ لكميةِ الماءِ الم�ستهلكةِ.
2( يمثلُ الجدولُ الآتي علاماتِ 100 طالبٍ جامعيٍّ في مادةِ الريا�ضياتِ:

اح�سبِ المتو�سطَ الح�سابيَّ لعلاماتِ الطلبةِ.

رحلاتِ  �إحدى  متنِ  على  كغٍ,  �أقربِ  �إلى  مقربةً  40م�سافرًا  �أمتعةِ  كتلُ  دَتْ  رُ�صِ  )3  
الملكيةِ الأردنيةِ, فكانتْ كما ي�أتي:

 ،37 ،21 ،10 ،32 ،22 ،18 ،41 ،25 ،11 ،24 ،19 ،32 ،45 ،22 ،15
 ،29 ،16 ،26 ،40 ،32 ،15 ،27 ،28 ،18 ،33 ،26 ،42 ،28 ،33 ،40

.40 ،14 ،24 ،40 ،30 ،20 ،22 ،17 ،36 ،42
مْ هذهِ الكتلَ في جدولٍ تكراريٍّ فئتُهُ الأولى 10-16, ثمَّ اح�سبِ المتو�سطَ  ( نظِّ �أ	

الح�سابيَّ لكتلِ الأمتعةِ.
مْ هذهِ الكتلَ في جدولٍ تكراريٍّ فئتُهُ الأولى 10-20, ثمَّ اح�سبِ المتو�سطَ  ب	( نظِّ

الح�سابيَّ لكتلِ الأمتعةِ.
ر �إجابتَكَ. ج	ـ( هلْ وُجِدَ اختلافٌ في قيمةِ المتو�سطِ الح�سابيِّ لكتلِ الأمتعةِ ؟ برِّ

67-5677-4566-3455-2344-1233-122-11الفئاتُ
391210754التكرارُ

93-8699-7992-7285-6578-5871-5164-4457-3750-3043-36الفئاتُ
5710121520131062التكرارُ

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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4( يمثلُ الجدولُ الآتي المتو�سطَ الح�سابيَّ لعلاماتِ طلبةٍ في �أربعِ �شعبٍ لل�صفِّ الثامنِ 
في مادةِ الريا�ضياتِ في �إحدى المدار�سِ، علمًا ب�أنَّ العلامةَ العظمى 100, وَعلامةَ 

النجاحِ 50.

اح�سبِ المتو�سطَ الح�سابيَّ لعلاماتِ طلبةِ ال�صفِّ الثامنِ في المدر�سةِ.

ر �إجابتَكَ. 5( هلْ يوجدُ ت�أثيرٌ لطولِ الفئةِ على المتو�سطِ الح�سابيِّ ؟ برِّ

المتو�سطُ الح�سابيُّعددُ الطلبةِال�صفُّ

3767الثامنُ )�أ(
3964الثامنُ )ب(
3870الثامنُ )جـ(
3675الثامنُ )د(
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الم�صانعِ  �أحدِ  الأ�سبوعيةَ لخم�سينَ عامًال في  الأجورَ  الآتي  الجدولُ  يمثلُ 
. بالدينارِ الأردنيِّ

�أرادَ مديرُ الم�صنعِ معرفةَ قيمةِ الأجرِ الذي يكونُ عندَهُ عددُ العمالِ الذينَ 
يتَقا�ضونَ �أكثرَ منهُ �أو ي�ساويهِ, م�ساوياً لعددِ العمالِ الذينَ يتقا�ضونَ �أقلَّ منهُ �أو 

ي�ساويهِ. هلْ ت�ستطيعُ م�ساعدتَهُ في ذلكَ؟

لم�ساعدةِ مديرِ الم�صنعِ، لا بدَّ من ح�سابِ الو�سيطِ، وهو القيمةُ التي تتو�سطُ الم�شاهداتِ 
بعدَ ترتيبِها.

، اتبعِ الخطواتِ الآتيةَ:  لح�سابِ الو�سيطِ لبياناتٍ منظمةٍ في جدولٍ تكراريٍّ
نْ جدولًا للحدودِ الفعليةِ العليا للفئاتِ, والتكرارِ التراكميِّ كما ي�أتي: 1( كوِّ

عددُ العمالِفئاتُ الأجرِ
59 - 509
69 - 6010
79 - 7015
89 - 808
99 - 906

109 - 1002

الدر�سُ 
الثاني

الو�سيطُ

النتاجاتُ
. مةٍ في جدولٍ تكراريٍّ • تح�سبُ الو�سيطَ لبياناتٍ منظَّ

. مةٍ في جدولٍ تكراريٍّ • تف�سرُ الو�سيطَ لبياناتٍ منظَّ
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2( جدْ رتبةَ الو�سيطِ,وَذلكَ بق�سمةِ مجموعِ التكراراتِ على 2:

 رتبةُ الو�سيطِ =
25 =          = 	

في  )�س(  الو�سيطِ  قيمةُ  وَيقابلُةُ   , التراكميِّ التكرارِ  عمودِ  في  الو�سيطِ  ترتيبَ  3( حددْ 
عمودِ الحدودِ الفعليةِ العليا كما يظهرُ في الجدولِ الاتي:

4( ا�ستخدمِ الن�سبةَ والتنا�سبَ لإيجادِ قيمةِ الو�سيطِ:

التكرارُ التراكميُّالحدودُ الفعليةُ العليا 
59.59
69.519 = 10+ 9
79.534 = 15 + 19
89.5 42 = 8 + 34
99.548 = 6 + 42

109.5 50 = 2 + 48

التكرارُ التراكميُّالحدودُ الفعليةُ العليا
59.59
 69.519 = 10+ 9
79.534 = 15 + 19
89.5 42 = 8 + 34
99.548 = 6 + 42

109.5 50 = 2 + 48

 69.519
)ترتيبُ الو�سيطِ( = 25الو�سيط �س

79.534 

مجموعَ التكراراتِ
2

50
2

رتبةُ الو�سيطِ 25 الو�سيطُ �س
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�إنَّ عددَ  دينارًا, حيثُ  هوَ 73.5  الم�صنعِ  مديرُ  عنهُ  يبحثُ  الذي  الأجرِ  قيمةَ   : �أَنَّ �أَيْ 
العمالِ الذينَ يتقا�ضونَ �أقلَّ منهُ �أو ي�ساويهِ, يكونُ م�ساوياً لعددِ العمالِ الذينَ يتقا�ضونَ 

�أكثرَ منهُ �أوْ ي�ساويهِ.

�س - 69.5
69.5 - 79.5

19 - 25
19 - 34 = 
6 × 10

15 = 
4 = 

73.5 =
= 73.5 دينارًا.

�س - 69.5
�س - 69.5
�س
�إذنْ: الو�سيطُ

اح�سبِ الو�سيطَ في كلٍّ مما ي�أتي:

)1

)2

1تدريبٌ     

37-3241-2736-2231-1726-1221-16الفئاتُ
10137569التكرارُ

13 - 1015 - 712 - 49 - 6الفئاتُ
4673التكرارُ
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دَتْ علاماتُ )40( طالبًا منَ ال�صفِّ الثامنِ في التقويمِ الأولِ لمادةِ اللغةِ العربيةِ,  1( رُ�صِ
فكانت كما يلي:

 ,21  ,10  ,32  ,22  ,18  ,41  ,25  ,11  ,24  ,19  ,32  ,45  ,22  ,15
 ,16 ,26 ,40 ,32 ,15 ,27 ,28 ,18 ,33 ,26 ,42 ,33,28 ,40 ,37

.29 ،40 ,14 ,24 ,40 ,20,30 ,22 ,17 ,42,36
( اح�سبِ الو�سيطَ لعلاماتِ الطلبةِ . �أ	

اح�سبِ  ثمَّ   ,15-10 الأولى  فئتُهُ  تكراريٍ  جدولٍ  في  العلاماتِ  هذهِ  مْ  نظِّ ب	( 
الو�سيطَ لعلاماتِ الطلبةِ.

ثمَّ اح�سبِ  فئتُهُ  الأولى  19-10,  العلاماتِ في جدولٍ تكراريٍّ  مْ هذهِ  ج	ـ( نظِّ
الو�سيطَ لعلاماتِ الطلبةِ.

ر �إجابتَكَ. ( هلْ وجدتَ اختلافًا في قيمةِ  الو�سيطِ في الحالاتِ الثلاثِ ؟ برِّ د	
2(  الجدولُ الآتي يمثلُ علاماتِ 50 طالبًا في اختبارِمادةِ العلومِ نهايته العظمى منْ 40.

اح�سبِ الو�سيطَ لِعلاماتِ الطلبةِ.
3( يمثلُ الجدولُ التكراريُّ الآتي الم�صروفَ ال�شهريَّ بالدينارِ الأردنيِّ لـ 70 طالبًا جامعيًّا.

اح�سبِ الو�سيطَ.
رْ اجابتَكَ. 4( هلْ يوجدُ ت�أثيرٌ لطولِ الفئةِ على الو�سيطِ ؟ برِّ

34-2938-2433-1928-1423-918-413-8العلاماتُ
41167985عددُ الطلابِ

πFÉ°ùeh øjQÉ“

40-3643-3239-2835-2431-2027-23الفئاتُ
181581496التكرارُ
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πFÉ°ùeh øjQÉ“ ُالدر�س
الثالثُ

النتاجاتُ
. • تح�سبُ المنوالَ لبياناتٍ منظمةٍ في جدولٍ تكراريٍّ

. • تف�سرُ المنوالَ لبياناتٍ منظمةٍ في جدولٍ تكراريٍّ

المنوالُ 

ا�ستُطلعَتْ �آراءُ 20 طالبةً في ال�صفّ الثاني ع�شرَ حولَ عددِ �ساعاتِ الدرا�سةِ 
التي تق�ضيها في البيتِ يوميًا, فكانت كما يلي:

.7 ,4,8 ,8 ,4 , 5 ,2 ,6 ,5 ,4 ,8 ,2 ,4 ,8 ,6 ,4 ,9 ,3 ,4 ,2
1( جدِ القيمةَ الأكثرَ تكرارًا.

مِ البياناتِ في جدولٍ تكراريٍّ فئتُهُ الأولى 1 - 3, ثمَّ جدِ القيمةَ الأكثرَ  2( نظِّ
تكرارًا.

3( ماذا تلاحظُ؟

23456789القيمةُ
31622141التكرارُ

لعددِ  المنوالِ  لإيجادِ  »المنوالَ«,  تُ�سمى  تكرارًا  الأكثرَ  القيمةَ  �أنَّ  �سابقًا  تعلمتَ 
�ساعاتِ الدرا�سةِ التي تق�ضيها الطالبةُ في البيتِ يوميًّا, نجدُ �أنَّ القيمةَ الأكثرَ تكرارًا هيَ 4

�إذنْ المنوالُ = 4.
�أوْ ننظمُ عددَ ال�ساعاتِ في الجدولِ التكراريِّ الآتي:

القيمةُ الأكثر تكرارًا هيَ )4(
�إذنِ المنوالُ =4, وَيعني �أنَّ �أكثرَ الطالباتِ يق�ضينَ 4 �ساعاتِ يوميًّا في الدرا�سةِ.

، كما في الجدولِ الآتي: لاحظْ �أنهُ يمكنكَ تنظيمُ عددِ �ساعاتِ الدرا�سة بجدولٍ تكراريٍّ
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التكرارُمركزُ الفئةِالفئاتُ

3 - 124
6 - 4510
9 - 786

ا �أنَّ �أكبرَ تكرارٍ هو 10 يقابلُ الفئةَ 4 - 6 ومركزها يُ�ساوي 5.  لاحظ �أي�ضً
تُ�سمى الفئةُ 4 - 6 الفئةَ المنواليةَ ويكون المنوالُ هوَ مركزَ الفئةِ المنواليةِ وي�ساوي 5

.» وَيُ�سمى المنوالُ للبياناتِ في الجداولِ التكراريةِ »المنوالَ التقريبيَّ
منَ الملاحظِ وجودُ فرقٍ في قيمةِ المنوالِ في الحالتينِ, معَ �أنهُما يعودانِ �إلى البياناتِ 

نف�سها. �أيُّهُما يُعدُّ المنوالَ الدقيقَ؟ برّر �إجابتَكَ.

اح�سبِ المنوالَ للجدولِ التكراريِّ الآتي:

	

الحلُّ
الفئةُ المنواليةُ الأولى هيَ: 10-12, وَمركزُها  11�إذنِ المنوالُ الأولُ = 11.

الفئةُ المنواليةُ الثانيةُ هيَ 19-21, وَمركزُها 20 �إذنِ المنوالُ الثاني = 20.

مثالٌ )1(

25-2227-1924-1621-1318-1015-712-9الفئاتُ
4835862التكرارُ

رْ �إجابتَكَ. هلْ يوجدْ توزيعٌ تكراريٌّ لي�سَ لهُ منوالٌ ؟ برٍّ

رْ وناق�شْ فكِّ
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40-3445-2839-2233-1627-1021-415-9الفئاتُ
9151086157التكرارُ

80-7584-7079-6574-6069-5564-5059-54الفئاتُ
4693792التكرارُ

 اح�سبِ المنوالَ للبياناتِ في كلٍّ مما ي�أتي:
)1

)2

1تدريبٌ     

جدِ المنوالَ منَ الر�سمِ البيانيِّ للتوزيعِ التكراريِّ الآتي:

	

الحلُّ

مثالٌ )2(

2 7 12 17 22 27 32

10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

التكرارُالمنحنى التكراريُّ

مركزُ الفئةِ

2 7 12 17 22 27 32

المنحنى التكراريُّ
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

المنوالُ ≈ 17

مركزُ الفئةِ

التكرارُ
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�أوجدِ المنوالَ منَ الر�سمِ للتوزيعِ التكراريِّ الآتي:
2تدريبٌ     

المنحنى التكراريُّ

6 11 16 21 26 31 36

6
5
4
3
2
1
0 مركزُ الفئةِ

التكرارُ
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دَ الا�ستهلاكُ ال�شهريُّ منَ الخبزِ لـ40 عائلةً �أردنيةً مقربةً الى �أقربِ كغٍ, فكانتْ  1( رُ�صِ
كما ي�أتي:

 ،37 ،21 ،10 ،32 ،22 ،18 ،41 ،25 ،11 ،24 ،19 ،32 ،45 ،22 ،15
 ،29 ،16 ،26 ،40 ،32 ،15 ،27 ،28 ،18 ،33 ،26 ،42 ،28 ،33 ،40

.40 ،14 ،24 ،40 ،30 ،20 ،22 ،17 ،36 ،42
( اح�سبِ المنوالَ للا�ستهلاكِ ال�شهريِّ من الخبزِ. �أ	

مْ هذهِ البياناتِ في جدولٍ تكراريٍّ فئتُهُ الأولى 10-15, ثمَّ اح�سبِ المنوالَ  ب	( نظِّ
للا�ستهلاكِ ال�شهريِّ منَ الخبزِ.

مْ هذه البياناتِ في جدولٍ تكراريٍّ فئتُهُ الأولى 10-19, ثمَّ اح�سبِ المنوالَ  ج	ـ( نظِّ
للا�ستهلاكِ ال�شهريِّ منَ الخبزِ.

( هلْ وجدتَ اختلافـاً في قيمةِ المنوالِ في الحالاتِ الثلاثِ؟ مبررًا �إجابتَكَ. د	
2( جدِ المنوالَ منَ الر�سمِ للتوزيعِ التكراريِّ الآتي:

3( �أُجْرِيَتْ درا�سةٌ �إح�صائيةٌ للم�صروفِ اليوميِّ لخم�سينَ عائلةً �أردنيةً مقربةً �إلى �أقربِ 
دينارٍ، فكانتْ كما يو�ضحُها الجدولُ الآتي:

المنحنى التكراريُّ

6 11 16 21 26 31 36

14
12
10
8
6
4
2
0 مركزُ الفئةِ

التكرارُ

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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اح�سبِ المنوالَ للم�صروفِ اليوميِّ للعائلةِ.

الكهرباءِ  منَ   , �أردنيةٍ  عائلةٍ  لـ100  ال�شهريِّ  للا�ستهلاكِ  �إح�صائيةٌ  درا�سةٌ  �أُجْريَتْ   )4
لأقربِ كيلو واطٍ. فكانت كما يو�ضحُها الجدولُ الآتي:

801-641960-481800-321640-161480-1320-160الفئاتُ
15203510155التكرارُ

. اح�سبِ المنوالَ لا�ستهلاكِ الكهرباءِ ال�شهريِّ

5( تقولُ �سعادُ : »كلما قلَّ طولُ الفئةِ ف�إنَّ المنوالَ يقتربُ منْ قيمتِهِ الحقيقيةِ«, ما ر�أيكَ 
بقولِ �سعادَ؟ مبررًا �إجابتَكَ.

28-2431-2027-1623-1219-815-11الفئاتُ
58131176التكرارُ
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الدر�سُ 
العلاقاتُ بينَ مقايي�سِ النزعةِ المركزيةِالرابعُ

النتاجاتُ
• تف�سرُ العلاقاتِ بَيْنَ مقايي�سِ النزعةِ المركزيةِ, وَ�أ�شكالِ التوزيعِ.

1( قارنْ بينَ الأ�شكالِ الثلاثةِ, 
حةِ جانبًا  المو�ضّ

ماذا تلاحظُ؟ 
2( يُ�سمى �شكلُ )3( 

توزيعًا متماثًال لماذا؟ 
م��نَ  كًّال  ي  نُ�س��مِّ م��اذا   )3
التوزيعيْ��نِ في ال�ش��كلينِ 

2,1؟

, وَالو�سيطَ, والمنوالَ )وهي مقايي�سُ الموقعِ(, وَعَيِّنْها  اح�سبِ المتو�سطَ الح�سابيَّ
على المنحنى المقابلِ, لكلِّ جدولٍ من الجداولِ التكراريةِ الآتيةِ، ثمَّ �أجبْ عن 

الأ�سئلةِ التي تليها:

ن�شاطٌ

والُ
لمن

ا

والُ
لمن

ا

يطُ
و�س

ال

يطُ
و�س

ال
ابيُّ

ح�س
طُ ال

و�س
لمت

ا
ابيُّ

ح�س
طُ ال

و�س
لمت

ا

ابيُّ المتو�سطُ الح�س
الو�سيطُ
المنوالُ

�شكلُ )1(

�شكلُ )2(

�شكلُ )3(
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التكرارُالفئاتُ

9-52
14-1018
19-159
24-207
29-255
34-304
39-353

التكرارُالفئاتُ
9-53

14-104
19-155
24-207
29-259
34-3018
39-352

التكرارُالفئاتُ
9-51

14-102
19-159
24-2014
29-259
34-302
39-351

المنحنى التكراريُّ

المنحنى التكراريُّ

المنحنى التكراريُّ

الجدولُ )1(

الجدولُ )2(

الجدولُ )3(

مركزُ الفئةِ

مركزُ الفئةِ

مركزُ الفئةِ

التكرارُ

التكرارُ

التكرارُ
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1( �أكملِ الفراغَ في الجدولِ الآتي:

2( قارنْ بَيْنَ مقايي�سِ الموقعِ لِكلِّ جدولٍ منَ الجداولِ الثلاثةِ منْ حيثُ القيمةُ:
جدولُ)1(: المتو�سطُ الح�سابيُّ .......... الو�سيطُ.......... المنوالُ
........... الو�سيطُ..........المنوالُ  جدولُ )2(:المتو�سطُ الح�سابيُّ

.......... الو�سيطُ .........المنوالُ جدولُ )3(: المتو�سطُ الح�سابيُّ

: لاحظْ مما �سبقَ �أَنَّ
1( التوزيعَ الذي يكونُ فيهِ )المتو�سطُ الح�سابيُّ < الو�سيطِ < المنوالِ(, يُ�سمى توزيعًا ملتوياً نحوَ 

اليمينِ, يكونُ �شكلُ التوزيعِ كما في �شكلِ )1(, في مقدمةِ الدر�سِ.
2( التوزيعَ الذي يكونُ فيهِ )المتو�سطُ الح�سابيُّ > الو�سيطِ > المنوالِ(, يُ�سمى توزيعًا ملتوياً نحوَ 

الي�سارِ, ويكونُ �شكلُ التوزيعِ كما في �شكلِ )2(, في مقدمةِ الدر�سِ.
توزيعًا  يُ�سمى  المنوالَ(,   = الو�سيطَ   = الح�سابيُّ  )المتو�سطُ  فيهِ  يكونُ  الذي  التوزيعَ   )3

,ًال ويكونُ �شكلُ التوزيعِ كما في �شكلِ )3(, في مقدمةِ الدر�سِ. متماث

المنوالُالو�سيطُالمتو�سطُ الح�سابيُّالجدولُ
112
232
322

للجدولِ التكراريِّ الآتي:
مثالٌ )1(

33-2837-2332-1827-1322-817-312-7الفئاتُ
11576542التكرارُ
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2( ما �شكلُ التوزيعِ؟ 			  1( ار�سمْ �شكلَ التوزيعِ بيانيًّا.

الحلُّ
)1

2( التوزيعُ ملتوٍ نحوَ اليمينِ.

للجدولِ التكراريِّ الآتي:

2( ما �شكلُ التوزيعِ؟ 		 1( ار�سمْ �شكلَ التوزيعِ بيانيًّا.

:  �أكملِ الفراغَ في الجدولِ التكراريِّ الآتي بحيثُ يكونُ التوزيعُ متماثًال

2( ماذا تلاحظُ؟ 		 1( ار�سمْ �شكلَ التوزيعِ بيانيًّا.

1تدريبٌ     

2تدريبٌ     

33-2837-2332-1827-1322-817-312-7الفئاتُ
24567151التكرارُ

33-2837-2332-1827-1322-817-312-7الفئاتُ
4التكرارُ

�أيُّ مقايي�سِ الموقعِ يعطي فكرةً عن �شكلِ التوزيعِ منْ دونِ �إجراءِ الح�ساباتِ؟

المنحنى التكراريُّ

5 10 15 25 30 35

16
14
12
10
8
6
4
2
0

رْ وناق�شْ فكِّ

20
مركزُ الفئةِ

التكرارُ
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1( �أكملِ الفراغَ في الجدولِ الآتي:
�شكلُ التوزيعِالمنوالُالو�سيطُالمتو�سطُ الح�سابيُّرقمُ التوزيعِ

1252732
متماثل2100ٌ
3706050
4506070
5201815

2( ما �شكلُ التوزيعِ في كلٍّ منَ التوزيعاتِ الواردةِ في الجداولِ التكراريةِ الآتية :
) �أ	

 ب(

3( يمثلُ الجدولَ الآتي علاماتِ )100( طالبٍ جامعيٍّ في مادةِ ريا�ضياتٍ:

( ار�سمِ المنحنى التكراريَّ بيانيًّا. �أ	
ب	( ما �شكلُ التوزيعِ؟

ج	ـ( اح�سبْ كًّال منَ المتو�سطِ الح�سابيِّ , وَالو�سيطِ ,وَالمنوالِ .

93-8699-7992-7285-6578-5871-5164-4457-3750-43الفئاتُ
48101624161084التكرارُ

16-1318-1015-712-49-16-3الفئاتُ
2106543التكرارُ

16-1318-1015-712-49-16-3الفئاتُ
3456102التكرارُ

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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4( مِنَ الر�سمِ, ما �شكلُ التوزيعِ؟ ثمَّ قدّرْ قيمةَ كلٍّ منْ:
( المنوالِ ج	ـ ( الو�سيطِ	 ب	 ( المتو�سطِ الح�سابيِّ	 �أ	

المنحنى التكراريُّ

3 5 7 9 11 13 15

20
18
16
14
12
10
8
6
4
2
0 مركزُ الفئةِ

التكرارُ
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الدر�سُ 
�أثرُ تعديلِ البياناتِ في مقايي�سِ النزعةِ المركزيةِالخام�سُ

النتاجاتُ
• ت�ستق�صي �أثرَ تعديلِ البياناتِ في مقايي�سِ النزعةِ المركزيةِ )مقايي�سُ الموقعِ(.  

يعم��لُ 13 عاملًا  في محلٍّ للحلوياتِ ب�أجورٍ يوميةٍ مقربةٍ �إلى �أقربِ دينارٍ 
�أردنيٍّ كما ي�أتي:

.13 ,14 ,16 ,10 ,15 ,14 ,8 ,5 ,14 ,12 ,6 ,9 ,7
قرّرَ �صاحبُ المحلَ زيادةَ الأجرِ اليوميِّ لكلِّ عاملٍ بمقدارِ 3دنانيرَ .

, وَالو�س��يطَ, وَالمنوالَ لأجورِ العمالِ قبلَ  ��طَ الح�س��ابيَّ اح�س��بِ المتوَ�سِ
الزيادةِ وَبعدَها, ماذا تلاحظُ؟  

لإيجادِ الأجرِ اليوميِّ للعمالِ بعدَ الزيادةِ، �أكملِ الفراغَ في الجدولِ الآتي:

= مجموعَ الأجورِ ÷ عددِ العمالِ 1( المتو�سطُ الح�سابيُّ 	
11 = 	13        ÷ المتو�سطُ الح�سابيُّ قبلَ الزيادةِ 	=             143 	
14	= 	 13 	 ÷ 	 182 المتو�سطُ الح�سابيُّ بعدَ الزيادةِ 	= 	

 3   + 11 = 14 : نلاحظُ �أنَّ
�إذنْ: المتو�سطُ الح�سابيَّ بعدَ الزيادةِ = المتو�سطَ الح�سابيَّ قبلَ الزيادةِ + 3

2( الو�سيطُ قبلَ الزيادةِ  = 12, الو�سيطُ بعدَ الزيادةِ = 15 
3  + 12  = 15 : نلاحظُ �أنَّ

567891012131414141516الأجرُ قبلَ الزيادةِ
8101215171719الأجرُ بعدَ الزيادةِ
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�إذنْ: الو�سيطُ بعدَ الزيادةِ = الو�سيطَ قبلَ الزيادةِ  + 3
المنوالُ قبلَ الزيادةِ  = 14 , المنوالُ بعدَ الزيادةِ  = 17

3  + 14 = 17 : نلاحظُ �أنَّ
�إذنْ: المنوالُ بعدَ الزيادةِ = المنوالَ قبلَ الزيادةِ  + 3

: مقايي�سَ النزعةِ المركزيةِ تت�أثرُ بعمليةِ الجمعِ. ن�ستنتجُ �أنَّ
ب�صورةٍ عامةٍ:

لتِ الم�شاهداتُ �س1, �س2, �س3,...., �سن, ح�سبَ العلاقةِ الخطيِة الآتيةِ : �إذا عُدِّ
�صر= �أ �سر + ب حيثُ: �صر تعني الم�شاهدةَ بعدَ التعديلِ

�سر: الم�شاهدةَ قبلَ التعديلِ 	
	�أ, ب �أعدادٌ حقيقيّةٌ, ر = 1, 2, 3,.....,ن

: ف�إنَّ
1( المتو�سطَ الح�سابيَّ بعدَ التعديلِ = �أ × المتو�سطِ الح�سابيِّ قبلَ التعديلِ + ب

2( الو�سيطَ بعدَ التعديلِ = �أ × الو�سيطِ قبلِ التعديلِ + ب
3( المنوالَ بعدَ التعديلِ = �أ × المنوالِ قبلَ التعديلِ + ب

�إذا كانتْ قِيمُ مقايي�سِ النزعةِ المركزيةِ لمجموعةٍ منَ البياناتِ كما في الجدولِ الآتي:

�أكملِ الفراغَ في الجدولِ �أعلاهُ؛ �إذا عُدلتِ البياناتُ ح�سبَ المعادلةِ الخطيةِ التاليةِ:
�صر= 2�سر + 5 حيثُ �صر: القيمةَ بعدَ التعديلِ، �سر: القيمةَ قبلَ التعديلِ.

مثالٌ )1(

المنوالُالو�سيطُالمتو�سطُ الح�سابيُّالمقيا�س
بعدَ التعديلِقبلَ التعديلِبعدَ التعديلِقبلَ التعديلِبعدَ التعديلِقبلَ التعديلِ

605040القيمةُ
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اح�سبِ المتو�سطَ الح�سابيَّ لعلاماتِ طالباتِ ال�شعبتينِ معًا, للجدولِ الآتي:
ال�صفُ الثامنُ )ب(ال�صفُ الثامنُ )�أ(

2228عددُ الطلبةِ

3025المتو�سطُ الح�سابيُّ

الحلُّ
مجموعُ علاماتِ ال�صفِّ الثامنِ )�أ( =30 × 22 = 660

مجموعُ علاماتِ ال�صفِّ الثامنِ )ب( =25 × 28 = 700

الحلُّ
1( المتو�سطُ الح�سابيُّ بعدَ التعديلِ = 2 × 60 + 5 = 125

2( المتو�سطُ بعدَ التعديلِ = 2 × 50 + 5 = 105
3( المنوالُ بعدَ التعديلِ  = 2 ×40 + 5 = 85

مثالٌ )2(

المنوالُالو�سيطُالمتو�سطُ الح�سابيُّالمقيا�س
بعدَ التعديلِقبلَ التعديلِبعدَ التعديلِقبلَ التعديلِبعدَ التعديلِقبلَ التعديلِ

60125501054085القيمةُ

�إذا كانت رواتبُ خم�سةِ موظفينَ كما ي�أتي:
لَتِ الرواتبُ ح�سبَ العلاقةِ ع = 2ل - 50  220, 200, 300, 180, 400 ، وعُدِّ

حيثُ ع: الراتبُ بعدَ التعديل، ل: الراتبُ قبلَ التعديلِ
جدْ المتو�سطَ الح�سابيَّ والو�سيطَ والمنوالَ لرواتبِ الموظفينَ بعدَ التعديلِ.

1تدريبٌ     
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لَتْ علاماتُ بع�ضِ  �إذا كانَ المتو�سطُ الح�سابيُّ لعلاماتِ 10طلابٍ, ي�ساوي 85, عُدِّ
الطلبةِ, بحيثُ زادتْ علامةُ طالبٍ بمقدار13ِ علامةً, في حينِ نق�صتْ علامةُ طالبٍ 
�آخرَ بمقدار3ِ علاماتٍ, اح�سبِ المتو�سطَ الح�سابيَّ للعلاماتِ بعدَ التعديلِ, ثمَّ تحققْ 

. منْ �صحةِ الحلِّ

2تدريبٌ     

مجموعُ علاماتِ طالباتِ ال�شعبتينِ معًا =660 + 700  = 1360
المتو�سطُ الح�سابيُّ بعدَ الدمجِ = 1360 ÷  )22 + 28( = 27.2

: التحققُ منْ �صحةِ الحلِّ

المتو�سطُ الح�سابيُّ =1360 ÷ 50 = 27.2

قالتْ �سعادُ: المتو�سطُ الح�سابيُّ لل�شعبتينِ معًا في المثالِ ال�سابقِ ي�ساوي )30 + 25( ÷ 2 = 27.5
ما ر�أيُك بقولِ �سعادَ؟ مبررًا �إجابتَكَ.

مركزُ الفئةِ  × التكرارِالتكرارُمركزُ الفئةِ

3022660
2528700

501360المجموعُ

رْ وناق�شْ فكِّ
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وبالقيمةِ  البياناتِ  على  تُجْرى  التي  الح�سابيةِ  بالعملياتِ  المركزيةِ  النزعةِ  مقايي�سُ  1(تت�أثرُ 
ها؛ لأنَّها مقايي�سُ موقعٍ. ما ر�أيْكَ؟ مبررًا �إجابتَكَ . نف�سِ

بَتْ مقايي�سُ النزعةِ المركزيةِ لرواتبِ )20( موظفًا, فكانتْ كما في الجدولِ الآتي: 2( حُ�سِ

�إذا عُدلتِ الرواتبُ ح�سبَ المعادلةِ الخطيةِ الآتيةِ: �صر= 0.8 �سر + 50
حيثُ: �صر: الراتبُ بعدَ التعديلِ، �سر: الراتبُ قبلَ التعديلِ �أجبْ عن كلٍّ مما ي�أتي:   

, والو�سيطَ, والمنوالَ لرواتبِ الموظفينَ بعدَ التعديلِ. ( اح�سبِ المتو�سطَ الح�سابيَّ �أ	
( �أوجدْ مجموعَ رواتبِ الموظفينَ بعدَ التعديلِ . ب	

( موظفٌ �أ�صبحَ راتبُهُ بعدَ التعديلِ )178( دينارًا. كمْ كانَ راتبُهُ قبلَ التعديلِ ؟ ج	ـ
مادةِ  فـي  الأولِ  للتقويمِ  منهنَّ  تقدّمَ  طالبةً,  الثامنِ )33(  ال�صفِّ  طالباتِ  كانَ عددُ  �إذا   )3
الريا�ضياتِ )30( طالبةً. وتغيَّبَ منهنَّ )3( طالباتٍ, �إذا كانَ المتو�سطُ الح�سابيُّ لعلاماتِ 
الطالباتِ المتقدماتِ للتقويمِ الأولِ ي�ساوي )28(, وفـي اليومِ التالـي تقدمتِ الطالباتُ 
ها, فح�صلنَ على العلاماتِ الآتيةِ: 21,  اللواتي تغيّبنَ عنِ التقويمِ الأولِ فـي الـمادةِ نف�سِ
؟ ثمَّ تحققْ  36, 27, فكمْ ي�صبحُ المتو�سطُ الح�سابيُّ لعلاماتِ طالباتِ ال�صفِ جميعِهنَّ

منْ �صحةِ الحلِ.
, وَالو�سيطُ, وَالمنوالُ لدرجاتِ الحرارةِ بمقيا�سِ )�سل�سيو�سَ(, خلالَ  4(  �إذا كانَ الـمتو�سطُ الح�سابيُّ
الترتيبِ.  ي�أتي: 25 ,30, 35 على  . كما  �شهرِ رم�ضانَ المباركِ منَ العامِ )1436( هجريٍّ

, وَالو�سيطَ, وَالمنوالَ لدرجاتِ الحرارةِ بمقيا�سِ )فهرنهايتَ(؟ فَاح�سبْ المتو�سطَ الح�سابيَّ

المنوالُالو�سيطُالمتو�سطُ الح�سابيُّالمقيا�سُ
180190200القيمةُ

لَ منْ مقيا�سِ )�سل�سيو�سَ (�إلى مقيا�سِ )فهرنهايتَ (,ح�سبَ العلاقةِ الخطيةِ الآتيةِ: ف =       �س+32 59�إر�شادٌ: يُحَوَّ

πFÉ°ùeh øjQÉ“
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1( �إذا كانَ الا�ستهلاكُ ال�سنويُّ لـ50 عائلةً �أردنيةً منْ زيتِ الزيتونِ, مقربًا لأقربِ كغٍ, 
كما في الجدولِ التكراريِّ الآتي:

( اح�سبِ المتو�سطَ الح�سابيَّ ,وَالو�سيطَ, وَالمنوالَ لكميةِ الزيتِ التي ت�ستهلكُها  �أ	
العائلةُ الأردنيةُ من الزيتِ الأردنيِّ �سنويًّا.

ب	( مثّلْ كميةَ الزيتِ التي ت�ستهلكُها العائلةُ الأردنيةُ منَ الزيتِ الأردنيِّ �سنويًّا بيانيًّا, 
, وَالو�سيطَ, وَالمنوالَ. ثمَّ اح�سبِ المتو�سطَ الح�سابيَّ

, وَالو�سيطُ, وَالمنوالُ لرواتبِ موظفي �شركتينِ مختلفتينِ  2( �إذا كانَ المتو�سطُ الح�سابيُّ
كما يظهرُ في الجدولِ الآتي:

�إذا عُدّلَتْ رواتبُ موظفي ال�شركتينِ �أ, ب وفقَ المعادلتينِ الخطيتينِ الآتيتينِ:
�صر =1.2 �سر +20    ,      �صر = 1.1 �سر + 50 على الترتيب.

, وَالو�سيطَ, وَالمنوالَ, لكلٍّ منْ موظفي ال�شركتينِ  ( اح�سبِ المتو�سطَ الح�سابيَّ �أ	
بعدَ التعديلِ.

ب	( �إذا دُمِجَتِ ال�شركتانِ معًا, اح�سبِ المتو�سطَ الح�سابيَّ قبلَ التعديلِ, وبعدَهُ.

 á©LGôe lá©LGôe

46-4150-3645-3140-2635-2130-1625-20الفئاتُ
610547108التكرارُ

المنوالُ الو�سيطُالمتو�سطُ الح�سابيُّعددُ الموظفينَال�شركةُ 
60220240280ال�شركةُ )�أ(

40240260300ال�شركةُ )ب(
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3( للجدولِ التكراريِّ الآتي:

( ار�سمِ المنحنى التكراريَّ بيانيًّا. �أ	
ب	( ما �شكلُ التوزيعِ؟

, وَالو�سيطِ, وَالمنوالِ. ج	ـ( اح�سب كًّال منَ: المتو�سطِ الح�سابيِّ
4( ا�سْتُطْلِعَتَ �آراءُ )50(طالبًا ,وَ)50( طالبةً عنْ عددِ ال�ساعاتِ التي يق�ضونها للدرا�سةِ 

في اليومِ, فكانت موزعةً كما في الجدولينِ الآتيينِ.

�أيُّهما يق�ضي وقتًا �أطولَ للدرا�سةِ: الطلابُ �أمِ الطالباتُ؟ مبررًا �إجابتَكَ.
5( مكتوبٌ على علبةِ الكبريتِ “�إنَّ متو�سطَ عددِ �أعوادِ الكبريتِ في العلبةِ 50 عودًا 
ف�إذا ا�شتريتَ علبةً وَوجدتَ فيها 49 عودًا. فهلْ يحقُّ لكَ انتقادُ ما كتبتْهُ ال�شركةُ 

على علبةِ الكبريتِ؟ مبررًا �إجابتَكَ.
6( ار�سمِ المنحنى التكراريَّ للتوزيعاتِ الواردةِ في كلٍّ منَ الجداولِ الآتيةِ, و�صنِّفْها 

وفقَ الالتواءِ:

27-2429-2126-1823-1520-1217-14الفئاتُ
847623التكرارُ

ال�ساعاتُ التي يق�ضيها الطلابُال�ساعاتُ التي تق�ضيها الطالباتُ

عددُ الطالباتِعددُ ال�ساعاتِ

13
25
312
410
520

50المجموعُ

عددُ الطلابِعددُ ال�ساعاتِ

15
212
316
411
56

50المجموعُ
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, وَالو�سيطُ لرواتبِ عددٍ منْ �أع�ضاءِ هيئةِ التدري�سِ �شهريًّا  7( �إذا كانَ المتو�سطُ الح�سابيُّ
بالدينارِ الأردنيِّ في �إحدى الجامعاتِ الأردنيةِ. ممثلةً في الجدولِ الآتي:

( ما مجموعُ الرواتبِ التي تدفعُها الجامعةُ لأع�ضاءِ هيئةِ التدري�سِ �سنويًّا؟ �أ	
ب	( �إذا منحتِ الجامعةُ علاوةً �إ�ضافيةً مقدارُها)30(دينارًا, لكلِّ ع�ضوِ هيئةِ تدري�سٍ.

, وَالو�سيطَ بعدَ مَنْحِ العلاوةِ الإ�ضافيةِ؟ جدِ الـمتو�سطَ الح�سابيَّ
ج	ـ( ما مجموعُ الرواتبِ التي تدفعُها الجامعةُ لأع�ضاءِ هيئةِ التدري�سِ �سنويًّا بعدَ مَنْحِ 

العلاوةِ الإ�ضافيةِ؟ ثمَّ تحققْ منْ �صحةِ الحلِ.
( ما مقيا�سُ النزعةِ المركزيةِ الأن�سبُ الذي ا�سْتُخْدمَ ؟مبررًا �إجابتَكَ. د	

34-2938-2433-1928-1423-918-413-8الفئاتُ
56714765التكرارُ

34-2938-2433-1928-1423-918-413-8الفئاتُ
41887652التكرارُ

34-2938-2433-1928-1423-918-413-8الفئاتُ
25678184التكرارُ

الجدولُ )1(

الجدولُ )2(

الجدولُ )3(

الو�سيطُ للرواتبِالمتو�سطُ الح�سابيُّ للرواتبِعددُ �أع�ضاءِ هيئةِ التدري�سِ

85850800
105950900
11011501000
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( الجدولُ التالي يـمثلُ علاماتِ )40( طالبًا في مادةِ اللغةِ الانجليزيةِ, العلامةُ العظمى  	8
)40(, وَعلامةُ النجاحِ )20(:

( اح�سبِ الـمتو�سطَ الح�سابيَّ لعلاماتِ الطلابِ. �أ	
( ف�سّرْ قيمةَ الـمتو�سطِ الح�سابيِّ الناتجةَ. ب	

( هلْ قيمةُ الـمتو�سطِ الح�سابيِّ الناتجةُ دقيقةٌ 100%؟ مبررًا �إجابتَكَ. ج	ـ
( ما �شكلُ التوزيعِ؟ مبررًا �إجابتَكَ. د	

( ار�سمْ �شكلَ التوزيعِ بيانيًّا. ه	ـ
( يريدُ �صاحبُ م�صنعٍ للأحذيةِ تحديدَ مقا�سِ الحذاءِ الأكثرِ مبيعًا في ال�سوقِ؛ ليزيدَ منَ  	9

الكميةِ المنتجةِ. �أيَّ مقايي�سِ الموقعِ يختارُ؟ مبررًا �إجابتَكَ.

، الو�سيطِ، المنوالِ( هوَ الأن�سبُ  ( �أيٌّ من مقايي�سِ النزعةِ المركزيةِ )المتو�سطِ الح�سابيِّ 	10
لو�صفِ الحالاتِ الآتيةِ:

قبل  من  المبيعِ  الإطارِ  حجمِ  ح�سبَ  مبيعًا  الأكثرِ  الهوائيةِ  الدراجاتِ  نوعِ   ) �أ	
محلِّ دراجاتٍ هوائيةٍ. 

( لونِ عيونِ الطلبةِ ال�سائدِ في �إحدى المدار�سِ.  ب	
( ال�سعرِ الدارجِ للمنازلِ في �أحدِ الأحياءِ ال�سكنيةِ.  ج	ـ

الطلبةِ ح�صلوا على  التي ن�صفُ عددِ  امتحانٍ ما -  ( معرفةِ علامةِ طالبٍ في  د	
علامةٍ �أعلى منها، والن�صفُ الآخرُ ح�صلوا على علامةٍ �أقلَّ منها.

34-2938-2433-1928-1423-918-413-8العلاماتُ
21286543عددُ الطلابِ
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1( يتكونُ هذا ال��سؤالُ من )8( فقراتٍ, منْ نوعِ الاختيارِ منْ متعددٍ, لكلِّ فقرةٍ منها 
)4( بدائلَ, واحدٌ منها فقطْ �صحيحٌ . �ضعْ دائرةً حولَ رمزِ البديلِ ال�صحيحِ: 

)1( �إذا كانَ المتو�سطُ الح�سابيُّ  للقِيَمِ التاليةِ:9, 14, 18,م, 8 ي�ساوي 12, ف�إنَّ م =
49 ) د	 	11 ) ج	ـ 	60 ) ب	 	12 ) �أ	

)2( الو�سيطُ للقِيَمِ التاليةِ :9, 5, 6, 4, 7, 11 ي�ساوي:
6.5 ) د	 	7.5 ) ج	ـ 	7 ) ب	 	6 ) �أ	

)3( �إذا كانَ تكرارُ الفئةِ المنواليةِ )12-19( ي�ساوي 8, ف�إنَّ المنوالَ ي�ساوي:
19 ) د	 	 12 ) ج	ـ 	  8 ) ب	 	15.5 ) �أ	

ي�ساوي )25(,  وَعددُهم )29(  )�أ(,  الثامنِ  لل�صفِّ  الح�سابيُّ  المتو�سطُ  �إذا كانَ   )4(
ف�إنَّ  ي�ساوي )35(,  وَعددُهم )29(  الثامنِ )ب(,  لل�صفِّ  الح�سابيُّ  والمتو�سطُ 

المتو�سطَ الح�سابيَّ  لل�شعبتينِ معًا ي�ساوي:
   29 ) د	 	35 ) ج	ـ 	25 ) ب	 	30 ) �أ	

)5( �إذا كانتْ درجةُ الحرارةِ بمقيا�سِ )�سل�سيو�سَ(, ت�ساوي 30, ف�إنَّ قيا�سَها بمقيا�سِ 
)فهرنهايتَ( ي�ساوي:

86 ) د	 	54 ) ج	ـ 	6 ) ب	 	30 ) �أ	
)6( المتو�سطُ الح�سابيُّ  للبياناتِ في الجدولِ التكراريِّ الآتي ي�ساوي:

     50) د	 	20 ) ج	ـ 	30 ) ب	 	10) �أ	
)7( �إذا كانتِ القِيَمُ الآتيةُ مرتبةً ترتيبًا ت�صاعديًّا 6 ,9, ن, 15, 16, 17, وَكانَ الو�سيطُ 

لتلكِ القِيَمِ ي�ساوي 14, ف�إنَّ قيمةَ ن هيَ:
15.5 ) د	 	13 ) ج	ـ 	14.5 ) ب	 	14 ) �أ	

w»JGP lQÉÑàNG
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w»JGP lQÉÑàNG ِلت القِيَمُ ح�سبَ المعادلة )8( �إذا كانَ المنوالُ لمجموعةٍ منَ القِيَمِ يُ�ساوي )15(, عُدِّ
الخطيةِ الآتيةِ: �ص=1.2 �س+ 3, ف�إنَّ قيمةَ المنوالِ بعدَ التعديلِ ي�ساوي:

20) د	 	21) ج	ـ ب(15	 	18 ) �أ	
2( للجدولِ التكراريِّ الآتي:

, وَالو�سيطِ, وَالمنوال. اح�سبْ كًّال منَ: المتو�سطِ الح�سابيِّ
3( �إذا كانَ المتو�سطُ الح�سابيُّ لرواتبِ موظفي �شركةٍ مكونةٍ منْ )82( موظفًا ي�ساوي 
. قررتِ ال�شركةُ منحَ موظفيها علاوةً �شهريةً مقدارُها )10( )200( دينارٍ �شهريٍّ

دنانيرَ. اح�سبْ مجموعَ الرواتبِ التي تدفعهُا ال�شركةُ للموظفينَ �شهريًّا.
التدخينِ,  جراءَ  ال�سرطانِ  بمر�ضِ  �أُ�صيبوا  ا  �شخ�صً  )50( على  �إح�صائيةٌ  �أُجْرِيَتْ   )4
لَتْ عددُ علبِ ال�سجائرِ التي ي�ستهلكُها كلُّ �شخ�صٍ �أ�سبوعيًّا, فكانتْ كما في  وَ�سُجَّ

الجدولِ الآتي:

( ار�سمِ المنحنى التكراريَّ للتوزيعِ.         �أ	
ب( �صنفِ التوزيعَ وفقَ الالتواءِ .

اللغةِ الانجليزيةِ  الثامنِ في مادةِ  �إذا كانَ المتو�سطُ الح�سابيُّ لعلاماتِ طلبةِ ال�صفِّ   )5
لَتِ العلاماتُ ح�سبَ المعادلةِ الخطيةِ الآتيةِ:  ي�ساوي )122(. عُدِّ

�ص=      �س +90
( اح�سبِ الـمتو�سطَ الح�سابيَّ لعلاماتِ الطلبةِ بعدَ التعديلِ. �أ	

�إذا �أ�صبحتْ علامةُ �أحدِ الطلبةِ بعدَ التعديلِ ت�ساوي)165(.فَكمْ علامتُهُ قبلَ  ب	( 
التعديلِ؟
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